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E PËRDITSHME INFORMATIVE
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Shkup, 16 tetor - Për dallim nga tetori i vitit 2016,
kur një litër benzinë shitej 64 denarë dhe një
litër naftë 49 denarë, sot një lirë benzinë shitet
me çmim prej 76 denarë, kurse për një litër
naftë, qytetarët paguajnë 69 denarë. Kështu
që, një qytetar që do të furnizojë makinën e tij
me benzinë tani duhej të paguan 12 denarë më
shumë për një litër benzinë apo 20 denarë për
një litër naftë. Qytetarët vendimin e fundit të

Komisionit Rregullator për Energjetik (KRE)
për rritjen e çmimit të derivateve të naftës e
konsiderojnë si goditje të rëndë për xhepin e
tyre, sepse po shnodërrohet në luks pasja e një
veture dhe jo nevojë, siç ishte deri më tani. 
“Çmimet e fundit të derivateve të naftës do të
ndikojnë negativisht sa i përderet përdorimin
të veturave, por edhe jetës në përgjithësi, sepse
e dimë se me shtrenjtimin...

Veturat po bëhen luks 
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Patericat 
e amnistive

Maqedonia po i bën hapat e fun-
dit në maratonën e saj drejt inte-
grimeve. Parlamenti është ndarë
në dysh, kurse skenës politike i
mungon një figurë unifikuese që
do të reflektonte besim dhe re-
spektim të ndërsjellë. Ai që duhet
të jetë i tillë, vazhdon të jetë një
gomar me qira që bart banalite-
tet e partisë së tij. Thjesht, Ma-
qedonisë i mungon autoriteti
moral i ndonjë personi që do të
mund të bënte kapërcime par-
tiake e ideologjike, në favor të
kauzave të...
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Të gjitha 
rrugët shpijnë 
te Gruevski
�

Listës me çmime, gjithsej pesë, sipas një vendimi të Qeverisë, do t’i shtohet çmimi “Meto
Jovanoski”, ndërsa jozyrtarisht i është hequr çmimi “23 Tetori”, ose i quajtur ndryshe çmimi i
VMRO-së, që nuk do të jepet për herë të dytë me radhë. Pavarësisht ndryshimeve, lista e çmimeve
vazhdon të mbetet e njëjtë - monoetnike, diskriminuese dhe mbi të gjitha pa asnjë çmim nacional
për pjesën shqiptare të rangut të “11 Tetorit”
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Pas pavarësisë në 1912 deri në 1943, Tirana ka
patur 15 kryetarë bashkie. Kryetari i parë i
Bashkisë së Tiranës pas shpalljes së Pavarësisë
ka qenë Zyber Hallulli, i cili e drejtoi Tiranën
përgjatë viteve 1913 dhe 1914. 
Të gjithë kryebashkiakët e mëpasëm, kanë
qëndruar në krye, me periudha nga 1 deri në 2
vjet, jo më shumë. Bën përjashtim Omer
Fortuzi i cili pasoi Qazim Mulletin dhe qëndroi
në këtë pozicion, nga 1940 deri në 1943. Më
poshtë, keni një listë të kryebashkiakëve të

Tiranës pas Zyber Hallulit, pra nga 1914 deri në
1943. Servet Libohova, Ismail Ndroqi, Ali
Begeja, Ali Derhemi, Xhemal Kondi, Fuat
Toptani, Izet Dibra, Rasim Kalakula, Rexhep
Jella, Abedin Nepravishta, Qemal Butka,
Abedin Nepravishta, Qazim Mulleti, Omer
Fortuzi. 
Nga 1943 deri në 1944 kryebashkiak ka qenë
Halil Meniku, kurse kryebashkiaku i parë pas
1944-s, që qëndroi në postë deri në 1945 ka qenë
Llazar Treska.

TREGOJENI TRIMËRINË DHE
MENÇURINË ME SERBINË!
“Lufta e ulët dhe ndyer politike e ditëve të fundit
mes politikanëve shqiptarë të pozitës në Kosovë ka
veç humbës shqiptarë. Do të ishte shumë në
rregull nëse humbës do të ishin vetëm politikanët,
por humbësja më e madhe e poteres dhe
kacafytjeve banale ndërshqiptare do të jetë
Kosova. Në fakt, në tërë këtë turp, do të ketë një
fitues nga byrytjet fëmijërore të politikanëve
shqiptarë të Kosovës-- ajo quhet Serbia.
Uluni o çilimijë në tavolinë e sheshoni dallimet ose
vendosni si ta ktheni vendimmarrjen te sovrani si
njerëz, e mos përmjerreni publikisht si foshnje që
nuk dinë asgjë!
Nëse jeni trima dhe të mençur, tregojeni trimërinë
dhe mençurinë me Serbinë!”, ka shkruar një status
në Facebook, veprimtari i çështjes kombëtare në
SHBA, Uk Lushi.

NË VEND TË VIZAVE, LIBERALIZIM
POSTESH
“Duke qenë politikë mëhallash, e natyrshme që
secili turret ta kapë një copë pushtet. Kjo logjika
‘kazakistançe’ e emërimit me lehtësi të
padurueshme në poste publike është trasuar më
herët nga të gjitha pushtetet pararendëse. Prandaj
ekzistojnë sintagmat: pushteti i Drenicës,
Dukagjinit, Llapit. 
I vetmi toponim politik që nuk është etablu në
leksikun politik të kësaj kohe është Rrafshi i
Kosovës. Mbase koha që gjeografia politike të
pasurohet edhe me një nocion, i cili shpërfaqë
esencën e problemit: shteti i Kosovës trajtohet si
plaçkë lufte. Secili në mënyrën e vet ia ndukë nga
një copë. Kosova është karma e shumë njerëzve të
veshur me imunitet politik, ama veç për vete!”, ka
shkruar njw status nw Facebook, gazetari Bekim
Kupina.

SHPRESAT E
HANIT PËR
MARRËVESHJE
N ME SERBINË
Komisioneri Evropian për
Politika Fqinjësore dhe
Negociata për Zgjerim, Johannes
Hahn, shpreson që pas
përmbylljes së negociatave
Kosovë-Serbi dhe arritjes së një
marrëveshjeje ligjërisht
obliguese, shtetet mos-njohëse
të pavarësisë së Kosovës do ta
rishqyrtojnë vendimin e tyre.
Në një intervistë për
prestigjiozen spanjolle “ElPais”,
Hahn ka thënë se arritja e
marrëveshjes ligjërisht
obliguese mes dy vendeve është
kyçe për rajonin. “Qëndrimi i
përbashkët i BE-së është se kur
flasim për Ballkanin, ne ose
eksportojmë stabilitet ose
importojmë jo-stabilitet. Përvoja
na tregon se paqja e
qëndrueshme dhe stabiliteti në
Ballkan mund të arrihen vetëm
përmes një perspektive
evropiane. Shkurtin e kaluar ne
publikuam strategjinë tonë për
Ballkanin, dhe një nga
përfundimet kyçe është se ne do
të pranojnë shtete të reja
anëtare vetëm nëse i kanë
zgjidhur të gjitha konfliktet
bilaterale me fqinjët e tyre. Për
këtë arsye një marrëveshje
ligjërisht obliguese mes Kosovës
dhe Serbisë është e nevojshme, e
madje është kyçe për rajonin. Na
duhet ta lehtësojmë dialogun
mes tyre. Shpresoj që pas kësaj,
do të jemi në një situatë në të
cilën ato vende që nuk e njohin
sovranitetin e Kosovës [Spanja,
Rumania, Sllovakia, Greqia dhe
Qipro] do të mund të studiojnë
marrëveshjen mes Kosovës dhe
Serbisë dhe të marrin vendimin e
tyre”, ka thënë Hahn në këtë
intervistë.
Sipas komisionerit Hahn,
Spanja, sikurse edhe vendet
tjera, ndonëse nuk e ka njohur
pavarësinë e Kosovës, ka
kontribuar shumë në
përmirësimin e stabilitetit të
rajonit. “Kemi marrëveshje
strategjike me Kosovën. Duhet t’i
lëmë Kosovën e Serbinë të
arrijnë një marrëveshje, dhe
nëse ajo arrihet, atëherë do të
shohim se cilët do të jenë hapat
e radhës”, ka potencuar
Komisioneri Evropian për
Politika Fqinjësore dhe
Negociata për Zgjerim, Johannes
Hahn.

(ElPais, 16 tetor)
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Maqedonia po i bën hapat e fundit në maratonën e saj drejt inte-
grimeve. Parlamenti është ndarë në dysh, kurse skenës politike i
mungon një figurë unifikuese që do të reflektonte besim dhe re-
spektim të ndërsjellë. Ai që duhet të jetë i tillë, vazhdon të jetë një
gomar me qira që bart banalitetet e partisë së tij. Thjesht, Maqe-
donisë i mungon autoriteti moral i ndonjë personi që do të mund
të bënte kapërcime partiake e ideologjike, në favor të kauzave të
përbashkëta. Ajo që aktualisht po bën kryeministri Zaev, është një
përpjekje utilitare për t’i shndërruar ndasitë në pajtim, por mbarë-
simi i politikës me tensione e paragjykime ka bërë që dora e shtrirë
të shënojë vijën që ndan Maqedoninë në dy sfera interesimesh so-
ciopolitike me prejardhje njëetnike. 

Zbritja e debatit nga parimet në çështje numrash, e ka ngushtuar
kuptimin e parlamentarizmit në tema që më tepër kanë të bëjnë
me mbijetesën politike, se sa me ndonjë strategji zhvillimore.
Kërkesës së Zaevit për të tejkaluar 27 prillin, në shenjë pajtimi
për hir të proceseve eurointerguese, iu kanë përgjigjur pozitivisht
një pjesë e VMRO-së, ndërkohë që pjesa më e madhe e tyre po he-
zitojnë. Ata duan që amnistia të përfshijë një gamë më të gjerë
njerëzish e veprash, përfshi edhe ish liderin Gruevski. Është pra kjo
parti që konsideron se faktorët që ndikojnë në hyrjen e Maqedo-
nisë në NATO e BE- nuk janë reformat dhe standardet, por falja e
krimeve dhe kriminelëve. Atyre nuk iu intereson që çfarë shteti poi
u lënë pasardhësve të tyre. Për ta më me rëndësi është t’i shpëtojnë
burgut disa eksponentët të partisë së tyre, se sa Maqedonia të
shpëtojë nga mengeleja e izolimit. 

Këtu qëndron edhe absurdi që mendjet e shëndosha nuk mund ta
akspetojnë. Parasegjitash është i paakseptueshme promovimi i
kulturës së mosndëshkimit në politikë. Në Ballkan ky është një sin-
drom i njohur dhe gjithkund i kemi prezent fytyrat e njëjta që nga
vitet nëntëdhjetë, të paktën në këtë pjesë Juglindore të gadishul-
lit. Askund, përpos në Kroaci, nuk u burgosën politikanë për zh-
vatje e kriminalitet, mirëpo Brukselit nuk iu bë vonë të jep reko-
mandime për fillim të negociatave. Për fat të mirë kjo garniturë
politike në Maqedoni humbi pushtetin, por nuk i humbi ambiciet
për të qenë aktuale në bursën e allishverisheve politike. Kaq e pa-
ska pasur patiotizmi i tyre. Doktrina e dikurshme që pretendonte
kufi të gjerë krenarie, sot është rrudhur në një pashallëk hajdutë-
sh që po kërkojnë të shpëtojnë kokën. 

Që ironia të jetë më e madhe ata duan që këtë pashallëk ta vënë
në kandarin e matjeve politike, kurse rrugëtimin drejt BE-së ta
bëjnë me patericat e amnistive. Mund ta imagjinoni si do të dukej
kjo rrugë, plot lecka gardhiqeve të lodhura të dinjitetit, me kom-
pleksin e fajit të pandëshkuar.

Patericat 
e amnistive
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Emin AZEMI

KUSH ISHINKRYEBASHKIAKËT E PARË TË TIRANËS?

MËSIMET QË NUK PO I MARRIM
NGA GJORGJ WASHINGTONI!
“George Washington konsiderohet babai i kombit
amerikan, sepse ai e mposhti Mbretërinë Angleze
dhe i vuri themelet e Amerikës së sotme. Pas
mbarimit të mandatit të tij të dytë si president i
SHBA-ve (8 vjet), per meritat e tij Kongresi ka
propozuar që ta ndërrohet Kushtetuta, me synimin
që ai të vazhdojë edhe mandatin e tretë. Përgjigjja
e tij: “Unë që e luftova mbretërinë, ju kërkoni të më
bëni mbret?! Tani është koha e pensionimit tim.
Çdo amerikan mund të jetë një George
Washington”. Ky duhet të jetë mësimi më i mirë për
politikanët tanë si në Maqedoni, Kosovë e
Shqipëri...se çdo gjë ka një plafon dhe kufi.”, ka
shkruar një status në Facebook, Daim Iljazi.

Askund, përpos në Kroaci, nuk u
burgosën politikanë për zhvatje e
kriminalitet, mirëpo Brukselit nuk iu bë
vonë të jep rekomandime për fillim të
negociatave. Për fat të mirë kjo garniturë
politike në Maqedoni humbi pushtetin,
por nuk i humbi ambiciet për të qenë
aktuale në bursën e allishverisheve
politike
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Fatos RUSHITI

Shkup, 16 tetor - Parlamenti i Maqe-
donisë ka vazhduar me debatin për
Propozimin për qasjen drejt ndry-
shimeve kushtetuese. Njëjtë si një
ditë më parë, edhe të martën krye-
ministri Zaev ka përmendur faljen
dhe dialogun drejt një zgjidhje për
integrimin e Maqedonisë në NATO
dhe BE. 

“Çdoherë kam qenë për dialog
dhe gjetje të zgjidhjeve përmes bi-
sedimeve. Ka shumë ndarje në Ma-
qedoni dhe të gjithë e dimë se
duhet të falim. Absolutisht nuk më
shkon ndër mend të ndikoj ndaj in-
stitucioneve apo gjykatave”, tha
nga foltorja e Parlamentit kryemi-
nistri Zaev. Duke iu përgjigjur de-
putetit Kërsto Jovanovski nga
VMRO-DPMNE, i cili propozoi li-
derët e dy partive më të mëdha ma-
qedonase të ulen dhe të sjellin ven-
dim për të ardhmen e shtetit, Zaev
sqaroi se emri i shtetit nuk ndër-
rohet, por vetëm plotësohet. "Qy-
tetarët në zgjedhje parlamentare
ia dorëzojnë legjitimitetin e vet de-
putetëve në mënyrë që ata të sjellin
vendime. Për çështjen e emrit dhe
Marrëveshjen me Greqinë, vendo-
sëm ta kthejmë legjitimitetin dhe
ta pyesim popullin tonë. Qytetarët
vendosën, dolën në referendum,
ndërsa ata të cilët nuk deshën të
vendosin, qëndruan në shtëpi. Ma-
qedonia duhet më tutje të sjellë
vendim", tha Zaev.

Kërkuam, theksoi Zaev, që kjo
nga ana e tyre të konfirmohet dhe
për atë jehon diku maqedonas,
gjuhë maqedonase,  që të mos ketë
dilemë se kush jemi, të pranohemi
edhe në të ardhmen kur BE-ja në
raportet do të drejtohet  ndaj po-
pullit tonë, e jo me popullin tuaj
dhe me gjuhën tuaj, duke u frikë-
suar, potencoi, të mos bllokohet
nga përfaqësuesit grek. Të ndër-
tojmë miqësi, nënvizoi Zaev, kjo
është thelbi.

Ju bind, theksoi Zaev, se tërë kjo
që ishte përparim në biseda, ishte
ndarë me opozitën. Dëshmi, poten-
coi,  është tentimi i pasuksesshëm
për Maqedoninë Ilindenase, me të
gjitha detajet, që është marrë në
identitetin, në gjuhën, si janë inter-
pretuar punët e caktuara. Përkujtoi
se marrëveshja menjëherë është
publikuar, pas zbritjes së klauzolës
për informacione të klasifikuara.
Kemi ndarë gjithçka që kemi mund
të ndajmë, tha Zaev dhe shtoi se
kemi pasur  dallime në qëndrime
të caktuara. Me siguri dhe asnjëherë
askush nuk pret  që të jemi me qën-
drime të njëjta me opozitën.

Deputeti Jovanovski u deklarua
se do të votojë kundër ndryshime-
ve të Kushtetutës sepse, siç theksoi
mes tjerash, nuk beson në atë që
është e shkruar në Marrëveshjen e
Prespës, ndërkaq që edhe në refe-

rendum nuk ka qenë i plotësuar
njëri nga kushtet. "Nuk mundet që
këta deputetë të shtypin pullën për
të cilën nuk kanë dhënë betim", i tha
Jovanovski kryeministrit Zaev. Gjatë
debatit të djeshëm, deputeti Surija
Rushiti nga Aleanca për Shqiptarët
tha se si parti do ta mbështesin in-
tegrimin e Maqedonisë në NATO,
por nuk do të heqin dorë edhe nga
ajo që populli shqiptar duhet të jetë
i barabartë. Madje, ai kundërshtoi
mundësinë që, si kushte për votat e
deputetëve të VMRO-së, të amni-
stohen huliganët e 27 prillit. Edhe të
martën pushteti dhe opozita
mbetën me qëndrimet e tyre të
kundërta. Shumica parlamentare
përsëriti thirrjen për përgjegjësi
dhe bashkësi, ndërsa theksuan se
marrëveshje më të mirë se kjo nuk
mund të ketë dhe nëse ajo përjash-
tohet, atëherë shtetit i kanoset izo-

limi. Opozita, nga ana tjetër theksoi
se Marrëveshja e Prespës është e
dëmshme, kundërkushtetuese dhe
e vdekur politikisht.

MILLOSHOSKI NUK VOTON,
ANKOHET PËR PRESION 

NGA PSP
Pas referendumit të pasukses-

shëm, rreth 15 kolegë të mi depu-
tetë, mes të cilëve edhe unë, janë
thirrur nga ana e PSP-së për lëndë
të ndryshme dhe konsideroj se me
këtë tregohet se Prokuroria ka qël-
lim të vetin politik, respektivisht të
gjitha këto raste dhe procedura, si
dhe marrje në pyetje kanë për qël-
lim që të detyrojnë një pjesë të de-
putetëve të votojnë kundër vullne-
tit të popullit, gjegjësisht për
ndërrim të Kushtetutës së Repu-
blikës së Maqedonisë. Kështu u
ankua deputeti dhe ish-ministri i

Punëve të Jashtme, Antonio Millo-
shoski, pas marrjes në pyetje në
PSP për rastin "I fuqishmi", duke
theksuar se pa marrë parasysh të
gjitha, gjithnjë e më e rëndësishme
është që respektohet vullneti i po-
pullit dhe të njëjtën do ta bëj edhe
unë. Deputeti Milloshoski është i
akuzuari i parë në rastin "I fuqish-
mi" të cilin PSP-ja e paralajmëroi
në mars të këtij viti kundër gjithsej
13 personave, mes të cilëve janë
edhe babai i tij dhe ish-kryetari Ko-
munës Makedonski Brod, si dhe
ish-ilustratori i parë Tome Axhiev.
Sipas PSP-së, Milloshoski e ka
shtyrë kryetarin e Komunës që të
manipulojë Këshillin e Komunës
Makedonski Brod dhe babait të tij
t'ia shesë objektin në fshatin Izhi-
stë, në të cilën ka qenë e sistemuar
Komuna Pllasnicë. Pasi që kryetari
i Komunës ka kuptuar se është i
manipuluar, ka kërkuar që proce-
dura të rihetohet.

JANÇEV PRANON “AMNISTINË” E
ZAEVIT SI KUSH PËR VOTAT
Megjithatë, ndryshe nga Millo-

shoski, nënkryetari i VMRO-së,
Mitko Jançev duket se po pranon
dorën e zgjatur për fale të Zaevit.
“Hajde të bëjmë atë amnisti për
ndodhitë në Parlament më 27 prill.
Ajo punë duhet të përfundojë në
Parlament, njëzëri duke ngritur
dorën”, ka thënë Jançev. Thirrja e
djeshme e kryeministrit Zoran
Zaev për pajtim dhe falje, sipas
Jançevit, është thirrje për "çlirimin e
njerëzve të cilët në euforinë e 27
prillit, pa dashje bërën marrëzi". Për
atë se çfarë nënkupton ajo mënyrë
e sundimit të shtetit juridik,
nënkryetari i VMRO-së thotë se "sh-
tetin juridik tek do të duhet ta fil-
lojmë ta ndërtojmë".

"Pasi, ajo nuk vlente as kur
shkelej Rregullorja në Parlament,
nuk vlente as edhe kur silleshin
disa ligje...Të mos kthehem prapa
dhe të numëroj se sa herë shteti ju-
ridik ka qenë i komprometuar. Ja, t'i
japim fund asaj çka ka ndodhur
dhe të fillojmë ta ndërtojmë", ka
thënë Jançev. Për debatin aktual në
Parlament për ndryshimet kushte-
tuese, thotë se nëse do të ishte de-
putet, do të votonte për ndryshime
të Kushtetutës, por me disa kushte,
ose do të kishte ngritur disa amen-
damente me qëllim të sigurohen
garanci shtesë për shtetin. I pyetur
se çfarë u rekomandon deputetëve
të VMRO-së, Jançev ka thënë se ata
janë nën presion të përhershëm
"edhe nga djathtë dhe majtë". "Kanë
presione nga lindja e diellit, gjatë
ditës dhe deri në perëndim të diel-
lit. Nuk do të kisha dashur të jem në
lëkurën e tyre, pasi janë në situatë
të mos mund lirshëm të shfaqin
qëndrimin e tyre autentik", thek-
son Jançev.

DITA E DYTË E DEBATIT PËR NDRYSHIMET KUSHTETUESE

Zaevi përsërit faljen, përçahet VMRO
Njëjtë sikurse një ditë
më parë, Zaevi ka
përsëritur faljen dhe
dialogun drejt një
zgjidhje për
integrimin e
Maqedonisë në NATO
dhe BE. VMRO duket
e përçarë, pasi derisa
nënkryetari Mitko
Jançev kërkon amnisti
si kusht për votat e
deputetëve,
Milloshoski betonon
qëndrimin kundër

PA MARRËVESHJEN, NUK EKZISTON ZGJIDHJE 

Pa pranimin e Marrëveshjes së Prespës
nuk ekziston asnjë zgjidhje, ka porositur
shefi i diplomacisë greke Nikos Koxijas,
pas takimit në Këshillin për çështje të
jashtme të BE-së në Luksemburg dhe ka
shtuar se edhe me një matematikë të
thjeshtë të shkollës fillore, nuk mund të
arrihet marrëveshje më e mirë për secilën palë,
"siç theksojnë opozitat e dyja vendeve". Siç
lajmëron korrespondentja e MIA-s nga Athina,
Koxijas ka thënë se takimi i djeshëm ka filluar me

çështje lidhur me Maqedoninë. "Kam
sqaruar se duhet të kuptohet në Shkup se

nuk ekziston asnjë zgjidhje pa pranimin
e Marrëveshjes së Prespës dhe se nuk
është e mundur të ndodhë ajo që thonë

se dy partitë opozitare në Greqi dhe IRJM,
se mund të sigurojnë një marrëveshje më të

mirë për secilën palë, pasi kjo nuk është e
realizueshme as edhe me një aritmetikë të
thjeshtë të shkollës fillore", ka thënë shefi i
diplomacisë greke. 

MICKOVSKI KËRKON T’I DREJTOHET PARLAMENTIT, XHAFERI REFUZON 

VMRO ka parashtruar kërkesë deri te
Parlamenti përmes së cilës kërkohet që
Hristian Mickovskit t’i mundësohet që të
mbajë fjalim para deputetëve për
ndryshimet kushtetuese. “Duke patur
parasysh faktin se në këto momente në
parlament po diskutohet për nevojën e
ndryshimeve kushtetuese që kanë një ndikim
thelbësor, kriza politike në të cilën është futur
vendi ynë si dhe rëndësinë që në këtë periudhë e ka
për të ardhmen e Republikës së Maqedonisë, si dhe
duke patur parasysh momentin sensitiv,
vëmendjen dhe kontroverset që ka shkaktuar ky
debat në opinion, VMRO-DPMNE si partia më e

madhe politike që është në opozitë, dhe
kryetar i së cilës është Hristian Mickovski

nuk është deputet, dhe për atë ai e ka të
pamundur që para përfaqësuesve të
populli të shpreh pikëpamjet dhe

qëndrimet e tij ndaj kësaj çështje të
ndjeshme, dërgojmë kërkesë që t’i

mundësohet të mbajë fjalim në vazhdimësinë e
seancës parlamentare në lidhje me ndryshimet e
propozuara kushtetuese”, thuhet në kërkesën e
VMRO-së. Kjo kërkesë megjithatë është refuzuar
nga kryeparlamentari Talat Xhaferi, pasi në letër
shkruhet “zotëri Xhaferi”, dhe jo “kryetari i
Parlamentit”. 
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Evis HALILI 

Shkup, 16 tetor - Në Ministrinë e
Kulturës janë duke u përgatitur
ndryshimet më të fundit në Ligjin
për çmimet shtetërore. Listës me
çmime, gjithsej pesë, sipas një ven-
dimi të Qeverisë do t’i shtohet çmi-
mi Meto Jovanoski me motivacio-
nin me avancimin e të drejtave të
njeriut, por po ashtu Qeveria për-
mes një urdhërese kërkon që në
funksion të përmirësimit të tekstit
të bëhen ndryshime edhe në di-
spozita të tjera të këtij ligji. 

Nga ana tjetër listës së çmime-
ve shtetërore jozyrtarisht i është
hequr edhe çmimi “23 Tetori”, ose i
quajtur ndryshe çmimi i VMRO-së.
Nëse vitin e kaluar ky çmim nuk u
dha me arsyetimin se komisionit
përkatës i kishte kaluar mandati,
edhe as këtë vit nuk u zgjodhën
anëtarët e rinj. Në departamentin
e çmimeve shtetërore në Mini-

strinë e Kulturës pohojnë se ky
është çmimi i vetëm për të cilin ko-
misioni nuk funksionon prej gati
dy vitesh. Në Komisionin për çë-
shtjet e zgjedhjeve dhe emërime-
ve në Parlament nuk japin asnjë
koment lidhur me çështjen e emë-
rimeve, si edhe procedurave për
komisione të ngjashme, siç është ai
për çmimin më të ri “22 Nëntori” ku
anëtarët e së cilit janë në pritje të
emërimit zyrtar prej disa muajsh. 

Ish-ministri i Kulturës, Robert
Allagjozovski, pati paralajmëruar
ndryshimet në vetë Ligjin për çmi-
met shtetërore, si pjesë e Strategji-
së së re të kulturës dhe reformave
që duhej të ndërmerreshin për zh-
villimin e kulturës, zhveshjen e saj
nga klientelizmi, etnocentrizmi.., e
të tjera. Por ka kaluar më shumë se
një vit dhe lista e çmimeve shtetë-
rore vazhdon të mbetet e njëjtë -
monoetnike, diskriminuese dhe
mbi të gjitha pa asnjë çmim na-
cional për pjesën shqiptare të ran-
gut të “11 Tetorit” për arritje e suk-
sese të veçanta në fushën e

kulturës, arsimit, e të tjera. 
Nëse do të ketë ndryshime dhe

cilat do të jenë ato sa i takon çmi-
meve shtetërore nuk komentojnë
as nga Ministria e Kulturës. 

Ndryshimet e fundit në Ligjin
për çmimet shtetërore që akor-
dohen një apo disa herë në vit për
kontribut dhe merita të veçanta në
sfera të ndryshme janë bërë gja-
shtë vite më parë, por pa ndry-
shuar profilin monoetnik të tyre,
me një përjashtim, çmimin “Nënë
Tereza”, i cili iu shtua listës në vitin
2006, me një vlerë prej pesë paga
mujore. Një vit më vonë u shtua
edhe çmimi 23 Tetori, në vlerë 10
paga mujore. 

“11 Tetori” që jepet nga Mini-
stria e Kulturës është çmimi më i
rëndësishëm, sa i takon vlerës (15
paga mujore mesatare) dhe beni-
fiteve që përfitojnë bartësit e tij. I
dyti është “Shën Klimenti i Ohrit”
(10 paga mujore mesatare ), ndër-
sa përfitimet janë më të vogla nga
çmimet e tjera si “Mito Haxhi Vasi-
liev Jasmin” “Goce Dellçev”. 

Zejnulla VESELI

Shkup, 16 tetor - Për dallim nga teto-
ri i vitit 2016, kur një litër benzinë
shitej 64 denarë dhe një litër naftë
49 denarë, sot një lirë benzinë shi-
tet me çmim prej 76 denarë, kurse
për një litër naftë, qytetarët pa-
guajnë 69 denarë. Kështu që, një
qytetar që do të furnizojë makinën
e tij me benzinë tani duhej të pa-
guan 12 denarë më shumë për një
litër benzinë apo 20 denarë për një
litër naftë. Qytetarët vendimin e
fundit të Komisionit Rregullator
për Energjetik (KRE) për rritjen e

çmimit të derivateve të naftës e
konsiderojnë si goditje të rëndë për
xhepin e tyre, sepse po shnodër-
rohet në luks pasja e një veture dhe
jo nevojë, siç ishte deri më tani. 

“Çmimet e fundit të derivate-
ve të naftës do të ndikojnë negati-
visht sa i përderet përdorimin të
veturave, por edhe jetës në
përgjithësi, sepse e dimë se me sh-
trenjtimin e derivateve, është sh-
trenjtuar edhe jetesa. Me siguri se
shumica e qytetarëve në punë më
nuk do të shkojnë më veturat e
tyre. Mirë do të ishte sikur të ki-
shim ndonjë alternativë tjetër,

mirëpo qyteti i Shkupit shumë pak
ka ndërtuar rrugica për biçikleta,
sidomos në Komunën e Çairit, kë-
shtu që qytetarët e kësaj lagje e
kanë të pamundur të përdorin
biçikletën si mjet alternativë për
të udhëtuar deri te vendi i punës”,
thonë qytetarët. 

Edhe njohësit e çështjeve eko-
nomike vendimin e fundi të KRE-së
e vlerësojnë si një grusht plus për
standardit jetësor të qytetarëve.
Arben Halili, ekspert ekonomik,
shprehet se në vend që të shpre-
sojnë për jetë më të mirë, qytetarët
edhe më tej vazhdojnë jetojnë në

ankth dhe frikë ekonomike për
shkak se rritjes së vazhdueshme të
derivateve të naftës që dukshëm
ndikojnë negativisht në gjendjen e
financiare të tyre. 

“Votimi i opsionit për një jetë
më të mirë aspak nuk po i përmbu-
sh nevojat e qytetarëve. Siç e dini,
edhe një pas një viti qeverisje nga
kjo qeveri aktuale, aspak nuk vë-
rehet se qytetarët po bëjnë një jetë
më të mirë. Gjithsesi, rritja e çmi-
mit të derivateve të naftës nuk
duhet parë si ndonjë hap revolu-

cionar, sepse nuk mund të pritet
ndonjë efekt reflektues në për-
mirësimit e standardit jetësor të
qytetarëve”, thotë Halili. 

Ndryshe, të hënën, KRE miratoi
vendimin për rritjen e çmimit të
karburanteve. Tani, për një litër
benzinë tani do të duhet paguar
76.5 denarë për litër benzinë, ose
69 denarë për një litër naftë.
Rritjen e çmimit të derivateve, KRE
e arsyetoi me rritjen e çmimin të
papërpunuar të naftës në tregun
botëror për 4.74 për qind. 

RRITJA E ÇMIMIT TË KARBURANTEVE E VËSHTIRËSON JETËN E QYTETARËVE 

Veturat po bëhen luks 
Arben Halili, ekspert ekonomik, shprehet se në vend që të shpresojnë për
jetë më të mirë, qytetarët edhe më tej vazhdojnë jetojnë në ankth dhe frikë
ekonomike për shkak se rritjes së vazhdueshme të derivateve të naftës që
dukshëm ndikojnë negativisht në gjendjen e financiare të tyre

NDRYSHIME NË LIGJIN PËR ÇMIMET SHTETËRORE 

Ikën 23 Tetori, vjen Jovanovski 
Listës me çmime, gjithsej
pesë, sipas një vendimi të
Qeverisë, do t’i shtohet
çmimi “Meto Jovanoski”,
ndërsa jozyrtarisht i
është hequr çmimi “23
Tetori”, ose i quajtur
ndryshe çmimi i VMRO-
së, që nuk do të jepet për
herë të dytë me radhë.
Pavarësisht
ndryshimeve, lista e
çmimeve vazhdon të
mbetet e njëjtë -
monoetnike,
diskriminuese dhe mbi të
gjitha pa asnjë çmim
nacional për pjesën
shqiptare të rangut të “11
Tetorit”
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ÇMIMET SHTETËRORE 

“11 TETORI” (MINISTRIA E KULTURËS) Dita e kryengritjes së popullit
maqedonas. Jep mirënjohjen më të lartë për veprën jetësore në
fushën e shkencës, artit, ekonomisë, si dhe në veprimtari të tjera me
interes publik. Brenda një viti mund të ndahen deri në pesë çmime.
Vlera: 15 paga mujore mesatare. Është akorduar për herë të parë në
vitin 1959. 
“SHËN KLIMENTI I OHRIT” (MINISTRIA E KULTURËS) Dita e Shën
Klimentit, 8 dhjetor. Jep mirënjohjen më të lartë për arritje
shumëvjeçare në fushën e edukimit, arsimit, kulturës, artit,
shëndetit, sportit, mbrojtjes dhe avancimit të mjedisit human dhe
në veprimtarinë sociale. Brenda një viti jepen deri në pesë çmime.
Vlera: 10 paga mujore mesatare. Është akorduar për herë të parë në
vitin 1969. 
23 TETORI (MINISTRIA E KULTURËS) Dita e Luftës revolucionare
maqedonase (i shtuar në vitin 2007). Jep mirënjohje më të lartë për
arritje në sferën e shkencës, kulturës, arsimit, mbrojtjes së
interesave shtetërore dhe promovimit të prioriteteve shtetërore,
vlerave dhe trashëgimisë kulturore-historike të Maqedonisë. Brenda
një viti jepen më së shumti pesë çmime. Vlera: 10 paga mujore
mesatare. Është akorduar për herë të parë në vitin 2007. 
“GOCE DELLÇEV” (MINISTRIA E ARSIMIT) Dita e vdekjes së Goce
Dellçev, 4 maj. Jep mirënjohje për arritje në sferën e shkencës.
Brenda një viti jepen më së shumti deri në tre çmime. Vlera: pesë
paga mujore mesatare. Është akorduar për herë të parë në vitin 1969. 
“MITO HAXHI VASILIEV JASMIN” (MINISTRIA E KULTURËS) Dita e
lindjes së Mito Haxhi Vasilievit, 21 dhjetor. Jep mirënjohje për arritje
në sferën e publicistikës dhe gazetarisë. Brenda një viti mund të
akordohen deri në dy çmime. Vlera: pesë paga mujore mesatare.
Është akorduar për herë të parë në vitin 1969. 
“NËNË TEREZA”(MINISTRIA E KULTURËS) Dita e lindjes së Nënë
Terezës, 26 gusht. Jep mirënjohje për arritje në fushën e humanitetit,
solidaritetit njerëzor dhe për nxitjen dhe avancimin e mirëkuptimit
dhe bashkëpunimit mes popujve, si edhe mes përfaqësuesve të
bashkësive, kulturave dhe religjioneve të ndryshme. Brenda një viti
jepet deri në dy herë. Vlera: pesë paga mujore mesatare. Është
akorduar për herë të parë në vitin 2006. 
8 SHTATORI (AGJENCIA E TË RINJVE DHE SPORTIT) (2012) Dita e
pavarësisë së Maqedonisë. Jep mirënjohje për arritje në sferën e
sportit për sportistë, trajnerë dhe punonjës në sport. Brenda një viti
mund të akordohen deri në pesë çmime Vlera: dhjetë paga mujore
mesatare. Pension i përjetshëm në vlerën e një page mujore
mesatare. Është akorduar për herë të parë në vitin 2012. 
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Lëndohet dy punëtorë
në Gostivar
Në dy raste të ndara, dy punëtorë kanë marrë
lëndime të rënda pasi që janë rrëzuar nga
shkallët derisa kanë qenë duke punuar në
objekte në rrethinën e Gostivarit. Gostivarasi
N.A. (25) dje në fshatin Bellovishtë, Gostivar
duke punuar në shtëpinë e Xh.D. ka rrëshqitur
nga shkalla në të cilën ka qëndruar dhe ka rënë
në shtresë betoni në lartësi prej katër metrave.
Është dërguar në spitalin e përgjithshëm të
Gostivarit ku i janë konstatuar lëndime të rën-
da trupore, pas së cilës është transferuar në
Qendrën urgjente pranë kompleksit "Nëna Te-
rezë" në Shkup. Në rastin e dytë gjatë montimit
të një kondicioneri në një servis në rrugën "Ilin-
denska" në Gostivar ka rënë nga shkalla dhe
është lënduar rëndë D.K. (36). Në spitalin e Go-
stivarit i është konstatuar frakturë në një dorë.

Aksidentohen dy vetura,
lëndohet këmbësori
Të hënën rreth orës 12 e 45 minuta në Reçicë të
Vogël, ka ndodhur aksident trafiku ku janë
përfshirë veturat Mercedes me targa të Tetovës
e drejtuar nga M.A., 38-vjeçar nga Tetova dhe
veturës “Volsfagen” e drejtuar nga M.A 41 vjeçar
nga Tetova, me ç’rast kanë goditur edhe
këmbësorin Sh.A., 79-vjeçar nga Reçica e Vogël.
Gjatë këtij aksidenti, lëndime trupore ka marrë
këmbësori Sh.I.,iI cili është dërguar në Klinikat
e Shkupit. Është kryer hetim në vendin e
ngjarjes.

Tetovari aksidenton
shkupjanin
Të hënën rreth orës 13, 50 minuta, në Shkup, në
bulevardin “Aradhet Partizane”, në Shkup, ka
ndodhur aksident trafiku me ç’rast Z.S., 47-
vjeçar duke drejtuar veturën Mercedes, me tar-
ga të Tetovës, ka aksidentuar këmbësoren I.P.,
67-vjeçare nga Shkupi. Me këtë rast këmbë-
sorja ka marrë lëndime trupore dhe është dër-
guar në Spitalin “8 shtatori, ku edhe i janë kon-
statuar lëndime trupore.

Arrestohet 21 vjeçari,
kërkohej për vjedhje
Pjesëtarë të Policisë së Sektorit për Punë të
Brendshme në Tetovë, të hënën mbrëma rreth
orës 20 kanë arrestuar 21-vjeçarin F.M. nga
fshati Pallaticë. Ai, sipas njoftimit të policisë,
është i dënuar për veprën penale me dy vite
burg. Pas mbajtjes së shkurtër në Stacionin
Policor në Tetovë, me urdhër të Gjykatës F.M.
është dërguar për vuajtjen e dënimit në bur-
gun e Idrizovës.

Arrestohet plaçkitësi 
i bastores
Të hënën rreth orës 15 e 40 minuta është arre-
stuar 45 vjeçari B.D nga Gostivari, për shkak se
dyshohet nga policia për plaçkitjen në bastore
sportive në qendër të Gostivarit. Në ndërkohë,
gjatë bastisjes në shtëpinë e tij, të kryer me
urdhër të gjykatës, janë gjetur një pistoletë
me gaz Rek Majami 9 milimetër, një kapelë e
zezë dhe atlete sportive të zeza, të cilët janë fo-
todokumentuar dhe marrë për analizë. (U.H)

KRONIKË

Omer XHAFERI

Shkup, 16 tetor - Përveç përfaqësuesve të
SHBA-ve dhe atyre të OSBE-së, në seancën
ne fundit gjyqësor për ngjarjet e 27 prillit,
ku rrëfimin e tij e dha dëshmitari i rre-
zikuar “C-1”, nuk ishin prezent mediat. Në
arsyetimin e këtij vendimi gjykatësja e
lëndës Dobrilla Kacarska, tha se opinioni
nuk lejohet ta përcjell deklaratën e dësh-
mitarit të rrezikuar për shkak të sigurisë
dhe rrezikut të zbulimit të identitetit
fshehur. Ndërkohë, palëve prezentë në
sallë siç janë avokatët dhe përfaqësuesit
tjerë, gjykatësja Kacarska, ku bëri me dije
që të përmbahen nga shpalosja e çfarëdo
detaji nga rrëfimi i dëshmitarit të rre-
zikuar, përndryshe do të përgjigjen pena-
lisht.

Prezantimi i dëshmitarit “C-1”, në ra-
stin e 27 prillit ishte prova e fundit e Proku-
rorisë publike për krim të organizuar, nga
kategoria e dëshmitarëve, me çka proku-
rorja e lëndës Villma Ruskoska e përmbyl-
li një pjesë të prezantimit të dëshmive
kundër 33 të akuzuarve për terrorizëm.

Gjatë procedimit të lëndës së deritani-

shme në Gjykatën Penale të Shkupit në
mesin e shumë dëshmitarëve u paraqit
edhe kryeministri aktual Zoran Zaev, i cili
duke treguar për ditën e 27 prillit të vitit
2017, tha se vrasësit nuk kishin pasur guxi-
min të shtinë me armë ndaj tij. Ndaj kësaj
deklarate të kryeministrit papritmas rea-
goi i akuzuari Igor Jug, (i cili nuk u apostro-
fua nga Zaevi) dhe haptazi i kërcënoi krye-
ministrin me fjalët “më jepni tash armë

dhe do ta shihni se sa jam i guximshëm”.
Përpos kësaj deklaratë të të akuzuarit Jug,
procesin e deritanishëm e karakterizoi
dhe rrëfimi i dëshmitarit Nikolla Vojmi-
novski, (i dënuar në rastin Sela me 13 vite
e 6 muaj burg) me çka tregoi lidhjen e tij
me deputetët e akuzuar për hapjen e
dyerve të Kuvendit.

Ndryshe, javë më parë mediat në
gjuhën maqedonase publikuan pjesë të
rrëfimit që dëshmitari i rrezikuar “C-1”
për 27 prillin e ka dhënë në Prokurorinë
për krim të organizuar. Ai ka treguar se
pas ngjarjeve të 27 prillin, grupi i dhun-
shëm që është futur në Kuvend kishte
pasur një takim me Mitko Çavkovin, ish
drejtorit i Byrosë për Siguri Publike. Mes
tjerash dëshmitari në fjalë ka theksuar se
grupi i dhunshëm kanë qenë të hidhë-
ruar me qasjen e Çavkovit ndaj tyre, pasi
që ai i kishte organizuar. Hidhërimin e
tyre e kanë shprehur edhe ndaj ish krye-
ministrit Nikolla Gruevski, për shkak se
siç thotë dëshmitari “C-1”, ai ka qenë or-
ganizatori kryesor. “Hidhërimi ndaj
Gruevskit është shtuar për shkak se
mbrëmjen e 27 prillit ai publikisht doli
dhe u distancua nga ato që hyrën në Ku-
vend”, ka thënë “C-1”. 

27 PRILLI, “C-1” PRAPA DYERVE TË MBYLLURA

Të gjitha rrugët
shpijnë te Gruevski

Prezantimi i dëshmitarit “C-1”, në rastin e 27 prillit ishte prova e fundit e Prokurorisë publike për
krim të organizuar, nga kategoria e dëshmitarëve, me çka prokurorja e lëndës Villma Ruskoska
e përmbylli një pjesë të prezantimit të dëshmive kundër 33 të akuzuarve për terrorizëm

MUKOVSKI DHE VASILEVSKI LIROHEN NGA PARABURGIMI SHTËPIAK 

Njëri prej 33 të akuzuarit për ngjarjet e
27 prillit, deputeti i VMRO-DPMNE-së,
Kërste Mukovski, është liruar nga
paraburgimi, gjegjësisht i njëjti mund
të marrë pjesën në punën e Kuvendit
vetëm ato ditë kur nuk do të ketë seanca
gjyqësore. Kërkesat e njëpasnjëshme
për shfuqizim të kësaj mase ndaj
deputetit Mukovski i akuzuar për
hapjen e dyerve me 27 prill u miratuan
pasi i njëjti dorëzoi garancion në të
holla.   Përveç Mukovskit, edhe deputeti
Sasho Vasilevski, del nga arresti

shtëpiak pasi Këshilli penal i Gjykatës
themelore Shkupi 1 e ka pranuar
garancinë e ofruar të pronësisë së
patundshme.  Ndërkohë, Gjykata e
Apelit e Shkupit është duke e shqyrtuar
ankesën për shfuqizim të paraburgim
edhe të deputetit tjetër i akuzuar për
hapjen e dyerve, Luben Arnaudov. Nga
gjithsej 33 të akuzuar për 27 prillin, 11
prej tyre qëndrojnë në burgun hetues të
Shkupit, 12 janë në paraburgim
shtëpiak dhe pjesa e mbetur mbrohen
në liri. 

50 MIJË EURO DËNIM PËR AVOKATËT E 27 PRILLIT 
Pala mbrojtëse e të akuzuarve për 27
prillin është dënuar me 50 mirë euro
gjobë. Gjykatësja e lëndës, Dobrilla
Kacarska, 50 avokatët e 33 të akuzuarve
për ngjarjet e 27 prillit i dënoi me nga 1
mijë euro gjobë në të holla, për shkak se
të njëjtit janë ankuar se nuk ekzistojnë
kushte për dëgjim të dëshmitarit të
rrezikuar “C-1”, në hapësirat e ndërtesës
së vjetër të GJPSH-së. Si rezultati i këtij
dënimi, gjykatësja Kacarska, ndaj të
akuzuarve ka caktuar avokatë sipas
detyrës zyrtare, ndërsa në mënyrë
demonstrative avokatët e dënuar e
kanë lëshuar sallën gjyqësore. Avokati,
Zvonko Davidoviq, duke e komentuar

gjobën e Kacarskës, tha se gjykatësja i
ka dënuar për shkak të pengimit të
procesit gjyqësor, ndërsa ata
këmbëngulin se nuk bëhet fjalë për
pengesë, por ankesë se nuk mundet të
punojnë duke qëndruar në këmbës dhe
aq më pak të mbajnë shënime në atë
mënyrë. Reagimin e saj për ankesat e
avokatëve e ka dhënë edhe
përfaqësuesja e aktakuzës, prokurorja
Villma Ruskovska, sipas të cilës në
ndërtesën e vjetër të GJPSH-së është
dëgjua edhe dëshmitari i rrezikuar për
“Lagjen e Trimave”, gjegjësisht avokatët
kanë punuar në ato kushte dhe nuk
kanë kundërshtuar. 

Koha
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Remzije BILALLI

Shkup, 16 tetor - Nëse i hedhim syrin
cilës do shkollë, qoftë fillore apo
të mesme, do ta kesh vështirë të
dallosh nëse ndodhesh në ndonjë
pab, kafeteri, apo në një institu-
cion edukativo-arsimor. Si më-
simdhënësit, ashtu edhe nxënësit,
vishen në mënyrë joadekuate dhe
kjo ka ndikuar që raporti nxënës-
arsimtar të tejkalojë kufijtë e lejue-
shëm, kurse kjo ka kosto negative
për vetë nivelin dhe zhvillimin e
arsimit te ne. 

Me të drejtë është thënë që pa-
sqyra e një shoqërie është arsimi,
kurse mësimdhënësit janë model
i fëmijëve që duket të ndiqen si
shembull, duke përfshirë këtu sjel-
ljet e tyre, mënyrën e komunikimit
dhe pamjen e jashtme. Por, në rea-
litet a është kështu? Atlete, xhinse
të grisura, minifunde, make up të
theksuara dhe të tjera, tash më
janë bërë stil i papërshtatshëm për
një punonjës arsimi.

Rregullat unifikuese për ve-
shjen e mësimdhënësve, por edhe
nxënësve duhet të jenë pjesë e një
kodi të cilin duhet në nivel shtetë-
ror ta miratojë Ministria e Arsimit
dhe Shkencës (MASH), e cila nuk
është prononcuar lidhur me këtë
problem.

Pedagogët vlerësojnë se duhet
të ketë kodeks të veshjes si për ta

por edhe për nxënësit i cili duhet
respektuar. Arta Poshka Qoku për
gazetën KOHA theksoi se është e
nevojshme të ketë kodeks të ve-
shjes i cili duhet respektuar ose në
të kundërtën duhet të merren
masa disiplinore për mos respek-
tim. Edhe pse në shkolla ekziston
kodeks i veshjes, ai megjithatë nuk
është respektuar sepse deri tani
nuk është arritur të furnizohen ose
t’u jepen uniforma mësimdhënë-
sve. “Stafi i mësimdhënësve duhet
të ketë uniformë sepse mënyra se
si vishemi dërgon mesazh deri tek
nxënësit, sidomos tek shkollat e
mesme. Nuk është e pa tjetërsue-
shme të vishen në mënyre klasike
por duhet mënjanuar stilet ekstre-
me dhe provokuese. Duhet të jetë
obliguese veshja e mantelit, dhe
kjo rregull patjetër duhet respek-

tuar, i konvenoj apo jo dikujt.” tha
Qoku. Sipas saj kjo çështje duhet
zgjedhur nga drejtoritë në bashkë-
punim me MASH, sepse shpesh
humbet autoriteti i mësimdhënë-
sve për shkak të veshjes jo adekua-
te në institucionet edukativo-arsi-
more.

Ngjashëm mendon edhe pro-
fesoresha Nita Beluli, e cila për ga-
zetën tonë u shpreh se kodeksi i
veshjes duhet të respektohet nga
mësimdhënësit, sepse ata duhet
të jenë model mirë për nxënësit.
Më tej ajo tha se fenomeni i ve-
shjes së pahijshme dhe të papër-
shtatshme, është në masë të
madhe, andaj institucionet
përkatëse duhet të marrin me se-
riozitet zgjedhjen e kësaj proble-
matike, duke i rikthyer uniformat
në shkolla, si faktori rëndësishëm

në mënjanimin e anomalive të
pahijshme. 

“Nëse mësuesi apo arsimtari
nuk ka një paraqitje të rregullt, ele-
gante dhe brenda kornizave të ko-
deksit të veshjes, atëherë më
shumë gjasë që respektimi i kësaj
norme do lëngoj edhe nga ana e
nxënësve. Veshja e uniformave
përveç tjerash do të jetë një
zgjidhje edhe për të hequr kom-
plekset që burojnë nga diferencat
e statusit ekonomik dhe kështu të
gjithë nxënësit si dhe arsimtarët
do të duken njësoj dhe të bara-
bartë”, tha Beluli. Ndërsa për këtë
zëvendësministri i Arsimit, Petar
Atanasov, në një deklaratë për me-
dia kishte deklaruar se tani për tani
nuk ishte menduar për futjet e
uniformave nëpër shkolla në nivel
shtetëror, por ai mendon për për-
mirësimin e statusit të profesorëve
në shoqëri.

“Në këto 30 vite mësimdhënë-
sit kanë humbur pozitën e tyre në
shoqëri. Ne do të punojmë në
ngritjen e statusit shoqëror të më-
suesit në të gjitha aspektet, në
shpërblime financiare, në dhënien
e lirisë më të madhe dhe në ndër-
timin e vlerave. Mësuesi ka një rol
parësor dhe kodi i veshjes është
vetëm një nga elementet. Unë do
të punoj në këtë drejtim, dhe ndo-
shta edhe komunat duhet të mer-
ren me këtë çështje, sepse ata janë
themelues të shkollave”, tha Ata-
nasov.

Qefsere ABDYLI

Shkup, 16 tetor - Numri i divorceve
në vitin 2017 është rritur 0.5 për
qind krahasuar me vitin
2016,ndërsa këtë vit - numri i mar-
tesave të dështuara ka arritur në
1994. Më shumë divorce ka pasur
në muajin gusht - 2.1 për qind,
ndërsa më shumë (224 ose 11.2 për
qind) në muajin dhjetor. Kështu
tregojnë të dhënat e fundit të En-
tit Shtetëror të Statistikave, sipas
të cilës, në 2017 megjithatë është
rritur për 4.4 për qind numri i ku-
rorëzimeve me gjithsej 13.781. Më
shumë martesa, 1771 ose 12.9 për

qind janë realizuar në gusht, ndër-
sa më pak në muajin mars, 764 ose
5.5 për qind.

Të dhënat e Entit Shtetëror të
Statistikave tregojnë se këtë vit,
numri më i madh i atyre që mar-
tohen për herë të parë është te
gratë edhe atë me 93.1 për qind,
ndërsa 91.4 për qind tek meshkujt,
në krahasim me vitin 2015, ku sta-
tistikat tregojnë se mbi 90 për
qind nga burrat dhe gratë mar-
tohen për herë të parë. Në marte-
sën e dytë pjesëmarrës janë 7.9

për qind e çifteve, ndërsa në mar-
tesën e tretë pjesëmarrës janë
vetëm 0.7 për qind, ndërsa krye-
sojnë burrat në martesat e dyta
dhe të treta. Vjet, numrin më të
lartë të martesave (4570) e kanë
shënuar femrat e moshës 20-24
vjeçe (33.2 për qind), ndërsa te me-
shkujt, ata të moshës 25-29 vjeç
me 5222 martesa ose 37.9 për
qind. Mosha mesatare për marte-
sën e parë tek nuset është 26.6 vjet
dhe 29.3 vjet e dhëndrit. Sipas mo-
shës së çifteve, numri më i madh i

divorceve 387 ose 19.4 për qind ka
ndodhur te grupmoshat 30 deri
34 vjeç. Sipas statistikës, numër
më të madh të martesave në Ma-
qedoni ka pasur në vitin 1987,
16.799. Ky numër p deri tani nuk
është tejkaluar. 

Por cila është arsyeja kryesore
e shkurorëzimit të çifteve? Pa-
punësia, gjegjësisht gjendja e
rëndë ekonomike, rënia e standar-
dit të jetesës, apo edhe fakti se qy-
tetarët më shumë kanë filluar të
preferojnë të kenë një jetë moder-
ne - një jetë me më pak obligime.
Sociologët komentojnë se pjesa
më e madhe e të rinjve vështirë
vendosin për martesë, ndërsa më
lehtë vendosin për divorc, për
shkak se pretendojnë të jetojnë
jetë moderne të individualizmit.
Në mesin e arsyeve kryesore është
edhe gjendja e vështirë ekono-
mike dhe sociale, më shumë për
shkak të papunësisë, humbje të
vendit të punës, paga jo të rregul-
lta, etj. Sa për ilustrim, nga pë-
rafërsisht 200 mijë të papunë në
vend, rreth 50 për qind prej tyre
janë të moshës deri 35 vjet. 

Bie numri i
përdoruesve 
të celularëve
Shkup, 16 tetor - Ka vazhduar
trendi negativ në tregun e telefo-
nisë celulare. Me 1.98 milionë
përdorues aktiv në fund të çe-
rekut të parë të vitit 2018, është
shënuar rënie prej 0.98 deri 1.78
për qind në periudhën brenda
një viti. Sipas të dhënave të
Agjencisë për Komunikime Elek-
tronike, depërtimi është 95.81
për qind e popullsisë, që paraqet
rënie prej 1.85 për qind për një
vit.
Nga numri i përgjithshëm,
953.963 kanë qenë përdorues me
parapagesë (-6.15%), 779.811
kanë qenë përdorues me kon-
tratë (+4.58%) dhe 254.603 kanë
qenë përdorues afarist me kon-
tratë (-3.60%). 
Numri i linjave fikse është
366.436, që është 0.03 për qind
më shumë krahasuar me tre-
mujorin e vitit të kaluar dhe
është rritur për 1.20 për qind për
një vit. Ndërsa numri i lidhjeve
fikse me internet me është
399.575 (+5.02%).

NDIKIMI I VESHJES JOADEKUATE NË ARSIM

Po zbehet autoriteti i mësimdhënësit
Prishësit më të mëdhenj
të imazhit nëpër shkollat
tona janë bërë vetë
mësimdhënësit dhe
nxënësit, të cilët me
veshjet e tyre joadekuate,
na bëjnë të mendojmë se
ndodhen në ndonjë pab
apo diskotekë, e jo në
institucion edukativo-
arsimor. Për këtë arsye,
MASH duhet ta rikthejë
Kodin e detyrueshëm për
veshjet, në mënyrë që
shkollat tona të jenë
model i mirë i edukimit
dhe sjelljes së
dinjitetshme qytetare

/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Në rritje numri i divorceve në Maqedoni
Sipas moshës së
çifteve, numri më i
madh i divorceve 387
ose 19.4 për qind ka
ndodhur te
grupmoshat 30 deri
34 vjeç

Koha
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Delvina KËRLUKU

Shkup, 16 tetor - Megjithëse situata
po përmirësohet dita-ditës, pozita
e femrës në shoqëri vazhdon të
jetë e pavolitshme, sidomos në
sektorin privat, në arsim e shën-
detësi. Sipas vlerësimit të popullsi-
së në Maqedoni, nga gjithsej
2.072.490 banorë 49.9 për qind
janë femra dhe 50.1 për qind janë
meshkuj. Duke u bazuar në të dhë-
nat e Entit Shtetëror të Statistika-
ve, punësimi në këtë vend karakte-
rizohet me një strukturë të
pafavorshme gjinore dhe kjo
strukturë është e pandryshuar për
një periudhë më të gjatë kohore,
kryesisht për shkak të kushteve të
paqëndrueshme ekonomike dhe
sociale në vend. 

Në raportin “Gratë dhe burrat
në Republikën e Maqedonisë” të
publikuar së fundmi nga Enti Sh-
tetëror i Statistikave, thuhet se
shkalla e punësimit në vitin 2016
në mesin e femrave ishte 33.8 për
qind, që është dukshëm më e ulët
se ajo e meshkujve që është 52.3
për qind. Në po të njëjtin raport
theksohet se shkalla e aktivitetit
te femrat poashtu është më e ulët
me 43.8 për qind, ndërsa dukshëm
është më e lartë tek meshkujt me
69.2 për qind. Në krahasim me
meshkujt, numri i femrave të di-
plomuara në Maqedoni është më i
lartë, përkatësisht 47.1 për qind e
tyre, poashtu edhe numri i femra-
ve magjistre me një shkallë prej
58.6 për qind. Në Maqedoni, në vi-
tin 2017 ishin 143 femra doktorë
shkencash.  Gyner Basha Nebiu,

kryetare e iniciativës qytetare të
femrave Antico, thotë se faktorët
që ndikojnë në mos përfshirjen e
vajzave në arsimin është pozita jo
e volitshme socio-ekonomike e fa-
miljeve, e cila më tepër reflektohet
në ndërprerjen e shkollimit të vaj-
zave në krahasim me atë të djem-
ve. “Problemet dhe mungesa e in-
frastrukturës janë më të theksuara
në vendet rurale e sidomos në
fshatrat malore që janë të izoluara.
Kjo posaçërisht reflektohet në për-
faqësimin e vajzave në shkollim,
për shkak të pasigurisë së tyre në
hapësira publike dhe frikës se do të
ballafaqohen me rreziqe dhe
dhunë të llojeve të ndryshme, sido-
mos asaj seksuale”, thotë për ga-
zetën KOHA, Basha Nebiu. Ajo
thotë se gjithashtu një prej fak-
torëve të rëndësishëm paraqitet
edhe kultura dhe vlerat tradicio-
nale patriarkale, e cila është e
lidhur me martesat e hershme. 

“Edhe pse thuhet se ky zakon
gjithnjë e më tepër është në fazë të
zhdukjes, megjithatë ende ka fa-
milje nëpër fshatra të izoluara ma-
lore, por edhe në një pjesë të kon-
siderueshëm të komunitetit rom,
ku aktualisht zbatohet. Shpe-
shherë vajzave u ndalohet vazhdi-
mi i shkollimit nga familja, edhe
nga shkaku se janë në vitet e ndje-
shme të adoleshencës”, sqaron Ne-
biu. Ajo nuk përjashton faktin se
ka përmirësime në zvogëlimin e
paragjykimeve dhe streotipeve gji-
nore, por thekson edhe mohimin e
të drejtës së saj për mundësi të ba-
rabarta në tregun e punës
nëpërmjet aplikimit të masave
adekuate për përkrahje. Puna 17-
vjeçare në rajonin e Pollogut të Fo-
rumit të Grave në Tetovë, sipas Sl-
lagana Josifovskës, ka bërë që të
zvogëlohet dallimi lidhur me
ndërgjegjësimin e vajzave për arsi-
mim.   

“Sot është rritur përqindja e
femrave me arsim të lartë, veçanë-
risht nga bashkësia shqiptare.
Megjithatë, mungojnë akoma
mundësitë e barabarta për qasje
në arsim dhe shërbime të tjera. Në
veçanti, tek femrat nga kategoritë
e prekshme që janë grupe speci-
fike, ku edhe zhvillohen aktivite-
tet e shoqatës. Ajo që na shqetëson
është se diskriminimi gjinor është
i pranishëm në çdolloj shërbimi”,
tha Josifovska. 

Ndryshe, të dhënat botërore
tregojnë se vajzat janë tre herë më
keq të ushqyera se djemtë, çdo vit
rreth dy milionë vajza të moshës 5
deri në 15 vjeç trafikohen, shiten
ose detyrohen të punojnë në treg-
tinë e seksit, si dhe vazhdojnë të
përballen me pengesa të shumta si
në arsimim, ashtu edhe në shërbi-
me të tjera bazë. Në aspektin shën-
detësor, të dhënat tregojnë se një
foshnje-vajzë, ushqehet me gji nga
nëna deri në tetë javë më pak se
një foshnja-djalë. 

Në aspektin social vihet re se 1
në çdo 3 vajza martohet para mo-
shës 18-vjeç. Rreth gjysma e të
gjitha vajzave në vendet në zhvil-
lim më të ulët bëhen nëna para se
ato të jenë 18-vjeçe, ndërsa rreth
36 milionë vajza nuk janë të regji-
struara në shkollë. 

Shkup, 16 tetor - Aborti me anë të ta-
bletave do të jetë ligjërisht i lejue-
shëm edhe për gratë në Maqedo-
ni. Me ndryshimet ligjore të
përgatitura nga një grup ekspertë-
sh në Ministrinë e Shëndetësisë,
ndërprerja e shtatzënisë mund të
bëhet me medikamente dhe jo
vetëm në mënyre kirurgjikale. Gji-
nekologët thonë se kjo terapi është
e dobishme edhe për shkak kushte-
ve tjera emergjente në akusheri, por
deri më tani nuk ka qenë e regji-

struar në Maqedoni. Ministri i Shën-
detësisë, Venko Filipçe, në një dek-
laratë për media tha se ka zgjidhje
ligjore se si të jenë në dispozicion të
mjekëve.

“Të kenë edhe një të drejtë të
zgjedhjes për abort, normalisht në
konsultime me gjinekolog. Do të
gjejmë mënyrë se si ai medikamen-
tet të jetë në dispozicion nëse nuk
është nëpërmjet regjistrimit,
atëherë ka alternativa dhe zgjidhje
të tjera”, tha Filipçe. Me ndryshimet

e reja ligjore, deri në javën e 12-të të
shtatzënisë, gruaja e cila dëshiron të
abortojë, nuk duhet të shkojë në ko-
misione, konsultime dhe të presë
pesë ditë pune për të menduar. Këtë
javë, anëtarët e komisionet duhet ti
kompletojnë mendimet për abortin
nga java e 12-të deri në javën e 22-të
të gestacionit.

“Dëshira dhe vullneti i gruas do
të jenë në vend të parë. Nuk do të
ketë Komision, i cili ka vendosur deri
më tani, por me kërkesat e gjineko-

logëve, do të ketë një lloj organi kë-
shillues, sepse mjeku ka nevojë për
një mendim të dytë”, thotë Filipçi. 

Pas javës së 22-të të shtatzënisë,
do të ketë Komision të mjekëve nga
fusha të ndryshme që duhet t'i tre-
gojnë grave të gjitha dobësitë dhe
përfitimet nëse fetusi është me

anomali. Ministri Filipçe u shpreh
se po bëjnë ligj evropian dhe liberal
që është në interes të grave.
Zgjidhja aktuale ligjore u miratua
pesë vjet më parë pas një procedu-
re të shkurtuar dhe nxiti reagime të
ashpra në publik dhe protesta nga
Organizatat jo qeveritare. (R.B)

Dhuna ndaj gruas,
do të zbatohet
Konventën e
Stambollit
Shkup, 16 tetor - Harmonizimi i
ligjeve me të cilat duhet të pa-
randalohet dhuna mbi gratë dhe
dhuna në familje dhe të gjitha
masat e tjera që shteti duhet t'i
bëjë që ta implementojë Kon-
ventën e Stambollit ishin temat e
takimit të djeshëm koordinues
në Qeverinë e Republikës së Ma-
qedonisë. Në takim, bëri të ditur
sot Ministria e Punës dhe Poli-
tikës Sociale, ku në fjalimin hyrës
ka pasur ministrja e Punës dhe
Politikës Sociale, Milla Carovska,
kanë marrë pjesë përfaqësues të
pjesës më të madhe të ministri-
ve, të institucioneve shtetërore,
organizatave ndërkombëtare
dhe sektorit civil. "Një ndër për-
caktimet dhe prioritetet stra-
tegjike të Qeverisë së Republikës
së Maqedonisë është që t'i përm-
bushë aktivitetet e parapara në
programin qeveritar, gjegjësisht
ta realizojë Planin Veprues për
zbatimin e Konventës së Stam-
bollit. Në këtë mënyrë të gjithë
bashkërisht do të bëjmë
përpjekje për zhvillimin dhe për-
mirësimin e legjislacionit
kombëtar për luftë kundër
dhunës mbi gratë, por gjithashtu
do të veprojmë në mënyrë pa-
randaluese në ngritjen e vetë-
dijes publike si dhe vendosjen e
mekanizmave institucional për
mbrojtjen e viktimave të
dhunës në bazë gjinore", theksoi
ministrja Carovska, qëndron në
kumtesë. Qeveria e Republikës
së Maqedonisë më 9 tetor e mi-
ratoi Planin Veprues për zbati-
min e konventës për parandalim
dhe luftë kundër dhunës mbi
gratë dhe dhunës në familje në
Republikën e Maqedonisë për
periudhën 2018-2020. Ky Plan
Veprues paraqet një politikë
multi institucionale gjithëpërf-
shirëse  për luftë kundër dhunës
mbi gratë dhe këto politika
duhet të shihen si element të
sundimit demokratik dhe tran-
sparent të bazuar në sundimin e
të drejtës.

NDRYSHIME TË REJA LIGJORE

Qeveria legalizon abortin me tableta

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

PABARAZIA GJINORE NUK ÇRRËNJOSET LEHTË

Më të shkolluara, por me
më pak qasje në shërbime

Edhe pse në krahasim me
meshkujt, numri i femrave
të diplomuara në
Maqedoni është më i lartë,
përkatësisht 47.1 për qind e
tyre, poashtu edhe numri i
femrave magjistre me një
shkallë prej 58.6 për qind,
shkalla e aktivitetit te
femrat poashtu është më e
ulët me 43.8 për qind,
ndërsa dukshëm është më
e lartë tek meshkujt me
69.2 për qind 

Problemet dhe mungesa e infrastrukturës janë më të
theksuara në vendet rurale e sidomos në fshatrat malore që
janë të izoluara. Kjo posaçërisht reflektohet në përfaqësimin
e vajzave në shkollim, për shkak të pasigurisë së tyre në
hapësira publike dhe frikës se do të ballafaqohen me rreziqe
dhe dhunë të llojeve të ndryshme, sidomos asaj seksuale 

GYNER BASHA NEBIU 

Koha

AKTUALE
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REPUBLIKA E MAQEDONISË 

AGJENCIA E ADMINISTRATËS 
  

Në bazë të nenit 35 të Ligjit të Nëpunësve Administrativë („Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 27/14, 199/14, 48/15, 154/15, 5/16, 142/16 dhe 11/18) dhe Rregullores së mënyrës së zbatimit të 
procedurës për punësim të nëpunësve administrativë („Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 27/18), lidhur me nenin 20-g të Ligjit të punësuarve në sektorin publik  („Gazeta Zyrtare e Republikës së 
Maqedonisë” nr.  27/14, 199/14, 27/16 dhe 35/18) dhe Rregullores së elementeve të obligueshme të shpalljes publike të plotësimit të vendit të punës në sektorin publik përmes punësimit dhe fletëparaqitjes për punësim, 
si dhe të formës, përmbajtjes dhe mënyrës së mbajtjes së regjistrit të personave që kanë dhënë të dhëna të rrejshme gjatë punësimit në sektorin publik  (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 34/15), 
Agjencia e Administratës publikon 

 
SHPALLJE PUBLIKE NUMËR – 214/2018 

     për punësimin e  2  nëpunësve shtetëror nga grupi I, nëngrupi I në „Drejtorinë e Zhvillimit Industrial dhe Teknologjik të Zonave “për vendet e punës në vijim:  
 

1. UPR0101B02000 Udhëheqës i sektorit për 
ndihmë shtetërore dhe kontroll të kryerjes të 
kontratave 

1 realizues(ë) 

Kushtet e përgjithshme:  
- Të jetë shtetas i Republikës së Maqedonisë, 
- Ta njohë mirë gjuhën maqedonase, 
- Të jetë i moshës madhore, 
- Të ketë aftësi të përgjithshme shëndetësore për vendin e punës, 
- Me vendim gjyqësor të mos i jetë shqiptuar dënim ndalese për 

kryerjen e profesionit, veprimtarisë ose detyrës. 
 

Kushtet e posaçme: 
-   niveli i kualifikimeve VI A sipas kornizës maqedonase të 

kualifikimeve dhe së paku 240 kredi, sipas ECTS ose të kryer shkallën 
VII/1 - Shkencat ekonomike, shkencat juridike ose administrim publik 
ose administratë  

-   më së paku 5 (pesë) vjet përvojë pune në profesion, ku së paku 2 
(dy) vjet udhëheqës në vend pune në sektorin publik, përkatësisht së 
paku 8 (tetë) vjet përvojë pune në profesion, prej të cilave së paku 3 
(tre) vjet në vend pune udhëheqës në sektorin privat  

 
 
 

    Kompetencat e përgjithshme:  

 -   zgjidhje të problemeve dhe marrje të vendimeve për çështje të 
sferës së tij 

 -   mësim dhe zhvillim 

 -   komunikim 

 -   arritje të rezultateve 

 -   punë me të tjerë/punë ekipore 

 -   ndërgjegjësim strategjik 

 -   orientim kah palët/palët e interesuara 

 -   udhëheqje; dhe 

 -   menaxhim financiar 

 
 
 

              Kompetenca të posaçme: 
 -   njohje aktive të programeve kompjuterike për punë në zyrë 

 -   çertifikatë e dhënies së provimit të udhëheqjes administrative 

 -   njohje aktive të një prej gjuhëve më të folura të Bashkimit 
Evropian (anglisht, frëngjisht, gjermanisht) 

 
 

Orari i punës :  
- Ditët e punës e hënë-e premte 
- Orët javore të punës 40 
- Orari ditor i punës 07:30 - 15:30 

-  Përshkrimi i orarit të punës:  duke filluar në mes orës 7:30 dhe 8:30 
dhe përfundimi i të njëjtit në mes orës 15:30 dhe 16:30 

Rroga neto: 35.872,00 denarë
VËREJTJE: Sipas planit vjetor për punësim në institucionin 

përkatës për vitin 2018 janë të parapara: Maqedonas(e) 1. 
2. UPR0101B04000 Udhëheqës i njësisë për 

kontroll të buxhetit, Sektori për çështje financiare 
1 realizues(ë) 

Kushtet e përgjithshme:  
- Të jetë shtetas i Republikës së Maqedonisë, 
- Ta njohë mirë gjuhën maqedonase, 
- Të jetë i moshës madhore, 
- Të ketë aftësi të përgjithshme shëndetësore për vendin e punës, 
- Me vendim gjyqësor të mos i jetë shqiptuar dënim ndalese për 

kryerjen e profesionit, veprimtarisë ose detyrës. 
Kushtet e posaçme: 
-   niveli i kualifikimeve VI A sipas kornizës maqedonase të 

kualifikimeve dhe së paku 240 kredi, sipas ECTS ose të kryer shkallën 
VII/1 - Shkencat Ekonomike  

-   më së paku 4 (katër) vjet përvojë pune në profesion, ku së paku 1 
(një) vit në vend pune në sektorin publik, përkatësisht së paku 6 
(gjashtë) vjet përvojë pune në profesion, prej të cilave së paku 2 (dy) 
vjet në vend pune udhëheqës në sektorin privat  

    Kompetencat e përgjithshme:  

 -   zgjidhje të problemeve dhe marrje të vendimeve për çështje të 
sferës së tij 

 -   mësim dhe zhvillim 

 -   komunikim 

 -   arritje të rezultateve 

 -   punë me të tjerë/punë ekipore 

 -   ndërgjegjësim strategjik 

 -   orientim kah palët/palët e interesuara 

 -   udhëheqje; dhe 

 -   menaxhim financiar 

 

             Kompetenca të posaçme: 
 -   njohje aktive të programeve kompjuterike për punë në zyrë 

 -   çertifikatë e dhënies së provimit të udhëheqjes administrative 

 -   njohjen aktive të një prej tre gjuhëve më të folura të Bashkimit 
Evropian (anglisht, frëngjisht, gjermanisht) 

Orari i punës :  
- Ditët e punës  
- Orët javore të punës 40 
- Orari ditor i punës 07:30 - 15:30 

-  Përshkrimi i orarit të punës:  duke filluar në mes orës 7:30 dhe 8:30 
dhe përfundimi i të njëjtit në mes orës 15:30 dhe 16:30 

Rroga neto: 28.303,00 denarë
VËREJTJE: Sipas planit vjetor për punësim në institucionin 

përkatës për vitin 2018 janë të parapara: Shqiptar(e) 1. 
Kushtet e lartpërmendura në shpallje kandidatët duhet t’i plotësojnë 

në momentin e aplikimit në formë elektronike nëpërmjet profilit të 
përdoruesit të krijuar në faqen e internetit të Agjencisë së 
Administratës. 

Afati i aplikimit zgjatë 20 ditë, duke llogaritur nga dita e publikimit 
të shpalljes. Pas mbarimit të afatit për aplikim, shpallja do të jetë e 
larguar nga faqja e internetit e Agjencisë. 

Pas kalimit të afatit të aplikimit, shpallja do të jetë e hequr nga faqja 
e internetit e Agjencisë. 

Kandidatëve u kërkohet fletëparaqitjen ta plotësojnë në tërësi, të 
jenë precizë dhe të japin të dhëna të sakta. Kandidatët e paraqitur në 
shpalljen publike në faqen e internetit të Agjencisë së administratës do 
të informohen, për kohën dhe vendin e mbajtjes së çdo faze të 
ardhshme të procedurës për selektim të nëpunësit administrativ. 

Faza e 1 – rë: selektimi administrativ realizohet në një afat prej 15 
ditësh pas mbarimit të shpalljes së publikuar.  

Faza e 2 – të: provimi i nëpunësit administrativ realizohet në një 
afat jo më të shkurtër se 10, dhe jo më të gjatë se 30 ditë pas mbarimit 
të fazës së 1 – rë. Ai incizohet dhe emetohet drejtpërdrejtë në faqen e 
internetit të Agjencisë së administratës.  

Faza e 3 – të: kontrollimi i vërtetësisë së provave dhe intervista 
realizohet në një afat prej 10 ditësh pas mbarimit të fazës së 2 – të.  

 
KOMUNA E KARPOSHIT 

Në bazë të nenit 2 paragrafi 1 pika 4 alineja 2, nenit 4, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 46, 47, 48 dhe nenit 49 të Ligjit për shfrytëzim dhe posedim me mjetet në pronësi të shtetit dhe me mjetet në pronësi të komunave (“Vendimi për shitje të mjeteve të tundshme – automjeteve në 
pronësi të Komunës së Karposhit përmes ankandit publik elektronik nr. 09-930/7 të datës 07.02.2018 të sjellë nga Këshilli i Komunës së Karoshit (“Fleta zyrtare e Komunës së Karposhit nr. 2/2018) Raportit për vlerësim të realizuar për përcaktim të vlerës së tregut të mjeteve 
transportuese nr. 25-5628/3 të datës 16.07.2018 të përpiluar nga “AM CERT SHPKNJP” Shkup, Komisioni për mjete të patundshme dhe të tundshme pronësi e Komunës së Karposhit publikon:  

SHPALLJE nr. 4/2018 
Për shitje të mjeteve të tundshme – automjeteve përmes ankandit publik elektronik (Shpallja e tretë) 

  
1. LËNDË E SHITJES PËRMES ANKANDIT PUBLIK ELEKTRONIK  
 Lëndë e kësaj shpallje përmes ankandit publik elektronik bëhet shitja e mjeteve të tundshme – automjeteve në pronësi të Komunës së Karposhit, të cilat shiten në pajtim me Vendimin për shitje të mjeteve të tundshme – automjeteve në pronësi të Komunës së 
Karposhit përmes ankandit publik elektronik nr. 09-930/7 të datës 07.02.2018 të sjellë nga Këshilli i Komunës së Karposhit (“Fleta zyrtare e Komunës së Karposhit” nr. 2/2018). 
 
2. TË DHËNAT PËR AUTOMJETIN QË ËSHTË LËNDË E SHITJES, ÇMIMI FILLESTAR I AUTOMJETIT, GARANCIA BANKARE, HAPI MINIMAL, KOHA PËR FILLIMIN E ANKANDIT PUBLIK  
 

Të dhënat për automjetin  Çmimi i vlerësuar fillestar  Garancia bankare  Hapi minimal  Ora / fillimi  
1. Marka e automjetit AUDI  Q7 

- Tabelat e regjistrimit: SK 922 VN; 
- Regjistrimi i parë: 16.11.2011; 
- Viti i prodhimit: 2011; 
- Lloji i makinës: 1-UDHËTIMI; 
- Marka dhe lloji: AUDI Q7; 
- Numri i shasisë: WAUZZZ4L5CD009163; 
- Lloji dhe numri i motorit: CRC 016168; 
- Numri i ulëseve: 5 
- Fuqia dhe kapaciteti i punës së motorit: 180KW/1967 cm3; 
- Ngjyra: .HIRI I ERRËT /7H. 

1.437.221,00 denarë 28.744,42 denarë Pa kufizime  Ora 10:00  

 
Çmimi fillestar i mjetit të tundshëm është shume e vlerësuar i së njëjtit të theksuar në shfaqjen tabelore. 
Çmimi për shitje të mjeteve të tundshme është përcaktuar në pajtim Raportit për vlerësimin e realizuar për përcaktim të vlerës së 

tregut të mjeteve transportuese nr. nr. 25-5628/3 të datës 16.07.2018 të përpiluar nga “AM CERT SHPKNJP” Shkup  
3. DATA E MBAJTJES SË ANKANDIT PUBLIK  
Ankandi publik elektronik do të mbahet më datë 01.11.2018 (e enjte) me fillim në ora 10:00. 
Ankandi publik elektronik do të mbahet në internet faqen në vijim www. e-stvari.mk. 
4. TË DREJTË PËR PJESËMARRJE  
Të drejtë për pjesëmarrje në ankandin publik kanë të gjitha palët e interesuara të vendit dhe të huaj fizike dhe juridike që mund të 

kenë të drejtën e pronësisë së mjeteve të tundshme në territorin e Republikës së Maqedonisë në pajtim me ligjin dhe të cilët përmbushin 
kushtet e dhëna në shpallje. 

Subjektet e interesuara mund të marrin pjesë për një ose më shumë automjete me parashtrimin e Fletëparaqitjes për pjesëmarrje. 
Kontroll të mjeteve të tundshme – automjeteve të cilat janë lëndë e ankandit publik elektronik palët e interesuara mund të bëjnë çdo 

ditë pune në afatin e caktuar në pikën 6 të shpalljes, në periudhën prej ora 09.00 deri në ora 13.00, personi për kontakt Aleksandar 
Simonoski 070/331-034 

5. KUSHTET PËR PJESËMARRJE NË ANKANDIN PUBLIK ELEKTRONIK    
 Subjektet e interesuara juridike dhe fizike në mënyrë elektronike parashtrojnë Fletëparaqitje për pjesëmarrje në ankandin publik, që 

duhet të përmbajë të gjitha të dhënat dhe dëshmitë të përcaktuara në shpallje. (Që të mund të parashtrojë fletëparaqitje për 
pjesëmarrje së bashku me dëshmitë e caktuara në shpallje secili subjekt fizik dhe juridik duhet paraprakisht të regjistrohet në 
faqen www.e-stvari.mk). Nëse ofertuesi vetëm se ka marrë pjesë në procedurat nga shpalljet e mëhershme dhe në ankandet e 
realizuara elektronike të realizuara përmes këtij sistemi për atë ende vlejnë emri i përdoruesit dhe shifra që i janë dhënë atij më herët – 
nga pjesëmarrje në procedurë të cilën e ka realizuar cilado komunë).  

Dëshmitë të cilat duhet të parashtrohen së bashku me fletëparaqitjen për ankand publik elektronik, personi i regjistruar obligohet të 
bashkëngjisë në sistem në formë të kopjes së skanuar të origjinalit në format PDF, dhe atë:   

1. Deklaratë për pranim të kushteve që janë dhënë në Shpallje; 
2. Garanci bankare për seriozitet të ofertës në shumë prej 2 % të shumës së vlerësuar të mjetit të tundshëm, për pjesëmarrje në 

ankandin publik. Krahas formës elektronike, garancia bankare për seriozitet të ofertës duhet të që përmes formës me shkrim (në 
origjinal) të parashtrohet në adresën – Komuna e Karposhit rr. “Radika” nr. 9 ose në Barakën 2 në Arkivin e Komunës së Karposhit deri 
në ora 15.30 për Komisionin për mjete të patundshme dhe të tundshme pronë e Komunës së Karposhit. Mos dorëzimi i garancisë 
bankare në formë me shkrim deri te komisioni e bënë fletëparaqitjen të papranueshme dhe e njëjta do të refuzohet.  

3. Dëshmi për identitet për subjektet juridike; 
- gjendja aktuale nga Regjistri qendror i RM – jo më e vjetër se gjashtë muaj (për subjektet juridike të vendit); 
- certifikatë regjistrimi nga regjistri përkatës në shtetit prej nga vjen  (për subjektet juridike të huaja); 
4. Dëshmi për identitet të subjekteve fizike: 
- kopje të letërnjoftimit ose dokumentit të udhëtimit; 
5. E-mail adresë të parashtruesit të fletëparaqitjes, përmes së cilës bëhet procedura e regjistrimit për pjesëmarrje në ankandin publik 

elektronik, gjegjësisht do t’i dërgohen emri përdorues dhe shifra për qasje në faqen www.e-stvari.mk në të cilën do të realizohet 
ankandi publik elektronik. 

Komisioni pas pranimit të fletëparaqitjeve përcakton nëse janë parashtruar në afatin e caktuar dhe nëse janë të kompletuara në pajtim 
me kushtet në shpallje pas çka informon parashtruesit e fletëparaqitjeve përmes formës elektronike.  

 

6. AFATI PËR PARASHTRIMIN E FLETËPARAQITJEVE  
Afati për parashtrimin e fletëparaqitjeve për pjesëmarrje në ankandin publik është 10 (dhjetë) ditë nga dita e publikimit të shpalljes, 

deri më 26.10.2018 (e premte). 
7. GARANCIA BANKARE  
Garancia bankare për seriozitet të ofertës për pjesëmarrje në ankandin publik i kthehet parashtruesit të fletëparaqitjes në afat prej 15 

ditë nga dita e mbajtjes së ankandit publik, ndërsa garancia bankare ofertuesit më të volitshëm i kthehet në afat prej 15 ditëve nga dita e 
pagesës së shumës së përgjithshme të arritur në ankandin publik. 

Garancia bankare duhet të jepet në valutë të Maqedonisë, nga banka e cila punon dhe bën aktivitetet bankare në Republikën e 
Maqedonisë, ndërsa kohëzgjatja e garancisë bankare duhet të jetë në afat deri më 26.11.2018. 

8. PROCEDURA  
Ankandi publik fillon me publikimin e çmimit të përgjithshëm fillestar të automjetit dhe realizohet përmes licitacionit nga ana e 

pjesëmarrësve.  
Ankandi publik do të mbahet edhe në qoftë se Shpalljes i janë përgjigjur vetëm një pjesëmarrës i cili përmbushë kushtet e dhëna në 

Shpallje dhe ofron çmimin fillestar. 
Në pesë minutat e para pjesëmarrësit mund ta pranojnë gjegjësisht të rrisin çmimin e automjetit. Ankandi publik do të konsiderohet si i 

përfunduar në momentin e kalimit të kohës së caktuar në shpallje, gjatë së cilës nëse në kalimin e dy minutave të fundit të kohës së caktuar 
për kohëzgjatje të ankandit publik nga ana e pjesëmarrësve jepet ofertë, afati përfundimtar për përfundim të ankandit publik vazhdohet edhe 
për dy minuta ndërsa do të përfundojë kur për periudhën prej dy minutave të ardhshme nuk jepet ofertë e re. Ankandi publik vazhdon pa 
kufi, derisa në intervalin kohor pre dy minutave ka ofertë të re.  

Nëse në pesë minutat e para të ankandit publik nuk është pranuar oferta, gjegjësisht nuk është dhënë ofertë më e lartë nga 
pjesëmarrësi në ankandin publik, vlera e mjetit të tundshëm ulet për 2% nga shuma e vlerësuar pas çka pjesëmarrësit në ankandin 
publik serish kanë mundësi të pranojnë gjegjësisht të rrisin çmimin e automjetit pa mundësinë që pastaj të kufizohet hapi minimal i 
rritjes. Nëse në kalimin e dy minutave të fundit nga pesë minutat e dyta të ankandit publik nga ana e pjesëmarrësve pranohet oferta, 
gjegjësisht është dhënë ofertë më e lartë, afati përfundimtar për përfundimin e ankandit publik vazhdon edhe për dy minuta, ndërsa do 
të përfundojë kur në periudhën prej dy minutave të ardhshme nuk është dhënë ofertë e re. Nëse në kohëzgjatje prej 5 minutave sërish 
nuk ka ofertë, vlera e mjetit të tundshëm sërish ulet për 2% nga shuma e vlerësuar paraprake.  

Për ofertues më të volitshëm konsiderohet pjesëmarrësi në ankandin publik i cili ka ofruar çmimin e fundit që paraqet çmimin më të 
lartë për shitje të mjeteve të tundshme. 

Komisioni pas përfundimit të ankandit publik përpilon procesverbal për ankandin e realizuar publik i cili dorëzohet tek të gjithë 
pjesëmarrësit në ankandin publik. 

Pjesëmarrësit kanë të drejtë për Apel vetëm në lidhje me procedurën për ankandin publik, në afat prej tri ditëve nga mbajtja e 
ankandit publik deri te Komisioni që vendosë në lidhje me apelin në afat prej 5 ditëve nga pranimi i apelit. 

Ofertuesi më i volitshëm në afat prej 15 ditëve nga dita e pranimit të lajmërimit me shkrim për zgjedhje obligohet që të paguajë 
mjetet në pajtim me çmimin e arritur përfundimtar për automjetin në llogarinë e Komunës së Karposhit, ndërsa nëse nuk i paguan 
brenda këtij afati, nuk do të lidhet marrëveshje, garancia bankare do të aktivizohet, ndërsa ofertuesi në afat prej një viti nuk do të mund 
të marrë pjesë në secilin ankand të ardhshëm publik për mjetet e tundshme në fjalë.  

Me ofertuesin më të volitshëm, në afat prej 5 ditëve të punës pas pagesës së realizuar të çmimit të automjeteve, lidhet Marrëveshje 
për shitje të mjeteve të tundshme. Marrëveshjen në afat prej 30 ditëve blerësi e parashtron në noter për vërtetimin e të njëjtit. Obligimi 
për shpenzimet për vërtetim të Marrëveshjes bie mbi barrë të blerësit.  

 Kjo shpallje do të publikohet në ueb faqen e Komunës së Karposhit. 
Komisioni për mjetet e patundshme dhe të tundshme në pronësi të Komunës së Karposhit
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Arrestuar
katër të
dënuar që
kishin ikur
nga burg
Strugë, 16 tetor - Policia e
Strugës në periudhën prej
datës 11 deri më datën 14 të
këtij muaji ka arrestuar katër
persona nga Struga dhe rajo-
ni i Strugës, të cilët i kanë
ikur dënimit me burg, ndër-
sa për një pjesë prej tyre
është dhënë urdhër arrest.
Zëdhënësi i SPB Ohër Stefan
Dimoski informon se janë ar-
restuar personat B.D (43), I.M
(47), D.U (30) dhe R.I (32). Në
fshatin Koroshishtë të
Strugës, siç sqaroi Dimoski,
më 11 tetor është arrestuar
B.D (43), i cili i arratisur ka
tentuar ta shmang dënimin
me burg prej dhjetë muajsh
të shqiptuar nga Gjykata
Themelore - Ohër për vepër
të kryer penale "përdhunim".
Ai është transferuar nëShtë-
pinë ndëshkuese përmirë-
suese - burgun në Strugë.
"Më 13 tetor, është arrestuar
edhe I.M (47) nga fshati La-
dorisht i Strugës. Ai ka qenë
në arrati, ndërsa është dë-
nuar nga Gjykata Themelo-
re - Ohër me dy vite burg për
veprën ndëshkuese 'mash-
trim', si dhe dënim me burg
prej një viti të shqiptuar nga
Gjykata Themelore Gostivar
për vepër penale 'pengim të
personit të autorizuar në
ushtrimin e detyrës zyrtare'.
I arrestuari është transfe-
ruar në SHNP - burgun Idri-
zovë'", deklaroi Dimoski. Të
njëjtën ditë, shtoi ai, në
fshatin Livadhi të Strugës,
është arrestuar D.U (30) nga
fshati Koroshishtë, i cili për
veprën e kryer penale 'për-
punim i paautorizuar, pose-
dim, ndërmjetësim dhe tra-
fikim me armë dhe materie
spërkatëse", nga Gjykatat
Themelore në Strugë, para-
prakisht është dënuar me
tre vite burg, pastaj me ven-
dim të gjykatës së njëjtë,
është zvogëluar në 10 muaj
e 24 ditë. Ai është transfe-
ruar për vuajtjen e dënimit
në SHNP - burgun "Strugë".
Pas urdhër arrestit të shpal-
lur nga Gjykata Themelore
Shkup 1, më datën 14 të këtij
muaji, në fshatin Frangovë
të Strugës, është arrestuar
edhe R.I (32) nga i njëjti
fshat. "Ai është arrestuar në
lidhje me veprën e kryer pe-
nale 'trafikim me njerëz',
ndërsa pastaj është transfe-
ruar dhe dorëzuar persona-
ve të autorizuar zyrtarë në
Gjykatën Themelore Shkupi
për procedurë të mëtejmë",
theksoi Dimoski.

Berlin, 16 tetor - Imigrimi në Gjer-
mani shënon rënie në përgjithësi.
Në vitin 2017 kanë ardhur 416.000
njerëz më shumë në Gjermani se
sa janë larguar. Sipas Zyrës Fede-
rale të Statistikave në Visbaden,
ardhjes së 1,551 milionë vetëve i
qëndron përballë një shifër tjetër,
largimi i 1,135 milionë njerëzve.
Në vitin 2016 imigrimi në Gjer-
mani shënonte shifra më të larta,
500.000 vetë më shumë erdhën
krahasuar me ata që u larguan.
90% e atyre që kanë ardhur në
Gjermani janë të huaj, pjesa tjetër
janë gjermanë, ku bëjnë pjesë
edhe gjermanët e ardhur nga
vendet e ish-Bashkimit Sovjetik.

Ndër të huajt e ardhur në
Gjermani numrin më të madh e
përbëjnë qytetarët që vijnë prej
vendeve të Bashkimit Europian.
239.000 gjithsej. Më së shumti
Gjermaninë e synojnë qytetarët
rumunë (73.000), ata polakë

(34.000), kroatë (33.000) dhe bul-
lgarë (30.000) vetë.

Në vitin 2017, ndryshe nga viti
2016, ka pasur një rritje të numrit
të ardhurve nga vendet e Ballka-
nit. Nga Kosova kanë ardhur gjith-
sej 8000 vetë vitin e kaluar, ndër-

sa nga Shqipëria nëse viti 2016
shënoi një rënie me 26.000 vetë
të shqiptarëve, në 2017-n ky
numër u rrit me 1000 vetë. Nga
Serbia erdhën 6000 vetë, po kaq
edhe nga Maqedonia. Nga ven-
det aziatike kanë ardhur 140.000

vetë, nga vendet europiane jashtë
BE-së kanë ardhur 60.000 vetë
gjithsej, ndërsa nga Afrika 35.000
imigrantë. 

Ndërkohë ka rënë ndjeshëm
numri i të ardhurve nga Siria, Af-
ganistani dhe Irani.

Shkup, 16 tetor - Të rinjtë në Maqe-
doni vazhdojnë ta shohin të ardh-
men e tyre në ndonjë nga vendet e
Bashkimit Evropian. Cilësia e ulët e
arsimit, standardi i ulët jetësor dhe
papunësia, është ajo që i dëbon të
rinjtë jashtë vendit. Ekspertët
thonë se nëse vazhdon edhe më
tej trendi largimit të të rinjve, Ma-
qedonia si shtet shumë shpejt do
të përballet me problemin e mun-
gesës së kuadrit të kualifikuar.

“Vendi po zbrazet nga zejtarë
të profileve të ndryshme. Tani
është bërë e vështirë të gjeni një
mjeshtër të mirë në më shumë
profile ata mungojnë. Ata brenda
tre muajve sa mund të kenë leje

qëndrimi arrijnë të sigurojnë të
ardhura shumë më shumë sesa
është lartësia e pagës në nivel vje-
tor këtu”, thotë Petar Gooshev, ish
Guvernator i Bakës Popullore të
Maqedonisë.

Nga ana tjetër, ministrja e
Punës dhe Politikës Sociale, Milla
Carovska, në një intervistë për Ra-
dion Evropa e Lirë thotë qe Qeveria
e Maqedonisë përmes programit
"Garancia e të rinjve e cila zbatohet
edhe në vendet e Bashkimit Evro-
pian", vetëm gjatë vitit të fundit ka
përfshirë 2 mijë të rinj prej të cilë-
ve 600 kanë arritur të punësohen.
Por, Zoran Ilievski nga koalicioni i
të rinjve “Sega" thekson se për tu
ndalur trendi i largimit të të rinjve
nga vendi, veçanërisht ata që janë
në profilet deficitare, nevojitet me
urgjencë të përmirësohet cilësia e
arsimit si dhe të punohet në rritjen
e pagave.

“Me patjetër duhet fokusuar
veçanërisht në ngritjen e cilësisë
së arsimit në shkollat profesionale.
Çka do të thotë kjo? Do të thotë se
të rinjtë me dijen e fituar duhet të
jenë konkurrues në tregun e punës
por në këtë treg pune duhet të si-
gurojnë të ardhura për një jetë
dinjitoze” thotë Ilievski.

Nga ana tjetër, Arlinda Baftiu,
aktiviste për të drejtat e të rinjve,
për Radion Evropa e Lirë thotë se
ambienti politik aktual ka shuar
dhe shkëndijat e vogla të cilat, siç
thotë, dukeshin në horizont me ak-
tivitetet e fundit të qeverisë. “Am-
bienti aktual politik, bën që ata
të jenë të dëshpëruar për situatën
politike në të cilën ndodhet vendi.
Tani kjo krizë edhe më shumë i
ngufat shpresat për të ndërtuar
të ardhmen këtu sepse për vite
me radhë ata përballen me të
njëjtat probleme".

"Tani jemi në një situatë poli-
tike akoma më kritike sidomos
pas dështimit të referendumit,
dhe mendoj kjo do të bëj që të rri-
tet edhe më shumë fluksi i largi-
mit të të rinjve nga vendi, për
shkak të krizës në të cilën
ndodhet vendi dhe dëshpërimit
nga mos zgjidhja e problemeve
të shumta me të cilat përballen
të rinjtë për vite”, thotë Baftiu.
Ndryshe, sipas të dhënave të Entit
shtetëror të statistikave në vitin
2017, për punë nga mosha 15 deri
në moshën 35 vjeçare janë paraqi-
tur mbi 114 mijë qytetarë që
përbën mbi 50 për qind të numrit
ët përgjithshëm të personave që
kërkojnë punë në Maqedoni. Këto
të dhëna tregojnë se qeveria
duhet me seriozitet t'i qaset pro-
blemit të papunësisë te grupmo-
shat e reja, thonë ekspertë në këtë
lëmi. (REL)

Gjermani, numri i të huajve bie, rritet ai i ballkanasve

RRITET NUMRI I TË PAPUNËVE DHE ATYRE QË IKIN NGA VENDI

Sipas të dhënave të Entit
shtetëror të statistikave
në vitin 2017, për punë
nga mosha 15 deri në
moshën 35 vjeçare janë
paraqitur mbi 114 mijë
qytetarë që përbën mbi
50 për qind të numrit ët
përgjithshëm të
personave që kërkojnë
punë në Maqedoni. Këto
të dhëna tregojnë se
qeveria duhet me
seriozitet t'i qaset
problemit të papunësisë
te grupmoshat e reja,
thonë ekspertë në këtë
lëmi

Pa shpresë për punësim

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
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Themelues: Arben Ratkoceri dhe Lirim Dullovi
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L
indja e Mesme, është tepër e
ndarë së brendshmi, për të
nisur punën për krijimin e një
regjimi kolektiv të sigurisë.

Luftërat e Lindjes së Mesme kanë një
kosto, sipas vlerësimeve më konser-
vatore, rreth 1.5 milionë jetë njerëzi-
sh dhe 11 trilion dollarë, që nga fun-
di i Luftës së Dytë Botërore. Asnjë
pjesë e botës nuk ka përjetuar më
shumë dhunë, kaos dhe destabilitet
në mënyrën më të vazhdueshme,
sesa Lindja e Mesme dhe Afrika e Ve-
riut (MENA). Askush nuk e sfidon
faktin se MENA është përfaqëson
padyshim një problem kompleks të
sigurisë.

Pavarësisht se është parë si një
njësi e vetme, rajoni nuk ka qenë
kurrë në një arkitekturë gjithëpërf-
shirëse të sigurisë, ashtu si NATO,
pasi fitoi pavarësinë nga kolonizimi
francez dhe britanik. Por kjo s’do të
thotë se nuk e ka provuar këtë
asnjëherë. Janë bërë disa përpjekje
për të krijuar një arkitekturë funk-
sionale të sigurisë rajonale. Ato qenë
pa përjashtim të gjitha selektive, dhe
ekskluzive nga natyra e tyre. Duke
filluar nga hashemitët përkundrejt
Shtëpisë mbretërore Saudite, tek re-
publikat ushtarake nacionaliste
përkundrejt monarkive të vjetra,
janë nënshkruar disa pakte dhe
marrëveshjeve kolektive të
mbrojtjes, të sponsorizuara nga Liga
Arabe dhe përfundimisht edhe të
marrëveshjeve të sigurisë nën-rajo-
nale në Gjirin Arab dhe Magreb.
Rajoni, ka qenë prej kohësh një she-
sh lojërash për përballjen me forcat
e brendshme dhe të jashtme.

Janë shndërruar në një refren i

zakonshëm të çdo diskutimi politik
në rajon, deklaratat boshe mbi
“ndërhyrjen e huaj”, “diktaturën dhe
mungesën e demokracisë” ose akuza
të tjera të ngjashme, që shërbejnë
për të transferuar frikën dhe
përgjegjësinë jashtë ose në terma
përtej kontrollit. Kjo bën më pak të
njohshme disonancën që shihet në
terren. Më mirë të fajësohet “Vëllai

tjetër i Madh”, se sa të pranohet që
Lindja e Mesme dhe Afrika e Veriut
janë pikërisht aty ku janë, për shkak
të kthesës së beftë të ngjarjeve, ve-
primeve, kulturave dhe qëndrimeve
specifike.

Por këto thjeshtëzime, nuk mund
të përjashtohen plotësisht. Realiteti
është se një rajon me këtë komplek-
sitet (dhe kontradikta) shumë të

natyrshme, nuk mund të shpjegohet
duke marrë një qasje reciprokisht
ekskluzive, dhe duke ia caktuar fajin
vetëm faktorëve të huaj apo faktorë-
ve të brendshëm. Secili luan rolin e
tyre unik ndaj kaosit të përgjith-
shëm. Një përzierje e zjarrtë e fak-
torëve shtetërorë, ndërshtetëror dhe
të huaj, kanë sjellë katastrofën që
Lindja e Mesme po përjeton këto

Siguria në Lindjen
e Mesme dhe
Afrikën e Veriut,
është e mbi-
ndërkombëtarizu
ar. Për me tepër,
rajoni nuk ka
perceptim të
përbashkët
kërcënimi. Dikur
dhe për një kohë të
gjatë, Izraeli ishte
kërcënim i
përbashkët. Sot
megjithatë,
rreziku kryesor
është ekspansioni
iranian. Së
fundmi, çdo
regjim sigurie
duhet të jetë në
gjendje të trajtojë
sigurinë në një
mënyrë
gjithëpërfshirëse,
dhe të adresojë
çështjen e
ndërlikuar të
sovranitetit

KOHA PËR KARIKATURËN E DITËS

Pse Lindja e Mesme nuk mund të ketë
NATO-n e saj arabe? Nga

Hassan IMRAN



M
aqedonia ndodhet
përpara sfidave të
mëdha. Si procese më
të rëndësishme të

muajve të fundit të 2018-tës, mbe-
ten referendumi për çështjen e
emrit dhe realizimi i reformave, si
parakusht për anëtarësimin e ven-
dit në NATO dhe BE. S’do mend se
referendumi i 30-të shtatorit kaloj
me sukses, por jo edhe në atë nivel
që e kemi pritur, duke u mbështe-
tur në të dhënat statistikore të son-
dazheve të realizuara. Si hap i
radhës duhet të jetë fillimi i proce-
sit të vettingut, që duhet t’i përf-
shijë: gjyqtarët, prokurorët dhe po-
litikanët. Para dy javëve, filloi
zyrtarisht procesi i “skriningut”
sqarues për reformat në gjyqësor
dhe të drejtat fundamentale, e që
do të zgjasin deri në qershor të
2019-ës. Vetëm për pjesën e parë të
këtij procesi, u deshtë që mbi 40-të
përfaqësues të institucioneve sh-
tetërore me në krye
zv/kryeministrin për Çështje Euro-
piane të udhëtojnë për në Bruksel!

Nëpërmjet një projekt propo-
zimi-kushtetues, do të mundësojë
që gjyqtarët, prokurorët dhe poli-
tikanët (bartësit e funksioneve pu-
blike), t’i nënshtrohen vettingut.
Çka do të thotë një proces të mirë-
filltë hetimi ndaj këtyre personave
dhe familjarëve të tyre, ose siç e
përshkruan kryeministri shqiptar,
z-tri. Edi Rama, “politikanë, trego-
ni xhepat”! Vetingu nuk është një
proces i lehtë dhe i thjeshtë .Ai rea-
lizohet nga institucione speciale
vlerësuese, që ka për qëllim, heti-
min ndaj këtyre personave dhe fa-
miljarëve të tyre. Roli kryesor dhe
faktori që rrit nivelin e besueshmë-
risë së këtij procesi e kanë vëzh-
guesit ndërkombëtar, që nënkup-

ton një regjim strikt nga ana e am-
basadave më të rëndësishme në
Maqedoni, si ajo e SHBA-së, BE-së,
Britanisë së Madhe, Gjermanisë
dhe Francës. Pa kyçjen e faktorit
ndërkombëtar në këtë proces
shumë të rëndësishëm, i cili do ta
përmirësonte dhe stabilizonte si-
stemin politik dhe juridik të shte-
tit, çdo përpjekje në një apo formë
tjetër do të dështonte. Madje, ne
ballkanikët jemi të prirur për të
manipuluar me qytetarët dhe të
aktrojmë para faktorit
ndërkombëtar. Por vetëm atëherë
kur proceset më të rëndësishme
shtetërore, si kjo me hetimin e
mirëfilltë të gjyqtarëve, prokurorë-
ve dhe politikanëve, tua besojmë
botës demokratike nëpërmjet për-
faqësive të tyre në vendin tonë,
atëherë mund të mbajmë shpresa
se një ditë drejtësia, barabarësia,
stabiliteti dhe siguria do të jenë
prezente në Maqedoni. Përndry-
she, çdo përpjekje nga forcat e
brendshme politike dhe institucio-
nale, kamë përshtypje se do të dë-
shtojnë!

Së fundmi, jemi dëshmitarë të
qasjes së re të Shteteve të Ba-
shkuara të Amerikës dhe Bashki-
mit Europian, përballë shteteve të
Ballkanit Perëndimor. Tanimë
SHBA-ja dhe BE-ja, kanë vendosur
që për arritjen e stabilitetit politik
dhe zhvillimit demokratik në Bal-
lkanin Perëndimor (Maqedoni, Ko-
sovë, Shqipëri, Serbi dhe BeH) kanë
filluar me procese që dërgojnë
drejt ç’kapjes së shtetit. Diku me
Prokurori Speciale, diku me
Gjykatë Speciale, diku me Vetting,
ndërsa në rastin e Kosovës, pak më
tepër, me Gjykatë Speciale, edhe
atë jashtë vendit.

E gjitha kjo, vie për shkak të pa-

aftësisë së institucioneve të rendit
dhe drejtësisë në Maqedoni dhe
për shkak të kapjes së shtetit nga
“politikanët oligarkë”, të cilët në
emër të shtetit dhe për të mirën e
popullit,e lanë vendin në mjerim
dhe të pazhvilluar. Në fund, nëse
edhe me krijimin e këtyre institu-
cioneve të pavarura hetimore dhe
ndëshkuese, nuk kemi ç’kapje të
shtetit dhe rezultate pozitive,
atëherë qytetarëve ju  mbetet
opsioni i ikjes nga shteti, në drejtim
të vendeve të perëndimit për një
jetë dhe  të ardhme më të mirë.

Rubrika "Forum" është krijuar si hapësirë  për të botuar letrat, opinionet, reflektimet dhe reagimet e lexuesve dhe qytetarëve. 

Redaksia mban të drejtën për të redaktuar e shkurtuar, si dhe mos botuar ato shkrime që nuk i përmbahen etikës.
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Nëpërmjet një projekt
propozimi-kushtetues, i
cili do të mundësojë që
gjyqtarët, prokurorët dhe
politikanët (bartësit e
funksioneve publike), t’iu
nënshtrohen vettingut, si
formë e kontrollit të thellë.
Vettingu realizohet nga
institucione speciale
vlerësuese, që ka për
qëllim, hetimin ndaj
këtyre personave dhe
familjarëve të tyre. Në
lidhje me këtë proces,
kryeministri shqiptar, Edi
Rama, shprehet:
“politikanë, tregoni
xhepat”! Vettingu nuk
është një proces i lehtë dhe
i thjeshtë

kohë. Gjithsesi, anarkia dhe tra-
zirat, nuk mund të shpjegohen
pa parë nuancat se si u krijuan
shtetet e këtij rajoni. Nuk pati
një evolucion natyror që e ndau
Sirinë apo Irakun në një mënyrë
kaq të paekuilibruar, apo që qyte-
ti i Daras të jetë pjesë e Sirisë,
dhe jo e Jordanisë, dhe lista vazh-
don. Rajoni u formua, shpesh si-
pas vullnetit të fuqive të mëdha,
dhe kjo nevojave të rajonit, apo
kufijve natyrorë dhe demogra-
fikë.

Luftërat e përgjakshme çli-
rimtare, bënë pjesën e tyre.
Ndërsa disa shtete arritën të lar-
gonin kolonizatorët, në disa raste
ata vetëm sa zëvendësuan sundi-
min ushtarak kolonial, me një
elitë ushtarake lokale që nuk
ishin aspak e suksesshme në biz-
nesin e artit shtetëror dhe ndër-
timit të kombit, sikurse ishte në
luftërat çlirimtare. Nga ana
tjetër, dinastitë mbretërore, që
nuk kishin legjitimitetin revolu-
cionar të republikave ushtarake,
u ngjitën në fron në disa shtete të
tjera, por u sfiduan në masë të
madhe jo vetëm nga republikat
ushtarake, por nga qytetarët e
tyre.

Kjo krijoi një atmosferë të
brishtë dhe të tensionuar në
rajon, e cila do të dëmtonte
marrëdhëniet ndërshtetërore në
rajon. Si për t’i shtuar më shumë
kompleksitet në vendngjarje, lë-
vizjet dhe ideologjitë transnacio-
nale që nuk i njihnin kufijtë e tra-
shëguar (të vendosura nga fuqitë
kolonialiste) të shteteve të tyre,
fituan gjithnjë e më shumë ter-
ren. Mungesa e plotë e harmo-
nisë midis sistemeve politike në
rajon (ndryshe nga NATO, që
përbëhet tërësisht nga demok-
raci), të karakterizuara nga nive-
le të tilla të larta të ndërhyrjes
ndërshtetërore në punët e njëri-
tjetrit, krijoi një atmosferë hel-
matisëse, ku asnjë shtet nuk ka
një fije besimi tek tjetri.

Nivelet e larta të mosbesimit,
dhe nivelet e ulëta të respekti-
mit të sovranitetit, janë “Antikri-
shti” i një regjimi të sigurisë në
çdo rajon. Vetëm në vitin 1964,
shtetet arabe përfunduan zyrta-
risht përpjekjet e bashkimit, që
synonin të prodhonin një kohe-
zion lindor pan-arabik. Por,
ndërhyrja në punët e njëri-tjetrit
në realitet nuk kishte përfun-
duar, çka nënkuptonte se mun-
gesa e besimit midis këtyre shte-
teve vazhdonte të përkeqësohej.
Kjo është arsyeja, se përse vendet
arabe nuk i bashkuan kurrë for-
cat e tyre që nga lufta e vitit 1973,
përveçse nën një ombrelle të
huaj, si koalicioni anti-ISIS i
udhëhequr nga SHBA-ja. Kjo
marrëdhënie e trazuar midis ne-
vojave të sigurisë së brendshme
dhe politikës së jashtme, ka gjë-
ra të mëtejshme të ndërlikuara.

Është e kuptueshme që shte-

tet të ndjekin sigurinë kolektive,
për të përmbushur kërkesat e
tyre të brendshme. Sidoqoftë, si-
guria në Lindjen e Mesme dhe
Afrikën e Veriut, është e mbi-
ndërkombëtarizuar. Për me
tepër, rajoni nuk ka perceptim të
përbashkët kërcënimi. Dikur dhe
për një kohë të gjatë, Izraeli ish-
te kërcënim i përbashkët. Sot
megjithatë, rreziku kryesor është
ekspansioni iranian. Së fundmi,
çdo regjim sigurie duhet të jetë
në gjendje të trajtojë sigurinë në
një mënyrë gjithëpërfshirëse,
dhe të adresojë çështjen e ndër-
likuar të sovranitetit. Çështjet e
brendshme si luftërat civile, gje-
nocidet etj, nuk mund të mbe-
ten të pa adresuara në emër të
“respektit të sovranitetit”.

Fatkeqësisht, siguria
gjithëpërfshirëse duket e largët
për rajonin, pasi të gjitha shte-
tet kanë çështje të brendshme
të rënda, të cilat kërkojnë ndry-
shime apo reforma rrënjësore.
Rajoni mund të veprojë i ba-
shkuar, dhe të pastrojë vetë rrë-
mujën. Kjo megjithatë, nuk
duhet të ngatërrohet me faktin
se kompetencat e jashtme janë
padyshim duke ndërhyrë në çë-
shtjet e rajonit dhe kundër inte-
resave të këtij të fundit. Ush-
tritë e kolonive u larguan nga
rajoni, por fuqitë e mëdha
asnjëherë. Ndikimi negativ i
duarve të jashtme mund të
shihet lehtësisht në rolin brita-
nik të shkatërrimit të Palestinës
dhe rolit francez në nxitjen e
tensioneve sociale në Afrikën e
Veriut dhe Siri. Shumë prej çë-
shtjeve ndërshtetërore të botës
së MENA, dhe asaj arabe në
veçanti, mund të gjurmohen
nga fakti se kufijtë e rajonit
ishin të formësuara në një
mënyrë të tmerrshme nga ja-
shtë. Një vështrim i shpejtë në
demografinë e Sirisë, Libanit
dhe Irakut flet shumë për vijat
kufitare absurde.

Polarizimi i Luftës së Ftohtë,
solli përplasje të brendshme
ideologjike në shumicën e shte-
teve arabe. Shumë faktorë duhet
të bëhen përgjegjës për gjendjen
aktuale, por më e rëndësishmja
për shtetet rajonale, është se
mund të zgjidhin problemet e
tyre vetëm duke parë veten në
pasqyrë, dhe gjetur vetë
zgjidhjet ekskluzive, si në rajon
ashtu edhe brenda shteteve të
veçanta. Historia na tregon vazh-
dimisht, se vetëm ata që ba-
shkohen në frontin e brend-
shëm, mund të zgjidhin
problemet e veta, dhe t’u prijnë
kombeve të tyre. (TRT World)

(Autori është një analist poli-
tik i pavarur mbi të drejtën
ndërkombëtare dhe çështjet e
Lindjes së Mesme. Ai është edhe
drejtor ekzekutiv i ”One Justice”,
një organizatë e asistencës juri-
dike me qendër në Paris)

Nevoja për VETTING 
në drejtësi dhe politikën 
e Maqedonisë Nga

Argëtim SALIU



Të pasurit dhëmbë të shëndet-
shëm dhe të bardhë është dë-
shira e gjithsecilit. Shpesh ne ga-
bojmë dhe procesin e larjes së
dhëmbëve, dhe e bëjmë një gjë
të tillë menjëherë pas ngrënies.
Por askush nuk e kishte men-
duar se kjo është një mënyrë
shumë e dëmshme për
dhëmbët. Sipas një studimi të
bërë së fundmi, thuhet se duhet
t’i lani dhëmbët të paktën 30
minuta pasi kemi konsumuar
diçka. Veçanërisht kërkohet t’i
kushtohet vëmendje kur ju keni
konsumuar ushqim që ka përm-
bajtje të lartë acidi. Ushqimet
acidike, agrumet, pijet energjike
dhe domatet mund të zbusin
smaltin e dhëmbëve. Duhet që
gjithmonë të kemi parasysh se
larja e dhëmbëve në këtë fazë
mund të përshpejtojë efektin e
acideve mbi smaltin tuaj dhe të
dëmtojë shtresën nën të.

Këto ushqime
nuk duhet t’i
përzieni me
ilaçet
Disa ushqime mund të nda-
lojnë efektin e ilaçeve, ose në
rastin më të keq mund të kenë
efekte anësore të rrezikshme.
Dr Aisling Hillick, ka treguar
për “Mirror” se cilat janë këto
ushqime:
BANANET. Bananet duhet t’i
shmangni nëse merrni ilaçe për
rregullimin e presionit të
gjakut. Përzier me këto barna,
bananet mund të shkaktojnë
nivele të larta të kaliumit.
LIMONI JESHIL. Nëse jeni duke
marrë ilaçe për kollë, atëherë
mos hani limona jeshilë dhe
portokall, sepse mund të keni
efekte anësore si halucinacione
apo përgjumje.
ALKOOLI. Shmangni alkoolin
nëse jeni duke marrë ilaçe dia-
beti ose qetësues. Këto ilaçe sh-
pesh kanë një paralajmërim për
të shmangur alkoolin. Kjo për
shkak se alkooli ushtron presion
mbi mëlçinë tuaj, duke rritur
rrezikun e dëmtimit të saj.

E bëni shpesh,
por mos i lani
dhëmbët pas
ngrënies
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Kush është ai prind që të
paktën një herë nuk është zgjuar
në mes të natës, prej të qarave të
fëmijës. Së fundmi një studim au-
stralian i publikuar nga revista “Pe-
diatrics”, ka analizuar shëndetin e
më shumë se 20 mijë prindërve
me fëmijë të vegjël, foshnja dhe
me moshë parashkollore.

17% e fëmijëve ishin me mo-
shë nga zero deri në 3 vjeç dhe 14%
e tyre, nga 3 deri në 6 vjeç. Ata u
mbajtën nën monitorim nga stu-
diuesit e Universitetit të Melbour-
ne, ku vëmendja më e madhe u
përqendrua tek ata që kishin pro-

bleme serioze me gjumin. Në të
gjitha rastet kur fëmijët zgjohe-
shin natën, më keq e pësonin
prindërit dhe edhe më keq nënat.
Tek këto të fundit shfaqeshin
shenja përkeqësimi të shëndetit
fizik si dhe gjendje e rënduar stre-
si psikologjik. Sipas studimit ka më
shumë mundësi që të bien në de-
presion nënat me fëmijë që kanë
vështirësi në të fjetur, ndonëse më
parë mund të mos kenë pasur pro-
bleme psikologjike, në raport me
ato nëna që kanë kaluar depresion
më parë, por që fëmijët i zë gjumi
lehtësisht.

“Pse mua, pse u sëmura me
kancer kur duhanin s’e pi, kam bërë
jetë të shëndetshme, praktikoj akti-
vitet fizik, nuk jam i shëndoshë dhe
nuk kam as të afërm që kanë vuaj-
tur nga kjo sëmundje?”

Përgjigja e kësaj pyetjeje jepet
tashmë nga një studim i publikuar
në “Science” e që mban firmën e
Bert Vogelstein, onkolog me famë
ndërkombëtare dhe Cristian Toma-
setti, i diplomuar në Trieste, onko-
log dhe ekspert i biostatistikës. Të
dy punojnë pranë Universitetit
“Johns Hopkins” të Baltimorës, Sh-
tetet e Bashkuara. Të dhënat e stu-
dimit tregojnë se të paktën dy të
tretat e mutacioneve të ADN-së që
vihen re gjatë formave më të zakon-
shme të kancerit nuk vijnë për
shkak të ndikimit të faktorëve am-
bientalë (si duhani për shembull)
dhe as trashëgimisë, por për shkak
të gabimeve në kopjimin e ADN-së
që ndodh gjatë shumimit qelizor.

“Dihet që duhet të evitohen fak-
torët ambientalë, si duhani, për të
reduktuar rrezikun e një tumori”,
komenton Tomassetti. “Por nuk
është aq e ditur që, sa herë që një
qelizë shumëfishohet dhe kopjon
ADN-në e saj, mund të bëhen gabi-

me. Këto gabime janë një burim po-
tencial i mutacioneve kancerogje-
ne”. Teoria që kanceri varet nga një
farë “fati i keq” nuk është e re. Volge-
stein dhe Tomassetti publikuan në
2015-ën punën e tyre, ku pohonin se
si pjesa më e madhe e tumoreve
lidhej me mutacionet e ADN-së si
pasojë e gabimeve që gjenerohen
gjatë shumëfishimit qelizor.

Studimi në atë kohë u kritikua
nga disa hulumtues, sepse autorët
nuk kishin marrë në konsideratë
disa prej tumoreve më të shpeshta,
si ai i gjoksit, dhe për shkak sepse
kërkimi rrezikonte të vinte në dy-
shim efikasitetin e parandalimit.
Por tani dy studiuesit amerikanë
kanë bërë kërkime më të thella.
Kanë marrë në konsideratë 32 lloje
të ndryshme kanceri, kanë anali-
zuar 423 regjistra të pacientëve me
kancer në 68 vende dhe kanë përdo-
rur një model të ri matematikor për
të analizuar sekuencat e tyre gje-
netike.

Ja çfarë zbuluan për shembull
në rastet e kancerit të pankreasit:

Një parantezë: Që kanceri të zh-

villohet duhet të ndodhin mutacio-
ne në dy gjene të caktuara, të konsi-
deruara si “kritike”. Në rastin e pank-
reasit, në 77 % të rasteve
mutacionet vijnë për shkak të gabi-
meve në kopjimin e ADN-së, në 18
% të rasteve për shkak të faktorëve
ambientalë, si duhani. Dhe në 5 %
për shkak të trashëgimisë. Në lloje
të tjera, si ai i prostatës, i trurit dhe
i kockës më shumë se 90 % e muta-
cioneve vijnë për shkak të gabime-
ve të kopjimit të ADN-së. Ndërsa
tumori në mushkri ka një pano-
ramë ndryshe: 65% e të gjitha mu-
tacioneve i atribuohen faktorëve
ambientalë (kryesisht duhani) dhe
35% gabimeve në kopjimin e ADN-
së. Si përfundim, duke parë 32 tipe
tumoresh, hulumtuesit vlerësojnë
se 66% e mutacioneve të vëzhgua-
ra vijnë nga gabimet në kopjimin e
ADN-së, 29 % për shkak të stilit të
jetës dhe ambientit dhe mbetet 5%
për shkak të trashëgimisë. Ky stu-
dim shpjegon, pse disa tumore janë
më të shpeshta në organe ku shu-
mimi qelizor është më aktiv, si
zorrët për shembull ndryshe nga

truri ku qelizat praktikisht nuk ri-
prodhohen. Gjithashtu shpjegon se
përse shpeshtësia e tumoreve
lidhet me moshën.

Është e vërtetë që me kalimin e
viteve rritet ekspozimi eventual
ndaj faktorëve ambientalë kance-
rogjenë, por është gjithashtu e vër-
tetë që me moshën qelizat e orga-
nizmit vazhdojnë të
shumëfishohen dhe kështu hasin
mundësi gabimi në kopjimin e
ADN-së.

Cilat janë pasojat e këtij studimi
përsa i përket parandalimit? Pika e
parë është se pavarësisht të gjitha-
ve: mos harroni parandalimin pri-
mar, pra eliminoni të gjithë faktorët
ambientalë që mund të favorizojnë
kancerin. Dhe duke qenë se rezul-
ton se kanceri është “çështje fati”,
atëherë lind nevoja e diagnostiki-
mit të hershëm. Duke qenë se nuk
mund të parashikohen mutacionet
e ADN-së (të paktën momentali-
sht) është e rëndësishme t’i nënsh-
troheni të gjithave testeve që janë
në gjendje të zbulojnë disa lloje tu-
mori.

Çfarë ndodh me prindin, nëse fëmija nuk fle natën
////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Kanceri nuk shkaktohet nga
cigarja, alkooli apo trashëgimia!
Dhe duke qenë se
rezulton se kanceri është
“çështje fati”, atëherë lind
nevoja e diagnostikimit
të hershëm. Duke qenë se
nuk mund të
parashikohen
mutacionet e ADN-së (të
paktën momentalisht)
është e rëndësishme t’i
nënshtroheni të gjithave
testeve që janë në
gjendje të zbulojnë disa
lloje tumori
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Ajo që secili prej nesh ka men-
duar para konferencave në dukje
të pafundme tani konfirmohet nga
shkenca: njerëzit e mërzitshëm
flasin më shumë dhe zgjaten. Në
një letër zbavitëse për revistën
“Natyra”, Robert Ewers i Kolegjit
Perandorak të Londrës, tha se don-
te të hetonte temën për t’iu
përgjigjur pyetjes: “Fjalimet e mër-
zitshme në konferenca mund të
duken të pafundme.  Ose mund të
zgjasin vërtet shumë?” “Kam marrë
pjesë në 50 konferenca, - shpjegon
Ewers - dhe kam regjistruar kohën
e fillimit dhe kohën e përfundimit.
Kam parë që fjalimi bëhej i mërzit-
shëm pas katër minutash, shumë
kohë para se të bëhet e qartë nëse
folësi do të ishte zgjatur”.

“34 fjalimet interesante
zgjatën mesatarisht, në kohën 11
minuta dhe 42 sekonda”, vë në

dukje studiuesi. “16 të mërzitshëm
u zvarritën për 13 minuta dhe 12
sekonda (duke humbur kështu një
vlerë statistikisht të rëndësishme
prej 1.5 minutash”. Konkluzioni i
Ewers është se për çdo 70 sekonda
që një folës vazhdon të flasë, gja-
sat e fjalimit të mërzitshëm dyfi-
shohen. Nga studiuesi gjithashtu
vijnë disa këshilla për ata që duhet
të mbajnë fjalime.

“Për të shmangur banalitetin,
raportuesit duhet të paraqesin qël-

limet e tyre në fillim dhe të për-
qendrohen në informacionin
përkatës”, vëren Ewers. Ata duhet
të shmangin sqarimet e parëndësi-
shme, - përfundon ai, - përsëritjet,
të zhyten në hollësi të parëndësi-
shme si dhe të transmetojnë
njohuri të përbashkëta si njohuri
të reja”.

Kush flet më shumë? Nëse me-
shkujve ju duket se femrat flasin
shumë më tepër, s’është thjesht
vetëm një përshtypje: tani

shkencëtarët e Maryland kanë
mundur të sjellin prova se një pro-
teinë e prodhuar nga një gjen
(FOXP2) luan një rol madhor në të
folurin dhe veçanërisht në dife-
rencën midis meshkujve dhe fem-
rave. Studime të mëparshme ki-
shin treguar se në përgjithësi
femrat mësojnë të flasin më herët
se meshkujt, flasin më shpejt se
meshkujt dhe sidomos, flasin rreth
3 herë më tepër se meshkujt. Një
femër flet rreth 20.000 fjalë në
ditë mesatarisht, kur meshkujt
thonë mesatarisht 7.000 fjalë në
ditë.

Dihej se ky gjen, që gjendet
edhe te kafshët, luante rol në tin-
gujt e prodhuar. Por nga fakti që
vetëm dy aminoacide ndryshonin
midis versionit të njeriut dhe atij të
shimpanzesë, fillimisht u nënv-
leftësua, duke menduar se kaq pak
ndryshim biokimik s’mund të
shpjegonte diferencën e madhe në
aftësinë për të folur midis njeriut
dhe majmunit. Studimi i fundit ar-
riti t’i jepte një rol shumë më të
qartë këtij gjeni. Kur shkencëtarët
ndanë minjtë bebe nga mamaja,
ata që klithnin dy herë më tepër
kishin edhe dy herë më tepër nga
proteina FOXP2 në analizat e trurit
të tyre.

Janë tashmë 5 raste të zbuluara
brenda disa ditësh të këtij virusi mi-
sterioz që shkakton paralizën e
gjymtyrëve të fëmijëve. Deri më sot,
ai ka goditur fëmijët nën 6 vjeç dhe
mjekët janë duke u përpjekur të
kuptojnë se çfarë e ka shkaktuar atë.
Mjekët janë të trembur prej faktit se
kjo gjë mund të pasohet me episo-
de të tjera. Simptomat janë për
shkak të atyre të poliomielitit, vë-
shtirësisë në frymëmarrje dhe
dobësisë. Por papritmas, në spital të

vegjlit filluan të vuajnë paralizën e
krahëve dhe këmbëve. Siç është ra-
portuar nga The Sun, përhapja ka
prekur disa qytete në Shtetet e Ba-
shkuara të Amerikës dhe ekspertët
po kërkojnë një korrelacion midis
rasteve.

Dr. Scott Lindquist, një epide-
miolog i sëmundjeve infektive në
Departamentin e Shëndetit në Ua-
shington, tha: “Në këtë pikë, nuk ka
prova për të sugjeruar një burim të
vetëm sëmundjeje midis këtyre ra-

steve. Druhemi se fëmijët mund të
jenë prekur nga një gjendje e rrallë
që ndikon në sistemin nervor të
quajtur “mielit akut i dobët” (AFM
akronim). Ky virus sulmon palcën
kurrizore dhe mund të çojë në
dobësi në krahët apo këmbët dhe
në humbjen e reflekseve të muskuj-
ve. AFM është i lidhur me viruse dhe
mikrobe të ndryshme, duke përf-
shirë mikroorganizmat që shkak-
tojnë ftohje, dhimbje të fytit dhe
infeksione të frymëmarrjes.

Qepa rregullon
nivelin e
sheqerit në gjak
Numri i rasteve të diabetit të ti-
pit 2 po rritet me shpejtësi, dhe
sa i përket sëmundjes së rëndë,
e cila kërkon terapi të përshtat-
shme dhe konsultime me
mjekun, është e mundur të rre-
gullohen simptomat dhe të re-
duktohen nivelet e sheqerit në
gjak. Ky problem shëndetësor
po bëhet gjithnjë e më i shpe-
shtë, dhe një nga shkaqet krye-
sore është zakoni i varfër jetë-
sor dhe menaxhimi i jetës së
çrregullt. Kjo është arsyeja pse
është thelbësore të jesh fiziki-
sht aktiv për të parandaluar, për
të marrë trajtim mjekësor dhe
për t'u kujdesur për peshën.
Gjithashtu, duke konsumuar
ushqim të shëndetshëm mund
të rregulloni nivelin e sheqerit
në gjak, si dhe të lehtësoni
simptomat e sëmundjes. Pra,
çfarë ushqimi duhet të hani për
të parandaluar diabetin tip dy?
Një studim ka treguar se qepa e
kuqe dhe e bardhë mund të
ndihmojë rregullimin e nivelit
të glukozës në gjak. Nutricioni-
stet Julie Kelow dhe Sara Brever
kanë zbuluar se duke konsu-
muar 100 gramë qepë të kuqe
mund të ulni shanset për të pa-
sur diabetin e tipit 2. Qepa e
kuqe është një burim i shkël-
qyeshëm i quercetin, i cili është
i rëndësishëm për shëndetin e
zemrës dhe lufton kancerin.
Në një studim, pacientët me
diabet hanë 100 gramë qepë të
kuqe në ditë, dhe rezultatet tre-
guan se nivelet e sheqerit në
gjak ishin kryesisht të rregul-
luara. Qepa e bardhë dhe e
kuqe mund të ndihmojnë në
uljen e nivelit të sheqerit në
gjak, duke i bërë ato të rëndësi-
shme për njerëzit që kanë krizë
insuline ose diabet.

Njerëzit ndahen në dy katego-
ri: Ata që duan të marrin një sy
gjumë pasdite dhe ata që e sh-
mangin atë. Por e ka një shpjegim
shkencor se pse disa duan të pu-
shojnë gjatë kohës së drekës dhe
disa të tjerë nuk e bëjnë. Hulum-
tuesit që janë përfshirë në studim
shprehen se rezultatet e arritura
janë të dobishme në lidhje me
zakonet e gjumit që njerëz të
ndryshëm kanë. Hulumtimi u ba-
zua në studimin e një proteine të
quajtur SIK3, me qëllim që të zbu-
lohen efektet në lidhje me gjumin

e minjve.
Përveç studimit të sasisë së

orëve të gjumit hulumtuesit sh-
qyrtuan gjithashtu trurin e kaf-
shëve gjatë gjumit dhe nivelin e

alarmit kur ishin të zgjuar. Rezul-
tati është se minjtë kishin nevojë
për më shumë orë gjumë dhe kjo
u pasqyrua në aktivitetin e tyre të
trurit.

Autori kryesor i hulumtimit,
profesor Takoto Honda, ka shpje-
guar se karakteristikat e këtij ami-
no acidi brenda proteinës SIK3
janë të ngjashme në të gjithë
botën e kafshëve, që do të thotë
se rezultatet janë gjithashtu të
zbatueshme edhe për njerëzit. Ar-
syeja pse disa njerëz kanë nevojë
për më shumë gjumë mund të
jenë të lidhura drejtpërdrejt me
mutacionin e proteinës. Sidoqoftë,
studiuesit shprehen se duke bërë
studim për minj dhe jo për njerëz,
jo çdo gjë është e sigurt.

Shkenca shpjegon pse disa e duan gjumin e pasdites

Virusi misterioz që i lë fëmijët e paralizuar

////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Ata që flasin shumë,
bëhen të mërzitshëm

“34 fjalimet interesante
zgjatën mesatarisht, në
kohën 11 minuta dhe 42
sekonda”, vë në dukje
studiuesi. “16 të
mërzitshëm u zvarritën për
13 minuta dhe 12 sekonda
(duke humbur kështu një
vlerë statistikisht të
rëndësishme prej 1.5
minutash”. Konkluzioni i
Ewers është se për çdo 70
sekonda që një folës
vazhdon të flasë, gjasat e
fjalimit të mërzitshëm
dyfishohen. Nga studiuesi
gjithashtu vijnë disa
këshilla për ata që duhet të
mbajnë fjalime
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Ndërrimi i destinimit nga toka
bujqësore theksohet si një problem
për të siguruar prodhime bujqësore
në të ardhmen. Të dhënat zyrtare
mungojnë se sa hektarë tokë bujqë-
sore i është ndërruar desitinimi.

Por, sipas disa të dhënave të Mi-
nistrisë së Bujqësisë Pylltarisë dhe
Zhvillimit Rural, në vit rreth 500 hek-
tarëve tokë bujqësore u ndërrohet
destinimi. Kurse sipas të dhënave të
Sindikatave të Bujqve kjo shkon
edhe më shumë, dhe atë deri në
1000 hektarë.

Idriz Gashi, shef i Divizionit për
Tokën Bujqësore, që funksionon në
kuadër të Ministrisë së Bujqësisë i
tha Radios Evropa e Lirë se sa i përket
ndërrimit të destinimit të tokave
bujqësore, Ministria e Bujqësisë nuk
ka të dhëna të sakta. Sipas tij, komu-
nat e Kosovës, të cilat në bazë të Ligjit
për bujqësi e kanë kompetencë, nuk
i kanë sjell këto të dhëna.

Por, Gashi bën të ditur se të dhë-
nat e fundit për këtë janë nga një

projekt i bërë vite me parë në ba-
shkëpunim me Komisionin Evro-
pian. “Bazuar në një analizë të argu-
mentuar në aspektin territorial dhe
ligjor që Ministria e Bujqësisë e ka
realizuar me një projekt të Komisio-
nit Evropian, ku kanë qenë të përf-
shirë edhe ekspertë ndërkombëtarë,
vlerësohet se në Kosovë brenda një
viti, përafërsisht nga toka bujqësore
në destinime jobujqësore kalojnë
rreth 500 hektarë në mënyrë të pla-
nifikuar dhe të paplanifikuar”, thotë
Gashi.

Sipas të dhënave të fundit të
regjistrimit të bujqësisë, tokë bujqë-
sore llogariten të jenë 413,635 hek-
tarë. Nëse kjo sipërfaqe tokë bujqë-
sore llogaritet për kokë banori, sipas
Gashit është shumë e ulët dhe nën
mesataren e standardit të Organi-
zatës së Ushqimit dhe Bujqësisë së
OKB-së (FAO).

Ekspertë të bujqësisë në Kosovë
vazhdimisht kanë tërhequr vërejtjen

se ndërrimi i destinimit të tokës buj-
qësore në të ardhmen do të sjellë
pasoja, në mungesë të sigurimit të
produkteve elementare bujqësore.

Këtë shqetësim e ngrehin edhe
përfaqësues të sindikatave të bujqve.
Kryetari i Federatës Sindikale të Buj-
qve, Tahir Tahiri, në një bisedë për
Radion Evropa e Lirë thotë se qysh
nga paslufta ndërtimet të shumta
janë bërë në tokat bujqësore.

“Konsiderohet se në vit uzur-
pohen 800 deri në 1000 hektarë tokë
bujqësore. Kjo për bujqësinë dhe sh-
tetin e Kosovës është dëm i madh
që do të ketë pasoja të mëdha edhe
në të ardhmen. Kemi sipërfaqe të
vogla të tokave bujqësore për kokë
banori. Ne po varemi nga produk-
tet bujqësore të importuara, ky im-
port në të ardhmen do të rritet. Beto-
nimi i tokave bujqësore po e
zvogëlon mundësinë për të siguruar
produktet bujqësore, por zvogëlon
edhe zhvillimin e bujqësisë”, thotë

Tahiri. Tokat bujqësore më cilësore
të Kosovës, sipas Tahirit, janë beto-
nuar dhe sipas tij, ajo tokë bujqëso-
re në të cilën është ndërtuar më nuk
do të mund të kthehet në tokë të pu-
nueshme. Kosova që nga viti 2005
ka në fuqi Ligjin për tokën bujqëso-
re, i cili ka për qëllim krijimin e bazës
ligjore për shfrytëzimin, mbrojtjen
dhe rregullimin e tokës bujqësore.
Sipas këtij ligji, pronari apo shfrytë-
zuesi i tokës bujqësore është i dety-
ruar që tokën bujqësore ta shfrytë-
zojë në mënyrën, e cila u përshtatet
vetive natyrore të tokës, duke mos e
zvogëluar vlerën e saj dhe duke për-
dorur masat agroteknike përkatë-
se. Ky ligj parasheh edhe dënime
për personat fizikë apo juridikë, të
cilët ndërrojnë destinimin e tokës
bujqësore apo e shfrytëzojnë për
qëllime jobujqësore. Dënimi, sipas
ligjit, parasheh një shumë prej 1.000
euro deri në 10.000 euro./Radio
Evropa e Lire

Nuk je ti ambasador këtu t’i
përmirësosh gazetarët, por të
përgjigjesh në pyetje, ka thënë
kryetari i Serbisë Aleksandar Vuçiq,
me rastin e deklaratës së ambasa-
dorit të SHBA në Serbi Kyle Scott, i
cili ka thënë se Kosova është shtet
i pavarur.  Vuçiq nuk fshehë nervo-
zizmin ndaj ambasadorit ame-
rikan. “Çfarëdo të jetë Kosova dhe
qeveria e saj për SHBA dhe amba-
sadorin Scott, për ne është “e ash-
tuquajtura qeveri dhe i ashtuquaj-

turi shtet. Nuk je ti ambasador
këtu t’i përmirësosh gazetarët, por
të përgjigjesh në pyetje”, ka thënë
Vuçiq. Siç ka thënë ai, “do të ishte
mirë sikur ambasadori të kishte
treguar pak më shumë respekt
ndaj vendit nikoqir”, duke shtuar
se përfaqësuesi i qeverisë serbe, i
cili kishte marrë pjesë në ngjarjen
ku Scott e kishte dhënë këtë dekla-
ratë, ka qenë i detyruar të reagojë.

“Për fat të keq, unë nuk isha
prezent aty”, ka thënë Vuçiq, duke

shtuar se nuk bëhet fjalë për qën-
drimin e ri të administratës ame-
rikane, dhe se për këtë shkak është
shumë më skeptik përkitazi me
qëndrimin e Uashingtonit ndaj Ko-
sovës sesa që është ministri Daçiq.

Në pyetje të gazetarëve se a do
të kishte “fluturuar” Scott, sikur të
ishte ai prezent, ai u përgjigj se te
ata askush nuk fluturon, “mirëpo
do ta kishte marrë përgjigjen të
cilën e meriton”.

Ambasadori i SHBA në Beo-

grad Kyle Scott ka deklaruar të
hënën  se qeveria e Kosovës nuk
është e ashtuquajtur, por se Qeve-
ria e Kosovës, e cila është vend i
pavarur dhe sovran me përfaqë-
suesit e saj të zgjedhur në mënyrë
demokratike. “Nuk është e ashtu-

quajtura qeveri e Kosovës, por Qe-
veria e Kosovës, Kosova është shtet
i pavarur dhe sovran. Ata janë për-
faqësuesit e Kosovës dhe me ta
kemi kontakte si me cilët do përfa-
qësues të ndonjë shteti në rajon”,
ka thënë diplomati amerikan

Rreth 22% e qytetarëve serbë
mendon të largohet nga vendi për
një jetë më të mire, një përqindje

që arrin në 34% tek të rinjtë deri në
29 vjeç, sipas një sondazhi të kryer
nga organizata ”Srbija 21”, që u pu-

blikua sot në media.
Sipas sondazhit të kryer në një

grup prej 1 000 personash të rritur,
41% kanë thënë se duan të lar-
gohen nga Serbia për të shkuar
drejt një standardi më të mirë je-
tese, 36% për punë më të mirëpa-
guar dhe 9% për shkak të situatës

së pasigurt në vend.
Rreth 85% e të anketuarve

thanë se dëshironin të shkonin
dhe të jetonin në vendet perëndi-
more si në Gjermani, Zvicër, Au-
stri, Itali, SHBA.

Vetëm 2% prej tyre donin të
shkonin në Rusi.

Nis ligjërimi
i imamëve
në burgje
20 imamët e përzgjedhur
nga Bashkësia Islame e Ko-
sovës (BIK), pas verifikimit
të tyre nga Agjencia Koso-
vare e Inteligjencës (AKI),
kanë nisur ligjërimin në
burgjet e Kosovës me qël-
lim të deradikalizimit të të
burgosurve. 20 imamë të
përzgjedhur nga Bashkë-
sia Islame e Kosovës kanë
nisur ligjërimin në burgjet
e Kosovës me qëllim të de-
radikalizimit të të burgo-
surve. Ligjërimi i tyre në
burgje ka ardhur pas nën-
shkrimit të marrëveshjes
së bashkëpunimit për “rea-
lizimin e rehabilitimit dhe
riintegrimit të personave
të burgosur” në mes të Mi-
nistrisë së Drejtësisë (MD)
dhe Bashkësisë Islame të
Kosovës (BIK) në maj të kë-
tij viti.
Lajmin për nisjen e këtij
procesi e kanë bërë të ditur
për “Zërin” zyrtarë të Shër-
bimit Korrektues të Ko-
sovës (SHKK). Zyrtari për
Informim në Shërbimin
Korrektues të Kosovës
(SHKK), Jeton Kabashi, ka
thënë se ligjërimi ka nisur,
por nuk ka dhënë më
shumë detaje.
“Ju informojmë se procesi i
këshillimit fetar nga
imamët ka filluar, por me-
qenëse jemi ende në fillim
të procesit ne sigurisht që
në një të ardhme të afërt
do t’ju njoftojmë më hollë-
sisht”, ka thënë Kabashi.

Vuçiqi nervoz me  ambasadoritn amerikan
Ambasadori i SHBA në Beograd Kyle Scott ka deklaruar të hënën  se qeveria e Kosovës
nuk është e ashtuquajtur, por se Qeveria e Kosovës, e cila është vend i pavarur dhe
sovran me përfaqësuesit e saj të zgjedhur në mënyrë demokratike

Serbi, 34% e të rinjve duan 
të largohen nga vendi

Kosovë, tkurret toka bujqësore
Që nga paslufta, në
Kosovë hektarë të
shumtë të tokave
bujqësore, kryesisht
rreth magjistraleve në
të gjitha komunat e
Kosovës, janë përdorur
për qëllime
jobujqësore.
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Kisha Ortodokse Ruse ka prerë
të gjitha lidhjet me Patriarkanën e
Kostandinopojës, pasi kjo e fundit
njohu Kishën Ortodokse të Uk-
rainës si të pavarur.

Sinodi i Shenjtë, organi qeveri-
sës i Kishës Ortodokse Ruse, ka
vendosur që çdo marrëdhënie
tjetër klerike me Kostandinopojë
është e pamundur.

Metropolitan Hilarion, kreu i
Departamentit të Marrëdhënieve
me Jashtë të Kishës Ortodokse
Ruse deklaroi de facto shkëputjen
e marrëdhënieve mes dy kishave.

"Një vendim për ndërprerjen e
plotë të marrëdhënieve me Pa-
triarkanën e Kostandinopojës
është marrë gjatë një mbledhje të
Sinodit,"-tha Hilaron.

Ky veprim vjen disa ditë pasi
Sinodi i Patriarkanës së Kostandi-
nopojës vendosi që përfundimisht
t'i japë të ashtuquajturën autoqe-
fale Kishës Ortodokse të Ukrainës,
duke bërë kështu organizatën kle-
rike, e cila më parë kishte një auto-
nomi të gjerë brenda Patriarkatit
të Moskës, plotësisht i pavarur.

Patriarkana e Moskës gjithash-
tu tha se nuk do të përmbushte
asnjë vendim të marrë nga Kon-
standinopoja, lidhur me statusin
e Kishës Ortodokse të Ukrainës.

"Të gjitha këto vendime janë të
paligjshme dhe të pavlefshme,"-
tha Hilarion, duke shtuar se: "Ki-
sha Ortodokse Ruse nuk i njeh këto
vendime dhe nuk do t'i zbatojë
ato".

Në të njëjtën kohë, Kisha Ruse
shpreson se "një ndjenjë e shën-
doshë do të mbizotërojë" dhe Ko-
standinopoja do të ndryshojë ven-
dimin e saj. Sidoqoftë, akuzon
Patriarkun Ekumenik për fillimin e
përçarjes. Masa e marrë nga Moska
shënon ndarjen më të madhe në

historinë e Kishës Ortodokse.
Kjo që nga 'Përçarja e Madhe'  e

vitit 1054, e cila ndau katolikët dhe
të krishterët ortodoksë, pasi që
përfshinte një ndërprerje të ba-
shkësisë midis kishës më të madhe
ekzistuese ortodokse, Patriarkatit
të Moskës dhe Patriarku i Konstan-
dinopojës, i cili konsiderohet gjerë-
sisht si një udhëheqës shpirtëror i
të krishterëve ortodoksë të botës,
edhe pse statusi i tij nuk është
diçka si ai i Papës së Kishës Katolike
Romake.

Sekretari amerikan i Shtetit,
Mike Pompeo ka nisur takimet
e tij në Arabinë Saudite në lidhje
me zhdukjen e gazetarit saudit
të "Washington Post" pasi që ka
hyrë në konsullatën e Arabisë
Saudite në Stamboll më 2 tetor,
transmeton Anadolu Agency.

Në një deklaratë nga Mini-
stria e Punëve të Jashtme të Ara-
bisë Saudite thuhet se sekretari
amerikan Pompeo ka arritur në
Rijad për të zhvilluar takime në
lidhje me zhdukjen e gazetarit
Khashoggi.

Pompeo në Rijad është pri-
tur nga ministri i Punëve të Ja-
shtme të Arabisë Saudite Adel
al-Jubeir dhe ambasadori i Ara-
bisë Saudite në Washington,
Princi Khalid bin Salman bin Ab-
dulaziz.

Ministria publikoi fotografi
për takimin e sekretarit Pompeo
me homologun e tij saudit Ju-
beir, ndërkaq nuk u dhanë infor-
macione në lidhje me detajet e
takimit dhe kohëzgjatjen e vi-
zitës së Pompeo-s.

Presidenti i SHBA-ve Donald

Trump dje tha se ka udhëzuar
Pompeon për të shkuar në Ara-
binë Saudite.

Pas vizitës së tij në Arabinë
Saudite, Pompeo më 17 tetor do
të vizitojë edhe Turqinë.

Gazetari dhe kolumnisti i
“The Washington Post”, Jamal
Khashoggi, i cili ka dhënë kontri-
bute edhe për “Al Watan”, një
platformë e rëndësishme për
reformistët sauditë, u zhduk më
2 tetor pasi hyri në kompleksin e
Konsullatës së Arabisë Saudite
në Stamboll.

Pagat e
mësuesve:
Zvicra në
vendin e 
dytë në botë
Edukimi dhe arsimimi i brezave
të rinj është shtylla kryesore që
garanton jo vetëm mbijetesën e
një populli, por edhe rritjen e
mirëqenies së tij.
Sado të ndryshojnë prioritetet e
një qeverisjeje, arsimimi është
gjithnjë e aty, njëri prej tyre,
madje edhe kur bëhet fjalë për
vendet më të zhvilluara të plane-
tit, transmeton “TCH”.
Por cilat janë vendet që vlerë-
sojnë më shumë ata që përhapin
dijen tek brezat e rinj?
“World Economic Forum” ka bërë
renditjen e 10 vendeve që pa-
guajnë më shumë mësuesit në
bazë të të dhënave të publikuara
nga Organizata për Bashkëpuni-
min dhe Zhvillimin Ekonomik,
përcjell albinfo.ch.
Në top-10 janë vende të zhvillua-
ra që i kushtojnë shumë rëndësi
arsimit. Në vendin e dhjetë është
Kanada, ku një mësues paguhet
39 179 dollarë në vit. Para saj janë
Holanda, Australia, Spanja,
SHBA, Danimarka, Norvegjia
dhe Gjermania.
Zvicra ndodhet në vendin e dytë
në botë, ku paga vjetorë është
69,865 dollarë, derisa në vendin
të parë është Luksemburgu me
79 mijë dollarë.

RENDITJA
10 . Kanada – Paga vjetore për

mësuesit është 39,179 dollarë
9 . Holanda – Paga vjetore për

mësuesit është 39,205 dollarë
8. Australia – Paga vjetore për

mësuesit është 40,874 dollarë
7. Spanjë – Paga vjetore për

mësuesit është 42,002 dollarë
6. SHBA – Paga vjetore për

mësuesit është 43,678 dollarë
5 . Danimarka – Paga vjetore për

mësuesit është 46,914 dollarë
4. Norvegjia – Paga vjetore për

mësuesit është 47,445 dollarë
3 . Gjermania – Paga vjetore për

mësuesit 61,589 dollarë
2. Zvicra – Paga vjetore e

mësuesve në këtë vend është
69,865 dollarë

1. Luksemburg – Paga vjetore e
një mësuesi është 79 mijë
dollarë. Për ata me përvojë
shkon deri në 137 mijë dollarë

Sekretari amerikan Pompeo nis 
takimet për rastin Khashoggi

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Ndodh përçarja më e madhe në historinë
moderne të Kishës Ortodokse

Përplaset
aeroplani
ushtarak
saudit, 
vdes i gjithë
ekuipazhi
Një aeroplan i Forcave Ajrore
Saudite është përplasur gjatë
një misioni trajnimi në veri-
perëndim të mbretërisë. I
gjithë ekuipazhi mbeti i
vdekur nga incidenti i rëndë,
raportoi agjencia shtetërore e
lajmeve SPA të martën, duke
cituar një burim të Ministrisë
së Mbrojtjes. Sipas raportime-
ve incidenti ndodhi një ditë
më parë (15 tetor), por nuk
dihet ende numri i viktimave.
Ndërsa po hetohet për të për-
caktuar shkakun e rrëzimit të
avionit ushtarak.

Kisha Ortodokse Ruse
ka prerë të gjitha
lidhjet me
Patriarkanën e
Kostandinopojës, pasi
kjo e fundit njohu
Kishën Ortodokse të
Ukrainës si të pavarur.
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Në bazë të nenit 22 paragrafi 1 dhe nenit 23 paragrafi 1 dhe 4 të Ligjit për marrëdhënie pune (“Gazeta zyrtare e RM nr. 62/05, 106/08, 161/08, 
114/09, 130/09, 50/10, 52/10, 124/10, 47/11, 11/12, 39/12, 13/13, 25/23, 170/13, 187/13, 113/14, 20/15, 33/15, 72/15, 167/15 dhe 15/16), nenit 142, 
143 të Ligjit për mbrojtje të fëmijëve (“Gazeta Zyrtare e RM” nr. 23/13, 12/14, 44/14, 144/14, 10/15, 25/15, 150/15, 27/16, 163/17 dhe 21/18), 
Pëlqimit të Ministrisë së financave të RM nr. 18-11567/2 të datës 04.10.2018, drejtori i IPKÇF “MAJSKI CVET” Karposh – Shkup publikon 
 
 

SHPALLJE PUBLIKE nr. 04/2018 
për punësim për kohë të caktuar dhe të pacaktuar 

 EDUKATOR.................................................................................. 1 (një) realizues për kohë të caktuar deri më 31.12.2018 
- me 240 kredi sipas EKTS ose të ketë të mbaruar arsimin përkatës shkallen VII/1 profesor i diplomuar për mësim parashkollor, edukator i 

diplomuar për fëmijë të moshës parashkollore dhe pedagog i diplomuar për edukim parashkollor me ose arsim të lartë përkatës për edukator, 
- Licencë valide për edukator, 
- Me ose pa përvojë pune. 
- Orari ditor i punës: 8 (tetë) orë, (prej ora 06-00 deri ora 14-00, prej ora 07-00 deri ora 15-00). 
- Orari javor i punës: 40 orë, i shpërndarë 30 orë për punë të drejtpërdrejtë me fëmijë dhe orari tjetër për aktivitete të tjera. (prej ditës së hënë deri 

ditën e premte) 
Neto pagesa: 20.524,00  denarë (me arsim sipëror), 19.399,00 denarë (me arsim të lartë) 

 PËRKËDHELËS............................................................................................................. 2 (dy) realizues  
- Arsim të mesëm të mbaruar 4 (katër) vjeçar, 
- Licencë valide për përkëdhelës, 
- Me ose pa përvojë pune. 
- Orari ditor i punës: 8 (tetë) orë, i shkallëzuar (prej ora 06-00 deri ora 14-00, prej ora 07-00 deri ora 15-00, prej ora 08-00 deri ora 16-00, prej ora 

09-00 deri ora 17-00 dhe prej ora 10-00 deri ora 18-00). 
- Orari javor i punës: 40 orë, i shpërndarë 35 orë për punë të drejtpërdrejtë me fëmijë dhe orari tjetër për aktivitete të tjera. (prej ditës së hënë deri 

ditën e premte) 
Neto pagesa: 15.477,00 denarë 

 DEFEKTOLOG I DIPLOMUAR...................................................... 1 (një) realizues  
- Arsim sipëror – të arritura 240 kredi sipas SETK ose shkallë të VII/1 të mbaruar – Defektologji, 
- Licencë valide për punëtor profesional, 
- Me ose pa përvojë pune 
- Orari ditor i punës: 8 (tetë) orë, prej ora 08-00 deri në ora 16-00  
- Orari javor i punës: 40 orë (prej ditës së hënë deri ditën e premte) 

Neto pagesa: 21.026,00 denarë 
 PEDAGOG I DIPLOMUAR ............................................................... 1 (një) realizues 

- Arsim sipëror – të arritura 240 kredi sipas SETK ose shkallë të VII/1 të mbaruar – Fakulteti filozofik – Pedagogji, 
- Licencë valide për punëtor profesional, 
- Me ose pa përvojë pune 
- Orari ditor i punës: 8 (tetë) orë, prej ora 08-00 deri në ora 16-00 
- Orari javor i punës: 40 orë (prej ditës së hënë deri ditën e premte) 

Neto pagesa: 21.026,00 denarë 
 MIRËMBAJTËS TË HIGJIENËS....................................................... 1 (një) realizues 

- Arsim fillor ose të mesëm, 
- Me ose pa përvojë pune. 
- Orari ditor i punës: 8 (tetë) orë, i shkallëzuar (prej ora 06-00 deri ora 14-00, prej ora 07-00 deri ora 15-00, prej ora 08-00 deri ora 16-00, prej ora 

09-00 deri ora 17-00 dhe prej ora 10-00 deri ora 18-00). 
- Orari javor i punës: 40 orë (prej ditës së hënë deri ditën e premte) 

Neto pagesa: 12.571,00 denarë 
 RROBALARËSE/HEKUROSËSE  .................................................. 1 (një) realizues 

- Arsim fillor ose të mesëm, 
- Me ose pa përvojë pune. 
- Orari ditor i punës: 8 (tetë) orë, prej ora 07-00 deri në ora 15-00 
- Orari javor i punës: 40 orë (prej ditës së hënë deri ditën e premte) 

Neto pagesa: 12.571,00 denarë 
 KOPSHTAR............................................................................................ 1 (një) realizues 

- Arsim fillor ose të mesëm, 
- Me ose pa përvojë pune. 
- Orari ditor i punës: 8 (tetë) orë, prej ora 07-00 deri në ora 15-00 
- Orari javor i punës: 40 orë (prej ditës së hënë deri ditën e premte) 

Neto pagesa: 12.571,00 denarë 
Dokumentet e nevojshme për aplikim: 

- Dëftesë/ Diplomë /Certifikatë për arsimin e mbaruar përkatës; 
- Certifikatë të shtetësisë; 
- Vërtetim mjekësor se personi është i shëndoshë psiko-fizikisht; 
- Dëshmi se nuk i është shqiptuar dënim ose sanksion për kundërvajtje ndalesë për kryerje të profesionit, veprimtarisë ose detyrës; 
- Dëshmi të mos i jetë shqiptuar dënim me aktgjykim te plotfuqishëm me të cilën është gjykuar me vepër penale për dhunë familjare, 

marrje të personit të mitur, moskujdes apo keqpërdorim i personit të mitur, për  vepër penale të akteve kundër lirisë së gjinisë, pa marr 
parasysh sanksionit të shqiptuar në të cilën në pajtim me ligjin është vërtetuar sjellje diskriminuese; 

- Licencë valide për edukator/përkëdhelës/punëtor profesional (vetëm për personat të cilët konkurrojnë për vendin e punës 
edukator/përkëdhelës/defektolog i diplomuar/pedagog i diplomuar); 

Fletëparaqitjet, së bashku me dokumentet e nevojshme parashtrohen në origjinal ose kopje të vërtetuara në noter në objektin amë të IPKÇF 
“MAJSKI CVET” Karposh – Shkup, në rr. “Zhenevska” nr. 4 (Taftalixhe 2), me shenjë “për shpallje nr. 04/2018)” 
Afati për parashtrimin e dokumenteve është 5 (pesë) ditë pune duke përfshirë nga dita e publikimit të shpalljes. 
Vendimi për zgjedhje do të sillet në afat prej 45 ditë pas kalimit të afatit për paraqitje. 
Dokumentacioni i dorëzuar pas afatit, jo i plotë dhe i pakompletuar nuk do të shqyrtohet. 

IPKÇF “MAJSKI CVET” Karposh – Shkup         Drejtor 
                        M-r Angella Angellovska Usovska  

Në bazë të nenit 31 të Statutit të Ndërmarrjes publike Rrugë dhe rrugica – Shkup, Vendimit nr. 02 5508/1 prej
09.10.2018 për nevojën për punëtor për themelim të marrëdhënies së punës, Rregulloren për sistematizimin të
vendeve të punës në ndërmarrje, nenit 22 të Ligjit për të punësuarit në sektorin publik, nenit 22 dhe 23 të Ligjit
për marrëdhënie pune, drejtori publikon:

SHPALLJE PUBLIKE
Ndërmarrja publike Rrugë dhe rrugica – Shkup ka nevojë për themelim të marrëdhënies së punës për kohë të
pacaktuar me punëtor për vendet e punës në vijim,

. 2 (dy) punëtorë për vendin e punës – Punëtor i PKU
Krahas kushteve të përgjithshme kandidati duhet të përmbushë kushtet e posaçme në vijim: arsim fillor të
mbaruar me ose pa përvojë pune
Paga bazë për vendin e punës është 14.945 denarë

B. 1 (një) punëtorë për vendin e punës  Drejtues të makinës së mesme ndërtimore
Makinë për shënjimin e rrugëve                   
Krahas kushteve të përgjithshme kandidati duhet të përmbushë kushtet e posaçme në vijim: Me arsim të mesëm
të mbaruar profesional, drejtues të makinave ndërtimore Së paku 1 (një) vit përvojë pune në profesion
Paga bazë për vendin e punës është 17.547 denarë

C. 1 (një) punëtorë për vendin e punës – Referent i pavarur për mbështetje teknike
Krahas kushteve të përgjithshme kandidati duhet të përmbushë kushtet e posaçme në vijim: Me arsim sipëror të
mbaruar shkalla VII/1 ose 240 kredi sipas SETK, me ose pa përvojë pune, njohja e mirë e punës me kompjuter
Paga bazë për vendin e punës është 22.345 denarë

Ç. 1 (një) punëtorë për vendin e punës – Likuidues
Krahas kushteve të përgjithshme kandidati duhet të përmbushë kushtet e posaçme në vijim: Me arsim sipëror të
mbaruar shkalla VII/1 ose 240 kredi sipas SETK, Fakulteti ekonomik, së paku dy vjet përvojë pune në profesion,
njohja e mirë e punës me kompjuter
Paga bazë për vendin e punës është 22.345 denarë

D. 1 (një) punëtorë për vendin e punës – Referent i pavarur në departamentin për furnizime publike
Krahas kushteve të përgjithshme kandidati duhet të përmbushë kushtet e posaçme në vijim: Me arsim sipëror të
mbaruar shkalla VII/1 ose 240 kredi sipas SETK, Fakulteti juridik ose Fakulteti ekonomik, së paku një vjet përvojë
pune në profesion, njohja e mirë e punës me kompjuter
Paga bazë për vendin e punës është 24.217 denarë

Marrëdhënia e punës themelohet me orar të plotë të punës, me orar javor të rregullt të punës prej 40 orëve;
Orari ditor i punës për pozitat A dhe B fillon prej ora 07:00 ndërsa përfundon në ora 15:00 , për pozitat B, C dhe

D fillon prej ora 08,00 ndërsa përfundon në ora 16,00.

Të gjithë kandidatët duhet të dorëzojnë dokumentet në vijim:
Fletëparaqitje
Biografi të shkurtë (CV)
Dëshmi për arsimin e mbaruar përkatës
Dëshmi për përvojën e punës (për vendet e punës që kërkohen)
Dëshmi për njohje të punës me kompjuter

Kandidatët e interesuar, fletëparaqitjen së bashku me dëshmitë për plotësimin e kushteve të posaçme, sipas kësaj
shpallje mund ti dorëzojnë në afat prej 5 (pesë) ditëve nga dita e publikimit të shpalljes (duke mos konsideruar
ditën e publikimit) drejtpërdrejtë në arkiv të Ndërmarrjes publike të rrugëve – Shkup, rr. Kole Nedellkovski nr. 38,
1000 Shkup ose përmes postës, tel. për kontakt 02/ 3162 317.
Ndërmarrja publike e rrugëve – Shkup, zgjedhjen do ta realizojë në afat prej 45 (dyzetepesë) ditëve të punës, pas
kalimit të afatit për paraqitje, ndërsa nëse ka më shumë se 200 të paraqitur zgjedhja do të realizohet në pajtim
me afatet e caktuara ligjore.
Lutjet e pakompletuara dhe të dorëzuara pas afatit nuk do të merren parasysh.

NP rrugë dhe rrugica – Shkup  

 

AGJENCIA PËR PËRKRAHJE FINANCIARE NË BUJQËSI DHE ZHVILLIM RURAL 
 

 
Në bazë të nenit 7, alineja 9 të Ligjit për themelim të Agjencisë për përkrahje financiare në bujqësi dhe zhvillim rural (“Gazeta Zyrtare” e Republikës së 
Maqedonisë nr. 72/2007, 5/2009, 43/2014, 39/16 dhe 164/18), Agjencia për përkrahje financiare në bujqësi dhe zhvillim rural shpall  
 

T H I R R J E  P U B L I K E    n r .  0 7 / 2 0 1 8  
për dorëzimin e kërkesave për shfrytëzim të mjeteve nga Programi për përkrahje financiare të zhvillimit rural për vitin 2018 

 
I. LËNDA E SHPALLJES 

Lëndë e kësaj shpalljeje është ndarja e përkrahjes financiare për masat në vijim: 

Grupi i masave Emri i masës Vlera maksimale e shumës së përkrahjes së shpenzimeve 
të pranueshme (deri më) 

Masa 124 Investime në infrastrukturë për zhvillim të bujqësisë, pylltarisë 
dhe ekonomisë së ujarëve për:   

 Infrastruktura për qasje deri tek toka bujqësore  Deri më 1.000.000,00 denarë 

II. TË DREJTË PËR SHFRYTËZIMIN E MJETEVE 
Të drejtë për shfrytëzimin e mjeteve kanë subjektet në vijim: 

Subjektet Masa 
Njësitë e vetëqeverisjes lokale  124 

III. SHUMA E PËRKRAHJES FINANCIARE 
Përkrahja financiare paguhet sipas parimit të financimit të investimeve përfundimtare nga ana e shfrytëzuesit në shumë prej 100% të vlerës së shpenzimeve të 
lejuara të pranueshme për investimin. Mjetet nga përkrahja financiare me kërkesë të shfrytëzuesit mund të ndahen në dy këste ose në pajtim me fazat e 
realizimit të investimit në bazë të situatave kohore nga mbikëqyrja ose dokumentacioni për furnizim të pajisjes. 

IV. KUSHTET PËR SHFRYTËZIMIN E MJETEVE DHE DOKUMENTACIONI I CILI DUHET TË DORËZOHET 
Kërkesat parashtrohen në kopje origjinale  
Një kërkues mund të parashtrojë më së shumti 3 kërkesa të veçanta për masa të ndryshme duke marrë parasysh të gjitha masat nga Programi për përkrahje 
financiare të zhvillimit rural për vitin 2018.   
Kushtet të cilat duhet të plotësojnë kërkuesit e mjeteve janë përcaktuar me: 
- Programi për përkrahje financiare të zhvillimit rural për vitin 2018 (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 16/18, 100/18, 127/18 dhe 

172/18) 
-    Ligjin për bujqësi dhe zhvillim rural (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 49/10, 53/11, 126/12, 15/13, 69/13, 106/13, 177/14, 25/15, 

73/15, 83/15, 154/15, 11/16, 53/16, 120/16, 163/16, 74/17 dhe 83/18)  
- Rregulloren për kushtet më të përafërta plotësuese për mbështetje të masave për zhvillim rural, shpenzime të pranueshme dhe shkalla e 

përkrahjes për shpenzimet e pranueshme për shfrytëzues për masë të veçantë (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 124/11, 80/13, 
72/14, 88/15, 35/16, 59/16 dhe 178/18),  

- Rregulloren për kriteret më të përafërta për zgjedhje të shfrytëzuesve për masë për zhvillim rural (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” 
nr. 124/11, 80/13, 35/16, 101/17 dhe 162/18), 

   
Kërkuesit të cilët kanë plotësuar kushtet për shfrytëzim të mjeteve për masën 124 klasifikohen me pikë të përcaktuar në Rregulloren për kriteret më të përafërta 
për zgjedhje të shfrytëzuesve të masave për zhvillim rural.  
- Kërkesat me numër të njëjtë të pikëve do të klasifikohen sipas datës dhe kohës së parashtrimit të kërkesës  
- Kërkuesit nuk kanë të drejtë të fillojnë me realizimin e investimit para nënshkrimit të Marrëveshjes për bashkëfinancim me Agjencinë. 

  
V. MARRJA E FORMULAREVE DHE UDHËZIMEVE 

Formularët “Kërkesë për përkrahjes financiare” me listën e dokumenteve të nevojshme mund të merret në ueb faqen e Agjencisë www.ipardpa.gov.mk. 
 
 Formularët e lartpërmendur mund të merren edhe drejtpërdrejtë në Agjenci çdo ditë pune prej ora 8:30 deri në ora 16:30 në adresën:  

Agjencia për përkrahje financiare në bujqësi dhe zhvillim rural, 
Bul. “3-ta Makedonska Brigada” nr. 20 

(ndërtesa e Makedonija Tabak blloku C) 
1000 Shkup 

 
VI. MËNYRA E DORËZIMIT TË DOKUMENTEVE 

Kërkesat e plotësuara për pagesë të mjeteve nga Programi për përkrahje financiare të zhvillimit rural për vitin 2018 së bashku me tërë dokumentacionin e 
nevojshëm dorëzohen në gjuhën maqedonase në zarf të mbyllur në të cilin në anën e parme në këndin e epërm të majtë qëndron shenja “MOS HAP”, për Thirrjen 
publike numër 07/2018 dhe theksim të shifrës së masës për të cilën parashtrohet kërkesa. Kërkesa mund të parashtrohet përmes postës ose personalisht në 
sportelin e Agjencisë, në të kundërtën Agjencia nuk merr përgjegjësi për arrije jo në kohë ose të pakompletuar në sportel ose për hapje të parakohshme të 
kërkesës. 
Afati i fundit për dorëzimin e kërkesave është 17.11.2017.  Kërkesat e dorëzuara pas afatit të paraparë nuk do të merren parasysh.  
Kërkesat e dorëzuara pas afatit të paraparë nuk do të merren parasysh. 
 
Kontakt: 
Agjencia për përkrahje financiare në bujqësi dhe zhvillim rural, Sektori për lejim të projekteve. 
Telefoni 02 3097 - 460, çdo ditë pune prej ora 08.30 deri në ora 16.30 
E-mail: ipardpa.info@ipardpa.gov.mk 

Stornim të shpalljes numër 163А/2018

Agjencia për administratë

Me kërkesë të Ministrisë së Bujqësisë, Pylltarisë

dhe Ekonomisë së Ujërave - Drejtoria e Punëve

Hidrometeorologjike, ndërpritet procesi për

punësim të nëpunësit administrativë në shpalljen

publike nr. 163A/2018 publikuar më 05.10.2018

në gazetat ditore Sloboden peçat, Nova

Makedonija dhe Koha.

Shoqëria për ndërtim, menaxhim dhe dhënie me qira të sallës për shumë qëllime BORIS
TRAJKOVSKI SHPKNJP Shkup PUBLIKON

Korrigjim të SHPALLJES nr. 01/2018

Për shfrytëzim të Vip Arenës në Kompleksin e Sallës Sportive BORIS TRAJKOVSKI në Shkup për
vendosjen e banakëve të publikuar në NOVA MAKEDONIJA më datë 16.10.2018 dhe në KOHA më
datë 16.10.2018.

Nga shpallja, pjesa PARASHTRIMI I OFERTËS, në pikën 4 parashtrohet dëshmia e kërkuar për
identitet

 Vërtetim për tatime të paguara, kontribute dhe pagesa tjetra publike nga organi kompetent i
vendit ku operatori ekonomik është i regjistruar.

Kryetari i komisionit për realizim të procedurës
Roberta Teova
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 Në bazë të nenit 156, 157, 158, 159, 160 dhe 161 të Ligjit për mbrojtje shëndetësore (Gazeta 
Zyrtare e Republikës së Maqedonisë nr. 43/12, 145/12, 87/13, 39/14, 43/14, 10/15, 154/15, 
192/15, 17/16 dhe 37/16), nenit 22 dhe nenit 23 të Ligjit për marrëdhënie pune (“Gazeta Zyrtare 
e Republikës së Maqedonisë” nr. 74 të datës 08.05.2015), Pëlqimit për punësim nga Ministria e 
financave nr. 18-12313/2 të datës 16.10.2018, Vendimit për publikim të shpalljes publike nr. 02-
1001 të datës 16.10.2018 nga U.D Drejtori i IPSH Qendra për shëndet publik Kumanovë 
publikohet  

SHPALLJE PUBLIKE 
për punësimin e 2 (dy) farmaceutëve – magjistër me kohë të pacaktuar 

1. IPSH Qendra për shëndet publik Kumanovë, Kumanovë ka nevojë për punësim të:  
2 (dy) farmaceutëve – magjistër me kohë të pacaktuar  

2. Kandidatët duhet ti plotësojnë  kushtet e përgjithshme të vërtetuara me Ligjin për mbrojtje 
shëndetësore: 
- të jetë shtetas i RM, 
- të jetë i moshës së rritur, 
- të ketë aftësi të përgjithshme shëndetësore, dhe  
- të mos je të shqiptuar me vendim të plotfuqishëm ndalesë për kryerje të profesionit, 

veprimtarisë ose detyrës     
3. Përveç kushteve të përgjithshme të vërtetuara me ligj kandidatët duhet ti plotësojnë edhe 

kushtet e posaçme në vijim: 
Për kandidatin nën pikën 1.1. 
-Arsim sipëror të mbaruar me së paku 300 kredi sipas SETK ose shkallë të VII/1 të mbaruar 
të Fakultetit të farmacisë, 
- pa përvojë pune. 

Orari javor i punës është 40 orë. Neto pagesa fillestare për Farmaceutin – magjistër është 
27.227,00 denarë. 
4. Me fletëparaqitjen kandidatët janë të obliguar ti dorëzojnë dokumentet në vijim  
Për kandidatin nën pikën 1.1. 
- Fletëparaqitje me të dhëna për kontakt 
-Biografi të shkurtë (CV) 
- Diplomë me sukses mesatar 
-dëshmi për njohje të gjuhës së huaj (angleze, frënge ose gjermane) 
- Certifikatë të shtetësisë së Republikës së Maqedonisë, origjinal ose kopje të vërtetuar në noter  
-certifikatë të mjekut jo më të vjetër se 6 muaj, origjinal ose kopje të vërtetuar në noter  
- Certifikatë se nuk është shqiptuar ndalesë e plotfuqishme për kryerje të profesionit, 
veprimtarisë ose detyrës, origjinal ose kopje të vërtetuar në noter 
-Certifikatë për fakultet të mbaruar të farmacisë, origjinal ose kopje të vërtetuar në noter 
5. Afati për paraqitje në shpalljen publike është 5 (pesë) ditë pune nga dita e publikimit. 
6. Dokumentacioni i dorëzuar pas afatit, i pakompletuar dhe i parregulluar nuk do të merret 

parasysh nga ana e komisionit për selektim të kandidatëve. 
7. Pas selektimit të realizuar të kandidatëve të paraqitur të cilët i plotësojnë kushtet nga 

shpallja publike, do të realizohet provim kualifikues në pajtim me nenin 160 nga Ligji për 
mbrojtje shëndetësore. 

8. Fletëparaqitja së bashku me dokumentacionin e tërësishëm të nevojshëm dhe telefoni për 
kontakt të dorëzohen deri në IPSH Qendra për shëndet publik Kumanovë rr. 11 Oktomvri 
pn, Kumanovë, f. p 71 përmes postës ose në arkivin e IPSH Qendra për shëndet publik 
Kumanovë me shenjë për Shpallje publike për punësim. 
 

      IPSH Qendra për shëndet publik Kumanovë, 
        Kumanovë  

KORRIGJIM
Drejtoria doganore  korrigjon shpalljen publike

numër 3 për punësim të publikuar me datë

15.10.2018, ashtu që fjalët “ANKAND PUBLIK” 

nr. 3 /2018 zëvendësohen me fjalët 

SHPALLJE PUBLIKE nr. 3/2018 

Urgjentisht shitet shtëpi në rr. Pere Toshev nr. 30 - Xhon Kenedi, Shkup  me sipërfaqe
prej 140 m2 oborr dhe 116m2 objekt banimi. Kontakt telefoni 072/643 093

U R G J E N T I S H T
Shitet shtëpi në lagjen Serava-Shkup në rr. “7 korriku” nr. 8 afër spitalit

gjinekologjik, shtëpia është e ndërtimit të ri me dokumentacion të
kompletuar. Kontakt tel. 071 372 221
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Gunter Grass, një prej figurave
më të njohura të letërsisë gjerma-
ne, u nda nga jeta pak kohë më
parë, në moshën 87-vjeçare. Për
shumë njerëz, Grass ishte zëri i gje-
neratës gjermane që u rrit pas
Luftës së Dytë Botërore, gjeneratë
kjo që mbante mbi supe barrën e
fajit të krimeve të nazistëve. Fitues
i “Nobelit”, ai është autor i romanit
më të rëndësishëm gjerman të pa-
sluftës, “Daullja e llamarintë”. Kohë
më parë, ai ka botuar “Dhoma e
errët”, një lloj ditari intim, ku shk-
rimtari është rrëfyer përmes syve
të fëmijëve dhe familjarëve. Gun-
ter Grass ka lindur në portin baltik
të Danzig, që tani quhet Gdansk,
në Poloni në vitin 1927, ndërsa shu-
mica e ngjarjeve të librave të tij
kanë qenë të vendosura në këtë
qytet. Jusuf Buxhovi tregon më po-
shtë një dimension tjetër të këtij
shkrimtari, si përkrahës i madh i
çështjes së Kosovës.

Si e kujtoni njohjen me Gun-
ter Grass?

Me Gunter Grass jam njohur
për herë të parë në Gjermani në
janarin e vitit 1978, në Bon, me ra-
stin e një prej shfaqjeve të shumta
të filmit “Blechtromel” (Daullja e
llamarinës), që kishte marrë “Oska-
rin”. Me këtë rast, zhvillova një in-
tervistë me Grass-in për gazetën
“Rilindja” të Prishtinës, korrespo-
dent i përhershëm i së cilës isha
prej më shumë se një viti në Bon.
Është interesante të thuhet se bise-
da për “Rilindjen” u bë në praninë e

një shkrimtari tjetër të madh gjer-
man, Hajnrih Bell, i cili kishte fi-
tuar “Nobelin” për letërsi dhe vlerë-
sohej si zëri më i fuqishëm
intelektual gjerman, i cili përpiqej
për një pajtim të brendshëm gjer-
man. Në këtë intervistë, cek edhe I.
Kadare dhe romanin e tij “Dimri i
madh”, që tashmë ishte botuar në
Paris në frëngjisht dhe vazhdonte
të bënte jehonë. Grass-i nuk e kish-
te lexuar romanin, por në pyetjen
time rreth “Dimrit”, ndërhyri Hajn-
rih Bell, i cili e kishte lexuar dhe
dha vlerësime interesante për ro-
manin. Ai, me këtë rast, tha se do të
dëshironte që Kadareja të vinte në
Gjermani. Me Grass-in jam takuar
edhe disa herë në kuadër të foru-
mit intelektual “Neue Linke”, në
Godesberg, të cilin merrnin pjesë
intelektualët e njohur gjermanë
dhe ndërkombëtarë të profilit maj-
tist. Takimet më të shpeshta me
Grass-in i kam pasur pas fillimit të
krizës së Kosovës, nga viti 1991 e

tutje. Meqë isha anëtar i PEN-it
gjerman, të cilin e drejtonte Grass-
i dhe Sara Kirsh, aty vazhdimisht e
shtroja çështjen e Kosovës, të cilën
Grass-i, por jo vetëm ai, e shfrytë-
zonte që të sulmonte Millosheviçin
dhe të solidarizohej me shqiptarët
e kërkesat e tyre. Është i njohur
prononcimi i tij në kuvendin e
PEN-it në mars të vitit 1966 në Dy-
seldorf, kur kërkoj solidaritet inte-
lektual ndërkombëtar për Kosovën
dhe të drejtën që shqiptarëve t’u
njihet shteti i shpallur në mënyrë
demokratike. Ai lavdëroi dr. Ru-
govën (president të shtetit të Ko-
sovës) dhe kërkoi që shtetin gjer-
man ta mbështesë. Herën e fundit
me Grass-in jam takuan në Lybek,
në prill të vitit 1999. Ishte ky takim
nergut në përputhje me fushatën,
që Grass-i të përkrahte ndërhyrjen
ndërkombëtare në Kosovë, për të
cilën ai u angazhua me përkush-
tim të madh dhe bashkë me 30 in-
telektualë të tjerë, ndër ta edhe fi-

lozofi Habermas, kërkoi nga qeve-
ria e kancelarit Shrëder që të përk-
rahet ndërhyrja ajrore e NATO-s
në Kosovë.   Çfarë e bënte të
veçantë një shkrimtar si ai?   Grass-
i si shkrimtar të veçantë më së miri
e shpjegon vepra e tij “Daullja e
llamarinës” e botuar në vitin 1955,
për të cilën mori çmimin “Nobel”
në vitin 2000. Kjo vepër është me-
taforë e fuqishme letrare, në të
cilën shprehet dufi kundër dhunës
totalitare, nëpër të cilën kaloi Gjer-
mania nazifashiste. Ai përherë
mbrojti qëndrimin se krijuesit
duhet të jenë kundër çfarëdo fu-
qie, meqë ajo i shërben tiranisë.

Ju keni përkthyer disi Grass në
shqip, si është gjuha e tij?

Nga Grass-i kam përkthyer
vetëm disa fragmente të romanit
“Ein ander Feld” (Një fushë tjetër),
të botuar në vitin 1996, ku bëhet
fjalë për masakrën e heshtur të
sovjetikëve, por edhe aleatëve ndaj
fundosjes së një anije gjermane
me katër mijë refugjatë gjermanë
që po iknin nga Prusia në pran-
verën e vitit 1945. Grass-i, që kish-
te ngritur zërin kundër fashizmit,
për herë të parë hapi edhe çështjen
e krimeve të aleatëve kundër gjer-
manëve, të cilën e quajti hak-
marrje dhe e barazoi me krimet
kundër njerëzimit. Ky roman pati

jehonë të madhe dhe hapi kutinë e
Pandorës …

“Një fëmijëri mes shpirtit të
shenjtë dhe Hitlerit …” e quan kri-
tika jetën e tij?

Edhe kjo metaforë, e cila mund
t’i atribuohet Grass-it, gjen pasqy-
rimin më të mirë te “Daullja e lla-
marinës”.

A është letërsia e Grass-it një
përzierje e politikës dhe moralit
njerëzor?

Vepra e Grass-it, më mirë se
çfarëdo vepër tjetër letrare, para-
qet përzierjen midis politikës dhe
moralit njerëzor. Grass mbetet një
shembull i angazhimit intelektual
par ekselancë që politika të ruajë
kredibilitetin moral, edhe pse ajo
më së paku qanë kokë për të. Mund
të thuhet se Grass-i si shkrimtar, jo
vetëm që nuk e përjashtoi poli-
tikën, por atë e vendosi në sfondin
e një trajtimi të hapur, duke e traj-
tuar edhe si veprimtari morale. Në
këtë drejtim, ai ishte tepër prag-
matik. Kërkonte që politika të ish-
te e mirë dhe e dobishme, por mbi
të gjitha një veprimtari, nga e cila
intelektualët jo vetëm që nuk
duhet të largohen, por të mbeten
pranë saj, jo duke e përdorur atë si
profesion, por si një mjet që ajo të
mos e humbë kredibilitetin mo-
ral./ Revista Saras.

Shkrimtari 69-vjeçar i ka thënë
“The Guardian” se ishte shumë i
famshëm në vitet 1990 në Rusi, në
kohën kur Bashkimi Sovjetik kishte
probleme. Murakami ka thënë
gjithashtu se njësoj i famshëm ish-
te edhe në Gjermani në kohën kur
muri i Berlinit ra. Sipas tij, në pe-
riudha kur njerëzit kanë konfuzione
e duan letërsinë të cilën ai e kulti-
von.

“Në qoftë se shkrimtari ka të
drejtë Amerika e Donald Trumpit
dhe Britania pas Brexitit duhet të
jenë tregje të pëlleshme për roma-
nin e tij të 14-të, që titullohet ‘Killing
Commendatore’, një përmbledhje
674-faqëshe të pazakonta të Mu-
rakamit, e përkthyer nga Philip Ga-
briel dhe Ted Goossen dhe e botuar
në Britani të Madhe më 9 tetor”,
thekson shkrimi i “The Guardian”.

Ky medium zbulon se romani i

ri i Murakamit flet për një piktor të
braktisur rishtazi nga gruaja, që
vendos të arratiset nga çdo gjë në
malet e Japonisë.  Në këtë shkrim
letërsia që Haruki Murakami kulti-
von konsiderohet si letërsi që ush-
tron një efekt qetësues ndaj lexue-
sit.

Duke folur për lexuesit e vet në
mbarë globin, shkrimtari Muraka-
mi thotë se e ka një vend të veçantë
ku hyjnë vetëm ai dhe lexuesi i libra-
ve të tij. “Lexuesi dhe unë kemi një
takim të fshehtë nën tokë, një vend
sekret dhe në atë vend ndoshta
është absolutisht e drejtë që peshku
të bjerë nga qielli. Është vendi i taki-
mit që ka rëndësi, pa analizuar sim-
bolizmin ose diçka të tillë. Do ta lë
atë tek intelektualët”, shprehet ai.

Për “The Guardian” Murakami
flet edhe rreth faktit se si ishte pri-
tur në Japoni në fillim të karrierës së

tij letrare.
“Unë isha një dele e zezë në

botën letrare japoneze”, kujton Mu-
rakami, pjesërisht për shkak të refe-
rencave kulturore amerikane librat
e tij u konsideruan si “shumë të
ngjashme me Amerikën”. Këto ditë,
për dallim nga atëherë, ai disku-
tohet rregullisht si kandidat krye-
sor për çmimin “Nobel për Letërsi”
nga ky shtet, megjithëse ai e tërho-
qi emrin e tij nga “Nobeli alternativ”
i krijuar sivjet në përgjigje të
shtyrjes së çmimit të këtij viti, duke
thënë se preferonte të përqen-
drohej në shkrim. 

“Si të lindur pas luftës ne u
rritëm në kulturën amerikane.
Dëgjova muzikë xhaz dhe pop ame-
rikan, duke shikuar shfaqje televizi-
ve amerikane. Ishte një dritare në
një botë tjetër. Por gjithsesi, nga
edhe kam marrë stilin tim, që nuk

është stil japonez ose amerikan,
është thjesht stili im”, thekson shk-
rimtari.

Në këtë intervistë Murakami
nuk ka hezituar të flasë edhe për
mënyrën sesi shkruan. Shkrimtari
ka treguar se zgjohet në orën 4:00
të mëngjesit dhe shkruan rreth
pesë ose gjashtë orë në ditë. Ai i ka
vënë vetes kusht të finalizojë të
paktën 10 faqe libri në ditë.

Ata që e kanë përcjellë karrierën
e shkrimtarit Haruki Murakami e
dinë që ai botoi shumë vonë librin e
tij të parë. Ishte 29-vjeçar kur lexue-
si mori në dorë librin e parë të bo-
tuar të Murakamit. Deri atëherë ai
ishte pronar i një klubi të muzikës
xhaz dhe bënte një jetë krejt tjetër
nga kjo që ka sot.

Tashmë Murakami cilësohet si
njëri ndër 100 njerëzit që kanë më
së shumti ndikim në botë dhe librat
e tij janë të përkthyera në më
shumë se 50 gjuhë të botës. Kritika
e cilëson Murakamin ndër mjeshtë-
rit e rrëfimit, autor që tronditi letër-
sinë japoneze dhe për shfaqjen e
saj në botën letrare përmes së ash-
tuquajturit “thjeshtësim i realite-
tit”, për çka në krye të debutimit të
tij u keqkuptua nga kritika dhe au-
torët e tjerë, të cilët sot e kanë idhul-
lin e tyre letrar.

Pavarësisht kanoneve, diskre-
cionit, tabuve që shpesh e korni-
zojnë letërsinë japoneze, Haruki
Murakami e çliroi prozën e tij, duke
e kthyer atë në njërën ndër më të
lexuarat në botë

Nga 'delja e zezë' deri te 'kandidati për ‘Nobel’'
Romanet e tij surreale lexohen nga miliona njerëz në mbarë botën, por romancieri japonez Haruki Murakami siç duket
nuk është shumë i kënaqur nga fama që i japin librat e tij. Në një intervistë dhënë së fundi për mediumin prestigjioz
“The Guardian” Murakami flet për ndjesinë kur njerëzit e ndalin në rrugë dhe e pyesin se a është ai shkrimtari i
famshëm japonez që në librat e tij flet për kaosin

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Buxhovi: Takimet me Günter Grass, kur kërkonte
solidaritet intelektual ndërkombëtar për Kosovën

Është i njohur prononcimi i tij në kuvendin e PEN-it në mars të vitit 1966 në
Dyseldorf, kur kërkoj solidaritet intelektual ndërkombëtar për Kosovën dhe
të drejtën që shqiptarëve t’u njihet shteti i shpallur në mënyrë demokratike 
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Fisnik NUHIU

Shkup, 16 tetor - Basketbolli në ven-
din tonë çdo herë e më shumë
është duke shkuar drejt rritjes së
kualitetit. Dy vite më parë pikërisht
në Çair të Shkupit u formua edhe
klubi i basketbollit Çairi 2030, ku
iniciatorët për të patur një klub ba-
sketbolli për moshat e reja ishin
ish-basketbollisti Faton Ismaili si
dhe Erhan Ramadani i cili mbrapa
vetës ka një karrierë të suksessh-
me. Mirëpo katër muaj pas theme-
limit të KB Çairit në klub u bashkua
edhe njëri ndër talentët  më të
mirë në vendin tonë në basketboll,
Nderim Nagavci i cili sot kryen
detyrën e trajnerit të kjo skuadër.
Nagavci për momentin është traj-
neri i dytë të KB Çairi, ndërsa sh-
prehet i lumtur që është pjesë e
këtij ekipi. Nagavci në një intervi-
stë për Gazetën Koha tregon se si
është ndjenja që nga lojtari të mar-
rin postin e trajnerit. 

KOHA: Keni nisur së basket-
bollist por për një kohë shumë të
shkurtë filluat si trajner. Cili pro-
fesion për ju është me i mirë?

NAGAVCI: Në fillim mendova
se është e njëjta si të jesh lojtarë
ashtu edhe trajner. Megjithëse më
mungon basketbolli si lojtarë,
prapë mendoj se detyrë me e mire
për mua është detyra e trajnerit.
Si trajner shef shumë më shume
gjëra në fushën e lojës sesa si një
lojtarë. Sheh lëvizjen e gjithë loj-
tarëve po ashtu se si një ndeshje e
merr kahjen.

KOHA: Është e vështirë për ju
që të kryeni detyrën e trajnerit?

NAGAVCI: Të them të drejtën
është shumë e vështirë, e sidomos
tek ne në Ballkan. E them këtë pasi
të jesh trajner nuk është vetëm ta
mësosh fëmijën për sportin që do
ta luan, të jesh trajner është shumë
më e madhe. Pikësëpari një traj-

ner duhet që fëmijën ta bëj që ta
sheh sportin si një gjë të shenjtë,
t’ia mësojë kulturën sportive, se si
një sportist duhet të sillet, ush-
qehet dhe zhvillohet në jetë.

KOHA: Aktualisht jeni trajneri
te KB Çairi 2030, na trego se kur
është formuar ky klub dhe kush ini-
ciator për formimin e këtij klubi?

NAGAVCI:  Aktualisht jam traj-
neri i dytë në KB Çair 2030, me këtë
skuadër basketbolli u bashkova
katër muaj pas themelimit të klu-
bit. KB Çairi 2030 është formuar
në vitin 2016. Së pari këtu erdha si
praktikant dhe më pas falë trajne-
rit kryesor Erhan Ramadan dhe Fa-
ton Ismaili, ia arrita të bëhem edhe

unë trajner. Klubi basketbollit Çair
2030 u themelua vet nga Erhan Ra-
madani (ish basketbollist i klubit te
njohur MZT- Skopje ) dhe Faton
Ismaili (ish basketbollist i KB Sllo-
ga në Ish- Jugosllavi).

KOHA: Pse KB Çairi 2030?
NAGAVCI: Çairi sepse të gjithë

fëmijët qe i kemi të regjistruar në
klubin tonë vijnë prej komunës se
Çairit dhe pse kur të bëhemi një
klub që do të garon në turnet më të
mëdha evropiane pse mos ta për-
faqësojmë një vend ku shumica e
popullatës është shqiptare. 2030
nënkupton që në vitin 2030 ky klub
ti prek majat e basketbollit evro-
pian.

KOHA: Me çfarë gjenerata ga-
ron KB Çairi 2030?

NAGAVCI: Klubi basketbollit
Çair 2030 sivjet garon me fëmijë të
lindur në vitin 2001/02 (M-18) ku
dhe jemi pjese e superliges të kësaj
kategorisë dhe kemi ekipin senior
që do të garon në Ligën e dytë të Re-
publikës së Maqedonisë.

KOHA: Nga cila gjeneratë pri-
sni më shumë suksese?

NAGAVCI: Kjo gjeneratë që
kemi tash 2001/02, presim që këtë
vit të shpallemi kampion të Maqe-

donisë në basketboll, pasi që këta
fëmijë dita e ditës po na shpër-
blejnë punën që po bëjmë ne traj-
nerët me fitore.

KOHA: Jeni vetëm si trajner në
klub apo keni edhe ndihmën e
dikujt tjetër?

NAGAVCI: Siç ju thashë edhe
më herët, këtu jam trajneri i dytë
kryesor pasi që trajneri i parë është
Erhan Ramadani të cilin e falënde-
roj shumë për mundësinë që më
dha të jem pjesë e këtij projekti
madhështor. Së shpejti do të an-
gazhojmë edhe trajnerë tjerë të
cilët do të na ndihmojnë me zhvil-
limin e klubit.

KOHA: Na trego për sukseset
e klubit që keni arritur deri më
tani në nivel ndërkombëtar?

NAGAVCI: Deri më tani kemi
marr pjesë në tre turne
ndërkombëtarë: Turneu i parë ish-
te në vitin 2017/18 në Vjenë (Au-
stria). Pjesëmarrës në këtë turne
ishin 86 ekipe të grupmoshës tonë.
Ne për fat të keq pësuam humbje
në çerek-finale. Ku në fund u shpër-
blyem si ekipi më Fair-Play i tur-
neut. Turneu i dytë ishte po në vitin
2017/18 në Munihut (Gjermani). Në
këtë turne kishim ftesën nga aka-
demia e basketbollit të Munihut

(IBAM – International Basketball
Academz of Munchen) të cilët i ki-
shim mposhtur në turneun e parë
në Vjenë ku në fund u shpërblyem
me vendin e dytë. Turneu i tretë ish-
te ne vitin 2018/19 në Grac në Au-
stri. Këtu kishim poashtu ftesë nga
klubi austriak Grac, në këtë turne u
shpërblyem me vendin e tretë.

KOHA: Po në kampionatin
vendor?

NAGAVCI: Në kampionatin
vendor dy vite me radhë nuk po
kemi fat , ku që dy vite me radhë po
pësojmë disfatë në çerekfinale.
Mirëpo sivjet shpresojmë që të sh-
pallemi kampion me gjeneratën
2001/02 (M-18).

KOHA: Çfarë prisni këtë vit
nga KB Çairi, cilat janë synimet e
juaja?

NAGAVCI: Deri tash klubi ba-
sketbollit Çair 2030 numëron 20
nxënës të gjeneratës 2001/02 si
dhe 23 nxënës te gjeneratave më të
reja nga gjenerata 2004 e sipër. Ne
si klub Çair 2030 për synim kemi që
fëmijët ti largojmë nga rruga dhe
t’ju mësojmë kulturën sportive
dhe ti zhvillojmë si njerëz po pse jo
edhe një ditë të bëhen basketbol-
listë të njohur evropian.

KOHA: Në fund diçka për të
shtuar?

NAGAVCI: I lus të gjithë
prindërit që fëmijët ti largojnë nga
rruga dhe ti dërgojnë në kurse
sportive, nuk është e patjetërsue-
shme që të jetë patjetër basket-
boll, mundet edhe në futboll ,
hendboll po pse jo edhe në notim.
Të gjithë ata që janë te interesuar
të regjistrohen në shkollën e ba-
sketbollit Çairi 2030, munden të
na gjejnë ditën e hënë, mërkure
dhe të premte prej orës 18:15 në
shkollën fillore Liria. Si dhe mund
të na kontaktojnë nëpërmjet fa-
qes se facebookut K.B ÇAIR 2030.

BASKETBOLL 
Nagavci: KB Çairi

synon ti prek majat
e basketbollit

evropian
“Të gjithë fëmijët qe i kemi

të regjistruar në klubin
tonë vijnë prej komunës se

Çairit dhe pse kur të
bëhemi një klub që do të

garon në turnet më të
mëdha evropiane pse mos
ta përfaqësojmë një vend

ku shumica e popullatës
është shqiptare. 2030

nënkupton që në vitin
2030 ky klub ti prek majat

e basketbollit evropian”,
deklaroi Nagavci

Koha
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Në bazë të nenit 20g paragrafi 1 e Ligjit për të punësuarit në sektorin publik (Gazeta Zyrtare e RM nr. 27/2014, 199/2014 dhe 27/2016 ) 
nenit 143 të Ligjit për mbrojtje të fëmijëve (Gazeta Zyrtare e RM nr. 23/2013,...21/18) lajmërimit nga Ministria e financave për mjetet e 
siguruara financiare nr. 18 – 2384/2 të 22.02.2018 dhe nenit 34 paragrafi 1 pika 2 e Statutit të IPKÇF “7-mi Septemvri” Makedonski 
Brod, u.d Drejtori i publikon  

SHPALLJE PUBLIKE  
Për punësim të një realizuesi për kohë të pacaktuar për nevojat e IPKÇF “7-mi Septemvri” Makedonski Brod 

 
1. Titulli i vendit të punës – Përkëdhelës – (1) realizues  
2.1. Kushtet e përgjithshme: 
- Dëshmi për shtetësi  
- Të ketë aftësi të përgjithshme shëndetësore për vendin e punës  
- Të njeh gjuhën maqedonase dhe alfabetin cirilik  
- Të mos i jetë shqiptuar dënim ose sanksion kundërvajtje ndalesë për kryerje të profesionit, veprimtarisë ose detyrës. 
- Të mos i jetë shqiptuar dënim me vendim të plotfuqishëm gjyqësor me të cilën dënohet për vepër penale për dhunë familjare, marrje të 
personit të mitur ose abuzim farefisnor, për vepër penale të grupit të veprave kundër lirisë gjinore, pavarësisht sanksionit të shqiptuar 
dhe tek i cili në pajtim me ligjin është përcaktuar sjellje diskriminuese.  
2.2. Lloji i arsimi: Arsim të mesëm të mbaruar katërvjeçar 
2.3. Kushtet e posaçme: Licencë valide për përkëdhelës  
2.4. Shifra: DE  03 03 G01 001 
2.5. Përvoja e punës: me ose pa përvojë pune  
Pagesa -15.477,00 denarë  
 
Për të gjitha vendet e punës: Orë të punës në javë: 40, orari i punës me shkallëzim në kuadër të 8 orëve të punës. 
- ditët e punës prej ditë së hënë deri ditën e premte. 
- afati për paraqitje 5 ditë duke konsideruar nga dita e ardhshme e ditës së publikimit të shpalljes. 
- Zgjedhja do të realizohet në afat prej 8 (tetë) ditëve nga dita e përfundimit të shpalljes. 
- lutjet së bashku me dokumentet e nevojshme për përmbushje të kushteve të kërkuara në origjinal ose kopje të vërtetuara në noter, të 
parashtrohen në arkivin e IPKÇF “7-mi Septemvri” Makedonski Brod, në rr. “Partizanska” nr. 14, Makedonski Brod.   
Telefoni për kontakt: 045/274-349, 

IPKÇF “7-mi Septemvri” 
Drejtor 

Sillvana Stokoska 

Universiteti i Evropës Juglindore shpall:

K O N K U R S
Për zgjedhje/rizgjedhje të një mësimdhënësi në të gjitha thirrjet mësimore shkencore

FAKULTETI I BIZNESIT DHE EKONOMISË
Zgjedhje/rizgjedhje të një mësimdhënësi në të gjitha thirrjet mësimore shkencore në fushën e
Ekonomisë dhe Ekonometrisë;
Afati i paraqitjes
Afati i dorëzimit të aplikacioneve është 8 ditë pune nga dita e shpalljes së konkursit.
Konkursi është i shpallur nga 16.10.2018 – 25.10.2018
Për më shumë informata: https://www.seeu.edu.mk/sq/information/calls?id=1729

LAJMËRIM  
Për anulim të Konkursit publik 

Konkursin publik për zgjedhje të drejtorit të SHF “Muzeu popullor” –

Sveti Nikole e anulojmë për shkak të gabimit teknik në tekst. Pas kor-

rigjimit të tekstit do të publikohet enkas.  

Komuna e Sveti Nikoles 
Kryetari i Komunës, 

M-r Sasho Vellkovski 

Interi ia mbyll
dyert
dështakut të
Barcelonës
Mediat italiane raportojnë se
agjentët e anësorit brazilian
Malcom janë duke bërë
përpjekje ta transferojnë atë
në Itali, por Interi ia ka mbyl-
lur dyert brazilianit. Zikaltrit
ishin tejet të interesuar në
Malcomin gjatë verës, por
hoqi dorë pasi u duk se Roma i
kishte siguruar shërbimet e tij.
Romës, në fakt, iu pranua ofer-
ta nga Bordeauz dhe vetë Mal-
com ishte përgatitur të flutu-
ronte drejt Italisë për t’i kryer
testet mjekësore. Përkundër
faktit se të dy klubet e kishin
bërë publike arritjen e marrë-
veshjes, Barcelona e rrëmbeu
Malcomin në momentet e
fundit dhe braziliani kaloi në
Camp Nou. Por, 21-vjeçari ka
luajtur vetëm 25 minuta në dy
ndeshje që vinte nga stoli deri
tani këtë sezon, dhe madje
nuk ka qenë as pjesë e skua-
drës së Ernesto Valverdes në
javët e fundit. Sipas Calcio-
mercato.com dhe Calcio-
Neës24, agjentët e Malcomit e
kanë kontaktuar Interin për
t’ia ofruar shërbimet e lojtarit.
Zikaltrit menjëherë kanë
thënë jo, duke ia mbyllur dyert
Malcomit, pasi tani kanë Mat-
teo Politanon dhe Keita Balde
Diaon në atë pozitë.

Triumfi në kampionatin e Euro-
Formula 3 i ka hapur dyert Mick
Schumacher që të garojë në For-
mula 1 sezonin e ardhshëm. Falë
titullit të fituar dy ditë më parë, dja-
li i 7 herë kampionit të botës Mi-
chael Schumacher, ka marrë auto-
matikisht edhe super-liçensën për
të garuar në kampionatin më të
bukur të garave të automobilizmit.
Nuk duhet harruar edhe një fakt,
që Mick mban mbi shpinë mbiem-
rin Schumacher, që ka një peshë të
jashtëzakonshme në garat e For-

mula 1. Ndaj kthimi i këtij mbiem-
ri në pistat e Formula 1 shihet si një
shpresë për ta rikthyer këtë sport
në nivelet e dikurshme dhe afruar
fansat. Në anën tjetër, edhe skua-
drat kryesore të Formula 1 kanë ni-
sur të bëjnë sondazhet e para, pasi
Mick konsiderohet si një talent, që
i ka ngjitur shkallët një e nga një
dhe mund të debutojë shumë sh-
pejt në sportin magjik të garave me
makina. Por ka ende edhe një
shkallë për t’u bërë, ajo e Botërorit
të Formula 2, ku me shumë gjasa

piloti i ri gjerman do të garojë vitin
2019. Për këto arsye, bastexhinjtë
besojnë se vitin tjetër, Mick Schu-
macher mund të debutojë në For-
mula 1, duke çelur zyrtarisht baste
për rikthimin e mbiemrit Schuma-
cher në këtë sport. Madje ka nga
ata që besojnë se djali i Michael do
të debutojë me Ferrarin, duke
ndjekur gjurmët e babait të tij. Një
tjetër bast është ai që e sheh Mick
Schumacher kampion bote të For-
mula 1 në vitin 2021.

Nadal tërhiqet nga
turnetë e Bazelit
dhe Vienës,
rrezikon kreun
Tenisti spanjoll Rafael Nadal
me 99% nuk do të luajë në
turnetë e Bazelit dhe të Vienës
që zhvillohen dy javët në
vijim. Numri 1 në botë për me-
shkuj nuk është ende gati,
ndaj nuk do të zbresë në fushë
edhe pse kjo mungesë mund
t’i kushtojë shumë, pasi do të
humbiste kreun e renditjes
botërore. Por Nadal mendon
me shumë për shëndetin, ndaj
preferon që të rikthehet në fu-
shë kur të jetë 100% gati dhe
më shumë gjasa do të luajë në
turneun e fundit Masters, atë
të Parisit. “Nuk jam ende gati
dhe nuk dua të rrezikoj. Stërvi-
tem mirë, por nuk kam përse
të sforcohem fizikisht. Objek-
tivi im është të luaj në turneun
Masters të Parisit dhe më pas
në finalet e Championship, në
Londër. Më vjen keq për fansat
e mi në Bazel dhe Vienë, por
shpresoj të jem në këto turne
vitin tjetër”, u shpreh Rafael
Nadal. Në rast se Djokovic
luan në një nga këto dy turne
dhe fiton, atëherë ai do të fi-
tonte të paktën 500 pikë dhe
do të parakalonte spanjollin
në krye të renditjes.

Khabib Nurmagomedov ka
marrë një ofertë prej 15 miliardë
dollarësh që të përballet sërish me
Conor McGregorin. Gjyshi i boksie-
rit rus, Alex Nurmagomedov, ka
thënë se ata e kanë refuzuar atë
ofertë të majme, pasi duan të ecin
tutje. “Ai (Khabib) nuk do të për-
ballet për asnjë shumë të parave.
Ne e dimë se kanë ofruar si fillim 15
milionë dollarë, por ne dëshirojmë

të ecim tutje”, ka thënë fillimisht
gjyshi i Khabibit “Khabib e ka refu-
zuar ofertën. Le të qëndroj në linjë
Conor, le të ndeshet me boksierë të
tjerë. Khabib dëshiron të përbal-
let me Tony Ferguson dhe më pas
të pensionohet”. Por, boksieri rus i
ka kërkuar ditëve të fundit Floyd
Mayweather një përballje, e që
është shumë afër që të arrihet, pasi
që të dy janë të pamposhtur.

Publicitet

Khabib refuzon 15 milionë dollarë për rimeçin ndaj McGregorit
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Bastexhinjtë të sigurt,
Mick Schumacher vitin tjetër
debuton në Formula 1

Bastexhinjtë besojnë
se vitin tjetër, Mick

Schumacher mund të
debutojë në Formula

1, duke çelur
zyrtarisht baste për

rikthimin e mbiemrit
Schumacher në këtë
sport. Madje ka nga

ata që besojnë se djali
i Michael do të

debutojë me Ferrarin,
duke ndjekur gjurmët

e babait të tij
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Vetëm dy gola të shënuar në
gjashtë ndeshjet e fundit të
Kombëtares Shqiptare, kanë bërë
që për formën e dobët që po ka-
lojnë kuqezinjtë, gishti të drej-
tohet pikërisht te reparti i avan-
cuar. Tre ndeshje miqësore dhe tri
zyrtare, plot 540 minuta lojë dhe
vetëm dy gola, që për më tepër
janë shënuar nga dy mesfushorë,
Xhaka dhe Ndoji, janë tregues i
qartë i krizës që ka kapur sulmue-
sit kuqezinj. Me Armando Sadikun

që prej muajsh është i dëmtur dhe
Cikalleshin, që nuk bën pjesë te të
preferuarit e Panuccit, barra për të
udhëhequr repartin e avancuar ka
rënë mbi shkodranin Balaj. Ky i
fundit, për hir të së vërtetës është
impenjuar mjaft dhe ka treguar
gatishmëri për të bërë më të
mirën, por nuk ka mundur të bëjë
më të rëndësishmen, të dërgojë
topin në rrjetë. Madje në takimet e
fundit, transfertat skoceze dhe iz-
raelite, ka pasur disa mudësi të

arta shënimi, por mungesa e konk-
retizimit u ka kushtuar shtrenjtë
kuqezinjve, që kanë dalë me zero
pikë nga këto dy sfida. Trajneri Pa-
nucci është munduar t’i japë be-
sim edhe Rey Manajt, por edhe ky
nuk ia ka dalë të bëjë goleadorin
kuqezi, ndërsa i fundit që u pro-
vua në majë të sulmit, ishte sul-
muesi 19-vjeçar Xhiakomo Vrioni.
I riu luajti për disa minuta në tran-
sfertën ndaj Izraelit, por u pa i izo-
luar në majë të sulmit dhe i mbë-

shtetur shumë pak nga skuadra,
ndonëse tentoi të lëvizë në të
gjithë gjerësinë e fushës. Sfida me
Izraelin na tregoi edhe njëherë se
kombëtarja ëshët aty dhe di të or-
ganizohet e të luajë, por nëse nuk
dërgon topin në rrjetë, nuk mund
të marrësh fitore, ndaj rikthimi i
Sadikut, apo gjetja e formës më të
mirë e shkodranëve Balaj-Guri,
janë të domosdoshme për të dalë
nga ky moment dhe për të synuar
kualifikimin për në Euro 2020.

Kapiteni i Përfaqësueses së
Kosovës, Dardan Berisha po
shihet si njëri prej lojtarëve më të
rëndësishëm këtë edicion në FIBA
Europe Cup, që do të nisë të
mërkurën (17 tetor). Sajti zyrtar i
FIBA-s, të hënën ka publikuar një
shkrim për dhjetë transferimet
më të rëndësishme që kanë bërë
skuadrat që do të marrin pjesë në
FIBA Europe Cup, e ku është përf-
shirë edhe Berisha.  Ai u kthye te Z
Mobile Prishtina para fillimit të
këtij edicioni pas gjashtë muajve

në Çeki te CEZ Nymburku. Beri-
sha pritet të jetë lider i Prishtinës
në FIBA Europe Cup, garë në të

cilën bardhekaltrit po paraqiten
për edicionin e katërt rresht.
“Kthimi i Dardan Berishës te Z

Mobile Prishtina është një prej lë-
vizjeve të tjera të profilit të lartë
gjatë kësaj vere. Në të vërtetë, Be-
risha edicionin e shkuar luajti për
gjashtë muaj te Prishtina përpara
se të largohej drejt CEZ Nymburk.
Ylli i Kosovës, edicionin e shkuar
në FIBA Europe Cup me fanellën e
Prishtinës pati mesatare prej 16.6
pikëve, 5.0 kërcimeve dhe 3.2 asi-
stimeve për ndeshje”, ka shkruar
"FIBA.com". “Ka pak lojtarë që
mund të jenë kaq efikas për eki-
pet e tyre”.

Robin Haxhi
Krasniqi sfidon
gjermanin
Stefan Haertel
më 17 nëntor
Boksieri më i suksesshëm sh-
qiptar, Robin Haxhi Krasniqi,
me 17 nëntor 2018 do të
rikthehet në ring për të mbroj-
tur titullin EBU të Evropës, të
fituar me 2 Qershor 2018. Për-
ballë Krasniqit në Anhalt-Are-
na të qytetit gjerman Dessau,
do të jetë boksieri i talentuar
gjerman, Stefan Haertel, i cili
si amator ka arritur suksese të
mëdha dhe ka qenë pjesë-
marrës në Lojërat Olimpike.
Stefan Haertel është 30-vjeçar
dhe e mban rekordin 17-1-0, ai
është konkurrent i Robin Kra-
sniqit në të njëjtin klub pro-
movues, në SES BOXING, ak-
tualisht klubi më i fuqishëm
gjerman. Për Krasniqin ky do
të jetë dueli i 54-t profesionist.
Deri tani Krasniqi i ka siguruar
48 fitore dhe ka fituar shumë
trofe ndërkombëtarë, ka luf-
tuar 2 herë për titullin e botës,
është shpallur 2 herë kampion
europian dhe ne bazë të këty-
re statistikave është boksieri
më i suksesshëm shqiptar.

Ne tashmë jemi njohur me
disa ekstrakte nga autobiografia
“Un capitano” e Francesco Tottit.
Një libër që gjurmon jo vetëm hi-
storinë e tij, por në njëfarë mënyre
na njeh edhe me 20 vitet e fundit
të Seria A. Sot do t’ju njohim me
një pasazh të librit, që tregon se
kur Milani u interesua për të dhe
cilin dërgoi për të marrë 12-vjeçarin
Totti. Këtu janë momentet kryeso-
re të tregimit: “Në karrierën time
ka pasur tri oferta, kur mundësitë
për të më marrë nga Roma ishin

konkrete. Nuk po i tregoj të gjitha
tani, por po filloj me ofertën e parë,
e cila mbërriti një ditë vere të vitit
1988, kur Ariedo Braida trokiti në
derën e “Via Vetulonia”. Vizita, e
paralajmëruar nga një telefonatë
vetëm disa orë më parë, e vë gjithë
familjen në presion. Braida është
drejtori i përgjithshëm i kampionit
të Italisë, Milanit. Fakti që ai dëshi-
ron të na shohë, padyshim dësh-
mon interesin e tij për mua. Të
nderuar prindër të Tottit, presiden-
ti Berlusconi është duke bërë inve-

stime të mëdha për ta sjellë Mila-
nin në mesin e ekipeve më të mira
në botë. Ne kemi shumë vëzhgues
në Romë dhe të gjithë na kanë ra-
portuar cilësitë e mëdha të fëmijës
suaj, Francesco. Do të ishim të lum-
tur, nëse ai do të bashkohej me ne,
duke ardhur në Milano. Ai ka po-
tencial të madh, asnjë klub nuk
mund ta ndihmojë atë të zhvil-
lohet më mirë se Milani. Pasi për-
fundoi fjalën, Braida nxjerr nga
çanta, që ka me vete, një fanellë
ngjyrë të kuqe të madhësisë sime

dhe më fton për ta marrë. Prita një
shenjë miratimi nga nëna ime, pa-
staj u ngrita dhe e mora atë nga
duart e saj. Braida siguroi se ishte
gati për të mbështetur shpenzimet
e udhëtimit të familjes për të më
vizituar. Kur zgjata dorën për ta
përshëndetur, ai më ftoi ta shikoj
në sy, e kam të fiksuar në kokë atë

moment: “Një ditë, sytë tuaj mund
të dominojnë në “San Siro”, hajde
dhe t’i shohim ata sa më gjatë”.
Përgjigjja, megjithatë, nuk iu dha
aty për aty. Ajo i është dorëzuar
disa ditë më vonë: “Ne jemi një fa-
milje shumë e afërt, ndarja nuk
është në planet tona. Jo aq shpejt,
së paku”. Pjesa tjetër është histori.

Totti kujton: Braida më kërkoi te
Milani, prindërit e mi i thanë “jo”

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Berisha në top-10 transferimet, sipas FIBA-s
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Shqipëria në krizë golash, vetëm 
dy të shënuara në gjashtë ndeshje

Kombëtarja e
Shqipërisë në gjashtë
ndeshjet e fundit ka
shënuar vetë dy gola
që për më tepër janë
shënuar nga dy
mesfushorë, Xhaka
dhe Ndoji, janë
tregues i qartë i krizës
që ka kapur sulmuesit
kuqezinj
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Prokurorët në Turqi kanë
kërkuar një dënim me burg 12,5-
vjeçar për Arda Turan. Arda Tu-
ran ishte përfshirë kohët e fun-
dit në një grindje që e la yllin e
muzikës pop, Berkay Sahin me
një hundë të thyer në një klub
nate të Stambollit, me lojtarin
që më vonë pretendonte se po

nxirrte armën. “Kam besim të
plotë në drejtësi dhe se Arda Tu-
ran do të vuajë dënimin e tij,”
tha avokati i Berkay në një dek-
laratë në Haberturk. Gruaja e
Berkaj, Ozlem Ada Sahin, tha
për ‘Haberturk’ se Arda kishte
bërë komente sugjestive para se
të sulmonte më vonë bashkë-

shortin e saj. Mesfushori 31-
vjeçar i cili më parë ka luajtur
për Atletico Madrid, thuhet se
mori një armë në spital dhe i tha
Berkay-ut se nuk ishte në dijeni
se gruaja ishte bashkëshortja e
tij. Kujtojmë se Arda Turan u dë-
nua për 16 ndeshje në maj pas
goditjes së një gjyqtarit.

Arda Turan rrezikon 12 vite e gjysmë burg 

Interi po përgatitet për derbin
e Milanos, që do të luhet të dielën,
në orën 20:30. Një lajm i mirë për
trajnerin Spalleti, i cili ende nuk e
di nëse do t’i ketë të gjithë lojtarët
në dispozicion. Vrsaljko është stër-
vitur me grupin dhe duhet të jetë
gati për ndeshjen kundër Milanit.
Kroati, pas ndeshjes së “Ferrara”
me SPAL, nuk shkoi në ekipin
kombëtar për shkak të problemit
të gjurit. Lëndimi, megjithatë,
është më pak serioz se sa pritej

dhe ai do të garojë për një fanellë
titullari në derbi me Danilo D’Am-
brosio, gjithashtu i rikuperuar e
gati për të qenë në fushë. Një
tjetër kroat, Marcelo Brozoviç, mi-
dis ditës së sotme dhe të nesërme
do të kthehet në stërvitje me gru-
pin. Mesfushori në fjalë ishte ti-
tullar i Interit, por e humbi nde-
shjen kundër SPAL për shkak të
një lëndimi të lehtë të muskujve.
Brozoviç, pothuajse me siguri do
të jetë i pranishëm dhe i dispo-

nueshëm për derbin. Dyshimet e
Spallettit kanë të bëjnë me loj-
tarët që do të kthehen këtë javë
nga kombëtaret e tyre, kryesisht
amerikano-jugorët Icardi, Lauta-
ro, Miranda dhe Vecino. Të dy,
mbrojtësi argjentinas dhe ai bra-
zilian do të përballen në një miqë-
sore në Arabinë Saudite, por situa-
ta më e komplikuar duket me
Matis Vecino. Pasi shënoi kundër
Koresë së Jugut, ai do të luajë në
Japoni dhe do të bashkohet me

ekipin zikaltër vetëm disa ditë
para ndeshjes së kampionatit
kundër Milanit. Koha është plot
angazhime. Spalletti do të duhet
të peshojë zgjedhjet dhe të me-
naxhojë forcat. Tri ditë pas derbit,
Interi do të shkojë në “Camp Nou’
për t’u përballur me Barcelonën
në ndeshjen e xhiros së tretë të
Ligës së Kampionëve (faza e gru-
peve) dhe të hënën më pas do të
fluturojë për në Romë, për të luaj-
tur kundër Lacios.

Familja e madhe kuqebardhë
vazhdon të rritet. Një sezon tjetër
dhe gjithnjë e më shumë besnikë
i bashkohen familjes së Atlético
Madrid. Klubi nga “Wanda Metro-
politano” e ka tejkaluar numrin
historik të abonentëve. Tani, klu-
bi i futbollit madrilen, i kryesuar
nga Enrique Cerezo, ka më shumë
se 123.000 anëtarë. Nga këta,
57.718 anëtarë kanë kartën e tyre
të parapaguar (abone), me të
cilën e kanë të rezervuar vendin

në stadium, për të parë të besua-
rit e “El Cholo” kur luajnë. Sezo-
nin e kaluar, numri i anëtarëve të
Atletico Madrid qëndroi në
kuotën 122.190; një rekord që në
vetëm dy muaj të kësaj fushate të
re ka pasur rritje të ndjeshme.
Nga ana tjetër, numri i jo-abo-
nentëve, 65.325, vazhdon të rritet
dhe të bashkohet me ata, që duan
të përfitojnë bileta më të lira,
zbritje në turnetë e stadiumit, në
dyqanet zyrtare të klubit etj.

Tri klube të
Premier
League
interesohen
për Edin Dzeko

Premier League kthehet për të
provuar Edin Dzeko. Janarin e
kaluar ishte Chelsea, klubi që
u përpoq t’ia rrëmbejë Romës
sulmuesin boshnjak, por në
fund të fundit, lojtari dhe
verdhekuqtë vendosën të ec-
nin së bashku. Tani, sipas “Mir-
ror”, tri klube do të ishin gati të
bënin ofertë për ish-lojtarin e
Manchester City. Fjala është
për Southampton, Crystal Pa-
lace dhe Cardiff. Tri klube jo të
nivelit më të lartë, por që sipas
tabloidit anglez kanë të përba-
shkët nevojën për të zgjidhur
problemin e shënimit të golit.
Është e qartë, pra, se dikush si
Dzeko do të ishte i kënaqur me
një interesim të tillë nga An-
glia. “Mirror”, gjithashtu, pu-
blikon disa deklarata nga
bomberi i Romës: “Ndoshta
është tepër vonë për t’u kthyer
në Premier League, por nuk e
di. E ndjek futbollin anglez,
kam luajtur në Premier Lea-
gue për katër vite e gjysmë
dhe jam kënaqur shumë, por
tani jam i lumtur në Romë”, ka
deklaruar Dzeko.

Juventusi ka interesim serioz
për Matthijs De Ligt. Sipas “Tutto-
sport”, në fakt, edhe vlerësimi prej
50 milionë eurosh, që Ajax i ka bërë
lojtarit të vet, nuk i frikëson bardhe-
zinjtë. Këta të fundit, me vendo-
smëri po i qasen mbrojtësit hollan-
dez, i cili është objektiv madhor
edhe për Barcelonën. De Ligt do të
ishte profili i përsosur i lojtarit për

të rinovuar repartin e pasmë të Al-
legrit (ai mbushi 19 vjeç në gusht),
pa humbur në aspektin e cilësisë
dhe besueshmërisë. Në fakt, në De
Ligt është tentuar disa herë nga
Barcelona, që ka ndërmend të bëjë
një ofertë edhe në janar për të, por
Juventusi ka ndihmën e menaxhe-
rit Mino Raiola. Marrëdhëniet
ndërmjet agjentit të djaloshit të ta-

lentuar dhe klubit të Juventusit
janë të shkëlqyera. Pesha në rritje e
Pavel Nedved brenda hierarkisë së
Juventusit mund t’i lehtësojë ne-
gociatat. Alternativat për De Ligt,
megjithatë, nuk mungojnë, pasi,
sipas “Corriere dello Sport”, në
muajt e ardhshëm Juventusi do të
vlerësojë me vëmendje të madhe
rritjen e dy mbrojtësve të rinj: Niko-

la Milenkoviç dhe Joachim Ander-
sen. Mbrojtësi i Fiorentinës, 21 vjeç,
pëlqehet për fleksibilitetin e tij tak-
tik dhe mund të largohet nga vjol-
lcët për rreth 35 milionë euro.
Mbrojtësi i Sampdorias, 22 vjeç, ku-
shton rreth 10 milionë euro më pak.
Thënë më shkurt, “gjuetia” për tra-
shëgimtarin e Andrea Barzagli
sapo ka filluar.

Juventusi hidhet në sulm për talentin holandez, 50 milionë euro mjaftojnë
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Rekord historik: Atlético Madrid i tejkalon 123 mijë anëtarë
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Derbi, Barcelona, legjionarët, sa
shumë dilema në kokën e Spallettit!

Spalletti do të duhet të
peshojë zgjedhjet dhe të
menaxhojë forcat. Tri ditë pas
derbit ndaj MIlanit, Interi do
të shkojë në “Camp Nou’ për
t’u përballur me Barcelonën
në ndeshjen e xhiros së tretë të
Ligës së Kampionëve (faza e
grupeve) dhe të hënën më pas
do të fluturojë për në Romë,
për të luajtur kundër Lacios
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Mensur
Mamuti

QYTET
NË KROACI

AKTORJA
AMERIKANE

NË FOTO

FUTBOLLISTI
ALGJERIAN,

ISLAM
ORGANIZATA
DREJTUESE

SUREJA
E FUNDIT

E KURANIT

REGJISORI 
AMERIKAN UELLS, 
NJËRI NGA BASH-

KËSHORTËT E 
AKTORES NË FOTO

FILM
ME AKTOREN

NË FOTO

VEGËL MUZIKORE 
ME KATËR 
PALË TELA

SULFURI
------------------------------

PJESË 
PLOTËSUESE, 

SHTOJCË

LLOJ DEVEJE 
PERUANE

------------------------------
KËNGË E GRUPIT

“MINATORI”

SPECIALIST 
I DEGËS SË 
GJUHËSISË 
QË STUDION 

PREJARDHJEN 
E FJALËVE

M
PJESË

E LIGJIT
(SH.)

KOHA
PIKTOR KUABANEZ, 

HUAN GOMEZ
------------------------------

KËNGËTAR
ITALIAN

ALBERT
VËRRIA

SEJFULLA
MYFTARI

-----------------------------
DY (ANG.)

LËNG
I SYRIT

ZERO
-----------------------------
ISH FUTBOLLISTI 
AUSTRIAK, HANS

INTENSITETI
I ZËRIT

COPA E BUKËS QË 
U JEPET NË MESHË 

BESIMTARËVE 
KRISHTERË

KOHA QYTET
NË AZI URANIUMI

VENDLINDJA
E AKTORES

NË FOTO

NDAJFOLJE
PYET/SE

------------------------------
FARA

TË VOGLA

MPIJ, 
ATHËTOJ

KËSHTJELLA
E SHKODRËS

-----------------------------
LLOJ ARIU 

AUSTRALIAN

IKACAKU

AZOTI

KING ARTHUR’S 
GOLD

----------------------------
E BËJ TË GJATË 

DIÇKA

MBARËSIA,
RISKU

-----------------------------
LLOJ GAZI 

QË PËRDORET 
PËR NDRIÇIM

LLOJ GAZI,
TREOKSIGJEN

KRAHINË NË 
TAXHIKISTAN

-----------------------------
DH

KOHA
FILM ME AKTOREN 

NË FOTO
-----------------------------

POSEDON

AT
GRUP ANGLEZ 

ROKU
------------------------------

AUSTRIA

KLUB ITALIAN 
FUTBOLLISTIK IMPULSI

ZGJIDHJET: ORSON, GILDA, UTI, S, LAMA, MIHANE, NENET, JIKI, AV, SM, LOTO, BRUKLIN, KU, ATH, 
ROZAFA, N, KAG, FATI, OZON, NORAK, GJAKDHERËRË, KALË, OAZIS, ATALLANTA, I.

Shumë i lehtë: 839754126, 746132895, 521896743, 957461382, 418523679, 362978451, 
195347268, 284619537, 673285914. Mesatar: 395172864, 874653912, 261984357, 
147396285, 682541739, 953827146, 428715693, 516239478, 739468521.
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DASHI 21. mars - 20. prill
Në këtë moment duhet të mundoheni të riorganizoni

idetë tuaja, për shkak se do të keni intuitë të shkëlqyer, e cila do të re-
zultojë fituese për karrierën tuaj. Kjo e martë parashikon një
mbrëmje të mbushur me surpriza, e cila do ju bëjë tejet euforik dhe
romantik.

DEMI 21. prill - 21. maj
Duhet të jeni më të përqendruar dhe mos lini pas dore

kërkesat e bashkëpunëtorëve tuaj, pasi tashmë do të keni nevojën
e të gjithëve për të arritur një objektiv vendimtar. Në dashuri pritet
të merrni përgjigje mjaft pozitive.

BINJAKET 22. maj - 21. qershor
Ky është një moment shumë i mirë për të treguar të

gjithë kapacitetet tuaja. Do të ndiheni gati për të përballuar sfida të
reja, të cilat do ju lejojnë që të keni përmirësime në vendin e punës.
Sfera e ndjenjave do të jetë e mbushur me dyshime.

GAFORRJA 22. qershor - 22. korrik
Do të jeni të angazhuar në kryerjen e një pune të rëndë-

sishme, për zgjidhjen e të papriturave të mundshme në vendin e
punës. Mos jini të tensionuar dhe mos u përfshini nga paniku, pasi
intuita juaj do të rezultojë e frytshme. Kjo e martë pritet të sjellë
konfirmime të rëndësishme.

LUANI 23. korrik - 22. gusht
Në këtë moment do të jeni mjaft të zhgënjyer nga sjellja

e një prej bashkëpunëtorëve tuaj. Mundohuni që të favorizoni ba-
shkëpunimet me kolegët, në mënyrë që të optimizoni kohën tuaj.
Këshillohet që në dashuri të mos jeni shumë xheloz.

VIRGJERESHA                  23. gusht - 23. shtator
Parashikohet një ditë mjaft intensive, e cila kërkon që të

forcohet pozicioni në vendin e punës. Ndërkohë do të përballeni
me ndryshime vendimtare për karrierën tuaj. Në dashuri duhet të
jeni të gatshëm që të pranoni edhe ndonjë kompromis.

PESHORJA 24. shtator - 23. tetor
Mos kini frikë që të dilni nga një zonë rehatie, pasi në

këtë moment eksperiencat e reja do ju lejojnë të shihni në hori-
zonte të reja dhe do të nisni të vlerësoni strategji të rëndësishme
për arritjen e objektivave tuaja. Në dashuri duhet të jeni më ku-
rajoz.

AKREPI 24. tetor - 22. nëntor
Do të dini të jeni tejet të gatshëm në raport me të tjerët

dhe për këtë arsye shumë nga miqtë dhe bashkëpunëtorët tuaj do
të kërkojnë ndihmë dhe mbështetje. Nga pikëpamja profesionale
do të jeni tejet intuitiv dhe idetë tuaja të shkëlqyera, do jo lejojnë
që të mbyllni me sukses një çështje shumë të rëndësishme.

SHIGJETARI 23. nëntor - 21. dhjetor
Duhet të dyshoni tek aparenca, pasi një person që ju

duket kokëfortë dhe këmbëngulës, mund të jetë shumë më ndry-
she. Kështu që duhet të shfaqeni sa më bashkëpunues dhe të
dëgjoni më shumë. Njohjet e reja do të jenë mjaft të favorshme
në mbrëmje.

BRICJAPI 22. dhjetor - 20. janar
Parashikohet një ditë e cila do ju gjejë mjaft të përkush-

tuar në vendin e punës, ku do të merreni me gjithë ato projekte të
cilat i keni lënë pas dore gjatë javëve të fundit. Do të jeni mjaft të mo-
tivuar dhe përkushtuar dhe për këtë arsye edhe sukseset do të jenë
të mëdha. Raportet ndërpersonale do të jenë mjaft harmonike.

UJORI 21. janar - 19. shkurt
Kjo e martë do ju gjejë mjaft luftarak në vendin e punës

dhe gjithçka për shkak se jeni të vendosur të arrini një objektiv që
i keni vendosur vetes. Mundohuni qe të motivoni më shumë ba-
shkëpunëtorët tuaj, në mënyrë që të përmirësoni rezultatet. Sfe-
ra e ndjenjave do jetë mjaft e favorizuar gjatë kësaj dite.

PESHQIT 20. shkurt - 20. mars
Kjo është periudha më e favorshme e vitit sa i takon

sferës profesionale, ndaj duhet të jeni më shumë të përqendruar
në projekte të reja. Megjithatë duhet të jeni të gatshëm që të pra-
noni ndonjë kompromis dhe sakrificë. Në mbrëmje këshillohet
që të kaloni më shumë kohë me familjen ose partnerin/en.



24 MOZAIK
Koha, e mërkurë, 17 tetor 2018 

1448 - Beteja e Dytë e Kosovës
ku ushtria hungareze e udhëhe-
qur nga Huniadi mundet nga ush-
tria e Perandorisë Osmane e
udhëhequr nga Sulltan Muradi II.

1456 - Themelohet Universiteti
i Graisvaldit, si universiteti i dytë
më i vjetër në Evropën Veriore.

1492 - Kolombo sheh ishullin e
San Salvadorit pas 72 ditë lun-
drim.

1740 - Ivani VI shpallet Car i Ru-
sisë.

1815 - Napoleoni arrin në Shën
Elena. 

1912 - Bullgaria, Greqia dhe Ser-
bia i shpallin luftë Turqisë. 

1916 - Gratë në Holandë bëjnë
kryengritje për të drejtë vote. 

1918 - Jugosllavia shpall veten
republikë.

1979 - Nëna Terezë shpërblehet
me Çmimin Nobel për Paqe.

Bota e thyen çdokë, dhe më pas,
disa janë të fortë te pjesët e thyera.

(Ernest Hemingway)

Çdo ditë lindin 200.000
veta, ndërsa dy
njerëz vdesin në
çdo sekondë.
Deri tani në
Tokë mendohet
se kanë jetuar
106 miliardë njerëz.
Deri në vitin 2050, në Tokë do të ketë
9.2 miliardë njerëz.

Shumë njerëz që shërbenin si roje
përgjatë Murit të
Madh të Kinës në
Mesjetë, e ka-
luan gjithë
jetën e tyre aty.
Ata lindën, u
rritën dhe u mar-
tuan aty. Madje edhe
vdiqën aty, dhe u varrosën edhe
brenda murit.
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Çdo ditë në botë, 7000 fëmijë nën 5
vjeç vdesin për shkaqe të lidhura me ke-
qushqimin; e thënë ndryshe 5 fëmijë
çdo minutë. E dhëna alarmante vjen
nga organizata “Save the Children”, që
ka ndërmarrë edhe një fushatë globale
nën sloganin “Deri te fëmija i fundit”,
me qëllim mbrojtjen e minorenëve në
vende të goditura nga thatësirat apo
varfëria, nga konfliktet apo dhuna, ku

mungon ushqimi, uji i pijshëm apo ku-
rat mjekësore, elementë këta që i pri-
vojnë nga fëmijëria. Fushata e “Save the
Children” ka si qëllim të shpëtojë fëmijët
që vuajnë nga kequshqimi dhe
mbajtjen nën vëzhgim të një vrasësi të
heshtur dhe shkatërrimtar, që kontri-
buon në mënyrë vendimtare te vdekja e
rreth gjysmës së 5.4 milionë minorenë-
ve nën 5 vjeç, të cilët çdo vit në nivel glo-

bal humbin jetën për shkak të së-
mundjeve lehtësisht të kurueshme dhe
të parandalueshme. 

Sipas “Save the Children, në botë,
më shumë se 50 milionë fëmijë nën 5
vjeç po vuajnë pasojat e rënda të kequ-
shqimit akut, që shkakton te një fëmijë
humbje të shpejtë dhe të rrezikshme
peshe, si pasojë e mungesës së ushqi-
meve.

Në Kinë, uthulla përdoret në shumë gati-
me, por një dyqan në veri të vendit e ka ofruar
në diçka më të pazakontë: në akullore.

Ky dyqan ndodhet në Taijuan, që njihet si
vendi ku ka origjinën një lloj uthulle shumë e
famshme në Kinë, e quajtur Lao Çen Su.

Përbërësit e tjerë të akullores janë po aq
të çuditshëm. Veç qumështit, sigurisht, dy-
qani i shton shije bizelesh, elbi, melekuqeje,
dhe në fund uthullën e famshme. Uthulla që
përdorin është e fermentuar për tre deri në
pesë vite, sipas prodhuesve.

Hithra,
mbretëresha 
e bimëve
popullore
kurative
Hithra është cilësuar si
mbretëresha e bimëve popul-
lore që pastron gjakun dhe
ndihmon trupin në detoksi-
fikimin nga kimikatet dhe
metalet e rënda. Hithra ndih-
mon për të reduktuar
mbajtjen e ujit dhe është
veçanërisht e dobishme kur
ka rrjedhje të rënda men-
struale të femrat.
Ajo gjithashtu ndihmon në-
nat për qumësht dhe rritje të
energjisë pas lindjes. Kjo
bimë ka kapacitet anti-in-
flamtor që vepron për të qetë-
suar simptomat e artritit. Ajo
është e pasur me minerale si
kalcium, hekur, kalium, fosfor,
mangan, zink, bakër dhe ma-
gnez.
Hithra gjithashtu parandalon
formimin e gurëve në veshka
dhe problemet e traktit uri-
nar. Lëngu i hithrës është një
diuretik natyral që lejon
rrjedhjen e duhur të lëngjeve
nga veshkat dhe fshikëza
duke parandaluar kështu for-
mimin e gurëve. Ndër të tjera,
hithra ul nivelin e kolesterolit
në gjak dhe siguron shëndet
të plotë të zemrës.

Një shqiptar, trafikant droge, tentoi t’i
shpëtonte ndjekjes së policisë duke u larguar
me biçikletë, por e pati të pamundur. Ndërsa
patrulla e policisë po vëzhgonte zonën e Gar-
dens Saliceta San Giuliano, dje pasdite rreth
orës 17:00, vuri re një burrë me biçikletë, që
papritur përshpejtoi udhëtimin për të shkuar
larg sa më shumë që të jetë e mundur.

Policia vendosi ta ndiqte për ta identi-
fikuar, teksa zbuloi se ai ishte një 37-vjeçar
shqiptar, me qëndrim të parregullt në territo-

rin italian. Agjentët gjithashtu vunë re se çik-
listi kishte tre telefona celularë. Duke parë
nervozizmin e tij, policia ushtroi kontrolle të
mëtejshme, duke gjetur dy doza kokainë në
timon.

Forcat e rendit më pas zhvilluan kontrol-
le në banesën e tij, duke zbuluar sasi të tjera
droge. Aty u gjetën edhe 7 gram kokainë e
pastër dhe një peshore, ndërsa në tavan u
gjet një sasi tjetër droge e pa përpunuar me
një peshë prej 67 gram.

5 fëmijë vdesin
çdo minutë
nga uria!

Do ta provonit një akullore me uthull?

Trafikanti shqiptar i kokainës i ikën
policisë me biçikletë, nuk zgjati shumë

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

MIQTË E GOMARIT
Një fshatari i ngordh gomari.
Shokët për ta tallur, i shkuan për vi-
zitë…
Njeri i thotë : - Të rroni vetë!
Tjetri : - Ngushëllime
I fundit: - Si gomari dhe ju me
radhë.
Në fund, duke kuptuar qëllimin e vi-
zitës, fshatari ja kthen:
- Shumë faleminderit që erdhët,
nuk e dija që gomari ime kishte kaq
shumë shoke!


